Woodrow Wilson Volume IV: Confusions and Crises

610 18 18MB

English Pages 416 Year 1964

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

Woodrow Wilson Volume IV: Confusions and Crises

Citation preview




This fourth volume of Arthur S. Link’s definitive biography of Woodrow Wilson covers a period when the President’s political leadership was sharply challenged and describes his successful re¬ establishment of control of the Democratic party. Wilson’s avoid¬ ance of war with Mexico is also described, and he is shown skillfully negotiating with the Imperial German Government in the most acute crisis in his career to this point.







1915-1916 This fourth volume of Mr. Link’s biog¬ raphy of Woodrow Wilson and history of his times covers the period from the autumn of 1915 to the spring of 1916, months of ex¬ treme domestic political controversy and re¬ curring crises with Mexico and Germany. The book opens with Wilson’s marriage and the beginnings of the preparedness debate and ends with the settlement of the Sussex crisis. These months were a time when Wilson was finding new bearings for a movement toward more advanced progressivism at home and new policies of mediation abroad. During this period Wilson’s political leadership was acutely challenged, and one sees how he re¬ established his control of the Democratic party in preparation for the presidential cam¬ paign of 1916. Mr. Link’s complete and thorough research in all available documents has enabled him to describe fully for the first time the negotia¬ tion of the House-Grey Memorandum and European reaction to it; the armed ship con¬ troversy; the Sussex crisis; and the crisis with Mexico that nearly led to war in 1916. Wil¬ son’s skillful negotiations leading to the recog¬ nition by the Imperial German Government of established principles of international law and the rights of neutrals are described. His almost single-handed avoidance of war with Mexico is also told. New materials found in German, British, and French archives and manuscript collec¬ tions are used, as well as new material from American sources. S. Link is a professor of history at Princeton University and editor of the forth¬ coming Papers of Woodrow Wilson. Arthur

68s. net (in U.K. only)

FEB 1 6 1965

B W699L1 v.4

65 52



65 52 B W699Li v.4



WILSON: Confusions and Crises 1915-1916

BY THE SAME AUTHOR IN THIS series: Wilson: The Road to the White House Wilson: The New Freedom Wilson: The Struggle for Neutrality, 1914-igi5





Copyright © 1964 by Princeton University Press All rights reserved L. C. Card:


❖ Publication of this book has been aided by the Ford Foundation program to support publication through university presses of works in the humanities and social sciences

W679 LJj

San Francisco Public LibfAit

Printed in the United States of America by Princeton University Press Princeton, New Jersey




This fourth volume in my life and times of Woodrow Wilson, unlike

its predecessors, has no central unifying theme. The period that it covers—from the early autumn of 1915 to the late spring of 1916—was a time of political controversy and confusion at home and of unending crisis in the foreign relations of the United States. Wilson’s political leadership was taxed as never before when he tried to lead Congress to adoption of a preparedness program that satisfied neither champions of large defenses nor those who wanted no expansion of the armed forces at all. In foreign affairs he seemed momentarily to lose the control that he had achieved by so much effort in 1914 and 1915. Events in Mexico and the American Southwest set Mexico and the United States on a collision course, in spite of Wilson’s efforts to avoid war. Events in Germany seemed to make war inevitable between that country and the United States. And one aspect of the German-American troubles, a potential controversy over armed merchant ships, had violent repercus¬ sions in Congress and stimulated a major challenge to Wilson’s leader¬ ship. This volume relates these and other crises. It also tells how Wilson worked through controversy to a compromise solution on preparedness, laid the groundwork for a new political orientation, and re-established his mastery of Democratic forces in Congress in preparation for the campaign of 1916. It tells how Wilson, almost single-handed, averted war with Mexico. Finally, it relates how Wilson found new bearings for a policy toward the European belligerents and laid the foundation for a subsequent bold effort at mediation. There is no need to repeat what I have recently said in Woodrow

Wilson and the Progressive Era (Harper Torchbooks, 1963) and Ameri¬ can Epoch (A. A. Knopf, Inc., 1963 edn.) about the sources for this period. But I should like to add a few supplementary comments about certain European sources. German materials for study of the era of the First World War are almost as abundant as American, and I have tried to work through the essential documents, memoirs, and published se¬ ries. In this effort I have been greatly helped by Karl E. Birnbaum’s monograph, Peace Moves and U-Boat Warfare. It is an important source book as well as one of the best studies in modern diplomatic history. I have also greatly benefited by way of background understand-



ing of German policies from Fritz Fischer’s Griff nach der Weltmacht and Ernest R. May’s The World War and American Isolation, 191479/7, even though I have not always agreed with Professor Fischer s and Professor May’s conclusions. British sources for most of the period covered by this volume are now very rich and revealing. In particular, the Asquith Papers at the Bod¬ leian Library constitute one of the great manuscript collections of the twentieth century. The archives of the British Foreign Office are still closed to scholars, but it is now possible to see the essential Foreign Office materials bearing on Anglo-American and Anglo-French rela¬ tions in other collections, and I doubt that access to the Foreign Office archives in London would have added much even by way of detail. Thanks to the kindness of certain individuals who must remain anonymous, I was given access to an important French diplomatic archive that contains voluminous materials relating to Anglo-French, Franco-American, and Anglo-American relations during the period of American neutrality. The sole condition imposed was that I should neither quote directly from the documents nor cite them. This accounts for the absence of footnotes in many instances. I must ask my readers to believe that I have taken extraordinary care in copying, translating, and using documents in this collection. It is now my pleasant duty to acknowledge my deep indebtedness to institutions, scholars, and other friends who have helped in various ways since I began research on this book in about 1948. I was able to do my first long stint of work in 1950-1951 thanks to a fellowship from the John Simon Guggenheim Foundation, supplemented by a grant from the College of Liberal Arts of Northwestern University. The Rockefeller Foundation underwrote work in British archives in 19581959. The University Research Committee of Princeton University pro¬ vided funds for research in Paris and additional work in Great Britain in the summer of 1962. Finally, the Rockefeller Foundation and Prince¬ ton University cooperated to make it possible for me to have the aca¬ demic year 1962-1963 free to write this volume. I thank these institu¬ tions from the bottom of my heart. I thank particularly Dean Simeon E. Leland of Northwestern University, Dr. Henry Allen Moe, former Secretary of the Guggenheim Foundation, President Robert F. Goheen and Dean J. Douglas Brown of Princeton University, and Dr. Kenneth Thompson, Dr. John P. Harrison, and Dr. Gerald Freund of the Rocke¬ feller Foundation. They all gave generously in support and encourage¬ ment.



Librarians, both in the United States and abroad, have been, as always, unstinting in assistance, and it would be invidious to mention some and not all. But I cannot fail to acknowledge the help of the former Curator of the Wilson Papers in the Library of Congress, Miss Katharine E. Brand. I thank Professors Pierre Renouvin and }. B. Duroselle of the Sorbonne and Professor Max Beloff of Oxford University for their kindness and hospitality. Mrs. Maria P. Alter, Dr. Kenneth Negus, and Messrs. Nicholas Niles, Konrad Mueller, and Bert Thurber worked patiently with me through German newspapers, memoirs, and docu¬ ments. Mrs. Donna Gunderson typed various drafts of this manuscript, and Mrs. Helen Spiro helped to check footnotes, quotations, and bib¬ liography. Mr. Herbert S. Bailey, Miss R. Miriam Brokaw, and Mrs. Marjorie Putney, my copy editor, of Princeton University Press have guided this book to publication. The late President-emeritus Charles Seymour of Yale University gave permission to use the House Papers and Diary. Finally, I take this occasion to acknowledge the extraordinary help, which went far beyond the call of friendship and duty, of persons who read this manuscript with the same care that they would have read their own: my wife and best editor, Mrs. Margaret Douglas Link; my for¬ mer colleague at Northwestern University, Professor Richard W. Leo¬ pold; my present colleague at Princeton, Professor Arno Mayer; my for¬ mer student, Professor William H. Harbaugh of Bucknell University; my colleague in the Papers of Woodrow Wilson, Dr. David W. Hirst; Professor Ernest R. May of Harvard University; Dr. T. H. Vail Motter; and Professor Gerhard Ritter and Dr. Klaus Schwabe, both of the University of Freiburg im Breisgau. I alone am responsible for what¬ ever errors remain in this book. The dedication is an inadequate expression of my admiration and affection for a great scholar and friend. A.S.L. Princeton, New Jersey March 6,1964



Preface I. II.

Courtship and Marriage

vii i

The Preparedness Controversy



The Second Lusitania Crisis



The House-Grey Memorandum



The Armed Ship Imbroglio



The Armed Ship Rebellion


The Columbus Raid and the Punitive Expedition


Brink of War: The Sussex Crisis


The Sussex Pledge


Careening toward War with Mexico


A Variety of Domestic Concerns


Sources and Works Cited







Courtship and Marriage Life began anew for Woodrow Wilson almost from the moment

that he met Edith Bolling Galt on a bright afternoon in March 1915. She was born in 1872 and grew up in Wytheville, Virginia, the seventh of eleven children. Her family was poor but genteel. After scant formal education she moved to Washington and married Norman Galt, a jeweler, in 1896. He died in 1908, and Mrs. Galt set about, as she later put it, rebuilding the shattered timbers of her life. She first came into the White House circle through Helen Woodrow Bones, Wilson’s cousin and hostess after Ellen Axson Wilson’s death in August 1914. Miss Bones and Mrs. Galt had met in October 1914 through Doctor Cary T. Grayson, the White House physician. They soon became good friends, and they went on long walks through Rock Creek Park that were always followed by tea at Mrs. Galt’s small house on Twentieth Street, Northwest. One afternoon in March 1915 (it was probably March 20) Miss Bones announced that they would have tea that afternoon at the White House. Mrs. Galt said that her shoes were muddy and she was not properly dressed for a visit to the Executive Mansion. “There is not a soul there,” Miss Bones replied. “Cousin Woodrow is playing golf with Dr. Grayson and we will go right upstairs in the elevator and you shall see no one.” As fate would have it, they met the President and Grayson in the hall of the second floor as they came out of the elevator, and they all went to the Oval Room for tea before a blazing fire.1 Wilson was most engaging during the hour’s conversation. He was also much in¬ trigued by the beautiful and gay Mrs. Galt. Miss Bones invited her to dinner on March 23, no doubt at Wilson’s request. “I am just home from the White House,” Mrs. Galt wrote that same evening, “where I spent the evening and dined informally with the President. He is perfectly charming and one of the easiest and most delightful hosts I have ever known. . . . They sent the big car for me & I picked up Dr. Grayson and there were no other guests but Col. [E. T.] Brown from 1 Edith Bolling Wilson, My Memoir, pp. 53-56; Cary T. Grayson, Woodrow Wilson, An Intimate Memoir, pp. 50-51.


Courtship and Marriage

Atlanta, who was staying there. I sat by the Pres.[’s] right & Dr. Gray¬ son next to me and we had the most delightful dinner right after which we went up in the Oval Room where, before a big wood fire[,] we had coffee and all sorts of interesting conversation. . . . [Wilson] was full of interesting stories and a fund of information, and finally, at Miss B[one]’s request, read us three English poems—and as a reader he is unequalled.”2 The President and Mrs. Galt had a long drive and dinner with Miss Bones two weeks later, and Wilson reminisced about his boyhood and described his father’s influence on his life. Frequent meetings followed. Then, on May 4, less than two months after they had first had tea together, Wilson told Mrs. Galt, while they were sitting on the south portico of the White House, what he had known for some time—that he loved her. She later recalled her shocked answer: “Oh, you can’t love me, for you don’t really know me; and it is less than a year since your wife died.” Wilson replied, describing his loneliness and heart¬ ache since Ellen Wilson’s death and confessing his need for Mrs. Galt’s love and companionship. He wanted her to marry him, he said, adding that he had already told his daughters and Helen Bones. Mrs. Galt later wrote that she had not thought of marriage and was not ready to give an answer. She would marry Wilson only if she knew that she loved him; she would not marry him out of pity, and certainly not be¬ cause he was President of the United States. They agreed to continue seeing each other, and Wilson said that he would wait for her answer.3 The President did not wait patiently. He wrote daily, often twice a day, pouring out his love and pleading his need. His letters, sometimes twenty pages in length, were always written in prose of striking beauty and with the ardor of a young man in love for the first time. Some of them he drafted in his Graham shorthand before transcribing them in longhand. He also saw her as often as events of the hectic months of May and June 1915 would permit. Mrs. Galt was a member of the party that accompanied the President on the Mayflower to review the Atlantic Fleet in New York Harbor on May 17. “I feel like I was living in a story—and fear to move, lest I wake up and find it a dream,” she wrote while they were at sea.4 She also went with Helen Bones on June 21 to “Harlakenden,” the summer house at Cornish, New Hamp2 Edith B. Galt to Mrs. R. E. Bolling, March 23, 1915, the Papers of Edith Bolling Wilson, Library of Congress; hereinafter cited as the Edith Bolling Wilson Papers. 3 Edith B. Wilson, My Memoir, pp. 60-62. 4 Edith B. Galt to Mrs. R. E. Bolling, May 16, 1915, Edith Bolling Wilson Papers.

Courtship and Marriage


shire, that Wilson had rented for the third year. Wilson and other members of his party followed on June 23, and he and Mrs. Galt had a few weeks together. “Whenever my thoughts turn back to that won¬ derful summer,” she recalled, “there seems about it all a halo of gor¬ geous colour from the flowers, and music made by the river where nearly every day we walked when the President was there.” During the evening they would work together over correspondence and dis¬ patches from Europe and Mexico. “Or if, happily, nothing was press¬ ing, we sometimes read aloud, and discussed the things we both loved.”5 All the while Wilson pressed his suit ardently. He was hard to resist, and Mrs. Galt lost her heart. She confessed as much to Wilson in early July but said only that she would marry him if he was defeated for re-election in 1916. Wilson returned to Washington alone on July 18 to discuss his third Lusitania note with Secretary of State Robert Lan¬ sing before dispatching it to Berlin. He came back to “Harlakenden” on July 24 for three weeks, returning to Washington on August 12. Mrs. Galt left on August 2 to visit friends in New York and New Jersey. Separation from her now seemed utterly unbearable to Wilson, and his letters grew desperately intense. Wilson saw Mrs. Galt again on September 1, the day of her return to Washington. They had dinner together and then drove through Rock Creek Park. Wilson showed clear signs of the strain of the Arabic crisis, which seemed to threaten a break with Germany, and of the troubles in Mexico.6 He had no right, he said, to ask her to help share the load that was almost breaking his back. “I know your nature,” he went on, “and you might do it out of sheer pity.” She turned impulsive¬ ly, put her arms around his neck, and said, “Well, if you won’t ask me, I will volunteer, and be ready to be mustered in as soon as can be.” They did not agree on a date to announce the engagement. Mrs. Galt still wanted to wait until the election a year hence. Obviously, however, her resistance to an early marriage was weakening.7 Helen Bones was delighted, for she had encouraged the match all along. So, too, was Wilson’s unmarried daughter, Margaret. “Isn’t it wonderful to see Father so happy,” she wrote to her uncle a short time later. “It makes me glad through and [through] to look at him, and 6 Edith B. Wilson, My Memoir, p. 71. 6 For events of the summer of 1915, see A. S. Link, Wilson: The Struggle for Neu¬ trality, 19:4-1915, especially pp. 551-628; hereinafter cited as Wilson, in. 7 Edith B. Wilson, My Memoir, pp. 74-75.

Courtship and Marriage


to think of the sweet companionship that is to be his.”8 Others were not so pleased. “Dr. Grayson . . . came to tell of the President’s infatuation for Mrs. Norman Galt,” Colonel Edward M. House recorded in his diary at the end of July. “It seems the President is wholly absorbed in this love affair and is neglecting practically everything else. Grayson says the President is using my approval as an excuse.”9 Wilson had told House about his love for Mrs. Galt and asked his advice on June 24. House had discreetly suggested that Wilson’s health demanded his re¬ marriage and urged postponement until the following spring.10 None of Wilson’s friends begrudged this lonely man his happiness, but some of them were terrified by the political consequences of mar¬ riage so soon after Ellen Wilson’s death. They were too obvious and frightening to be ignored. As House put it, “I am sorry the President has fallen in love at this time, for he will be criticized for not waiting longer after Mrs. Wilson’s death.”11 Joseph P. Tumulty, the President’s secretary, feared that the step would be politically fatal.12 News of the courtship of course reached members of the Cabinet and other Demo¬ cratic leaders in Washington. They met in secret conference at some time in early September to discuss the matter and agreed unanimously that someone had to tell Wilson that his remarriage before the election in November 1916 would alienate women voters and cause Democratic defeat. But who would carry the dangerous message ? The conferees nomi¬ nated Josephus Daniels, Secretary of the Navy, and asked Postmaster General Albert S. Burleson to tell the genial North Carolinian that he had been chosen for the mission. Daniels declined as soon as he could catch his breath. “Before giving a reply to the tender of the place of honor,” he wrote in his memoirs, “I firmly applied my hands to be certain I was safe in the chair set apart for the Secretary of the Navy. That job was secure.... Having been called to that by President Wilson I did not feel inclined to exchange it for the difficult and, perhaps, dangerous high and exalted position of Minister Plenipotentiary and Envoy Extraordinary to the Court of Cupid on a mission in which 8 Margaret A. Wilson to Stockton Axson, c. November i, 1915, the Papers of Stockton Axson, Library of William Marsh Rice University. 9 The Diary of Edward M. House, Yale University Library, July 31, 1915; hereinafter cited as the House Diary.

10 ibid., 11 ibid.,

June 24, 1915. July 31, 1915.

12 C. T. Grayson to E. M. House, September 10, 1915, the Papers of Edward M. House, Yale University Library; hereinafter cited as the House Papers.

Courtship and Marriage


neither my heart nor my head was enlisted and in the performance of which my official head might suffer decapitation. . . . Wilson was not warned.”13 William G. McAdoo, Wilson’s son-in-law and Secretary of the Treas¬ ury, now blundered into the delicate situation in a bit of meddling, the motives of which are still obscure. Grayson told him,14 perhaps on September 17 or 18, that Wilson had sent $15,000 to Mrs. Mary Allen Hulbert, formerly Mrs. Peck, an old friend living in southern California with whom he had corresponded for many years. McAdoo, knowing of the scandalous rumors about Wilson’s relationship with Mrs. Hulbert, “was very much disturbed, and in trying to find some way by which he could get the President to discuss it with him, told the President [almost certainly on Saturday, September 18] he had received an anonymous letter from Los Angeles saying Mrs. Hurlburt [Wc] was showing his letters and was doing him much harm.”15 Wilson did not take McAdoo’s bait. This was not the first time that revelation of his letters to Mrs. Hulbert had threatened to destroy him, and he could think only of how to avoid embarrassing Mrs. Galt. He went to see her that evening, Saturday, September 18, and told her everything about his relationship with Mrs. Hulbert. Mrs. Galt said that she understood, but she was obviously hurt and confused. She sat through the night hours thinking. Then she wrote: Dearest— The dawn has come—and the hideous dark of the hour before the dawn has been lost in the gracious gift of light. I have been in the big chair by the window, where I have fought out so many problems, and all the hurt, selfish feeling has gone with the darkness— and I now see straight—straight into the heart of things and am ready to follow the road “where love leads.” How many times I have told you I wanted to help—and now when the first test has come I faltered—But the faltering was for love—not lack of 13 Josephus Daniels, The Wilson Era, Years of Peace—/9/0-/9/7, pp. 452-454. 14 At least, according to Colonel House. House Diary, September 25, 1915. 15 ibid., September 22, 1915. Mrs. Wilson later wrote (My Memoir, p. 78)


Colonel House informed her afterward that he and McAdoo had told Wilson that Mrs. Hulbert was showing his letters because they feared that his marriage to Mrs. Galt would prevent his re-election, and they wanted to prevent it. Perhaps this was Mc¬ Adoo’s motive, but Mrs. Wilson was surely mistaken about Colonel House’s part in the affair. House was not in Washington between September 3 (the day that Mrs. Wilson agreed to marry Wilson) and September 21, and it seems unlikely that House saw McAdoo during this interval. Moreover, House, if we may believe his diary, first learned about the matter on September 22, 1915.

Courtship and Marriage


love. I am not afraid of any gossip or threat, with your love as my shield and even now this room echoes with your voice—as you plead, Stand by me—don’t desert me!” This is my pledge, Dearest One, I will stand by you—not for duty, not for pity, not for honour—but for love—trusting, protecting, comprehending love. And no matter whether the wine be bitter or sweet we will share it together and find happiness in the comradeship. Forgive my unreasonableness tonight (I mean last night, for it is already Sunday morning), and be willing to trust me. I have not thought out what course we will follow for the immediate present for I promised we would do that together. I am so tired I could put my head down on the desk and go to sleep— but nothing could bring me real rest until I had pledged you my love and allegiance. Your own Edith.16

Mrs. Galt sent this letter early in the morning of September 19. Wil¬ son’s burden lifted, and ecstasy returned as he read it.17 He saw Colonel House at the White House on the next day and talked about the affair. “The President,” House recorded, “at once took up his most intimate personal affairs. I could see he did it with reluctance, but with a determi¬ nation to have it over. It showed remarkable courage, in which he is not lacking. He said many years ago the family had met at Bermuda a lady who was then Mrs. Peck. He had gotten to know her quite well. That there had never been anything between them excepting a platonic friendship, though afterward he had been indiscreet in writing her let¬ ters rather more warmly than was prudent. He understood there was much talk about his friendship with her and he wanted me to know the whole story. “He said quite recently her son had gone into business in Southern California raising fruit, and that Mrs. Peck, who is now Mrs. Hurlburt [sic], wrote him, the President, saying as they were in need of money she had been trying to sell some mortgages which they owned but had been unsuccessful.18 The President of his own volition and without be¬ ing asked, offered to take up these mortgages. They amounted to $i5,ooo.oo.”19 Wilson then related his conversation with McAdoo on September 18. “He does not know now,” House went on, “that the 16 Edith B. Wilson, My Memoir, pp. 76-77. 17 Mrs. Wilson’s account of this episode (My Memoir, pp. 75-78) is entirely inaccurate. 18 This was in mid-June 1915. 19 Wilson had evidently forgotten the amount involved! He sent Mrs. Hulbert on September 14 a draft on a New York bank for $7,500 to purchase the mortgages.

Courtship and Marriage


anonymous letter was not genuine. However, he spoke to me about it with the greatest concern, telling me it was contrary to his idea of Mrs. Hurlburt and that he thought she must have fallen under some evil influence. He did not know that I knew the entire story both of the money having been sent and of the anonymous letter, and in order to protect McAdoo I could not explain. “I advised him not to worry about it, for I was sure she was not showing his letters or attempting in any way to blackmail him. He showed me some of her letters so as to give me an idea of their tone. I was more convinced than ever that McAdoo was entirely wrong and that no trouble was brewing. “I have never seen a man more relieved when I gave him this as¬ surance. To illustrate how honest he is, he has told Mrs. Galt every detail concerning the matter. He expressed the desire, if any trouble were to come to him because of this indiscretion, he would like it to come now, and he would not, in any circumstances, allow anyone to blackmail him. They might publish if they pleased every letter he had ever written, and that while he might be humiliated in spirit, yet that would be preferable to having a sword continually hanging over his neck.” Wilson and House went on, discussing the impending marriage. It was obvious to House that Wilson’s affection for Ellen Axson Wilson had never lessened. “I have never seen a man more dependent upon a woman’s companionship,” House wrote. “He was perfectly happy and contented with his wife. They had an ideal married life, as all her relatives will readily testify and have, indeed, to me. But his loneliness since her death has oppressed him, and if he does not marry, and marry quickly, I believe he will go into a decline. Dr. Grayson shares this belief. None of his family are with him, and his loneliness is pathetic. With the weight of the burdens upon him, it seems but a small con¬ cession which public opinion might make in behalf of this man not to criticize him too much for doing what one in a humbler station of life would be able to do without comment.”20 Wilson’s joy was now unbounded. He had to tell his friends even before the engagement was announced. He wrote somewhat briefly to Mrs. Hulbert on October 4 (he still signed himself “Your devoted W. W. to Mary Allen Hulbert, September 14, 1915, the Wilson-Hulbert Correspond¬ ence (typed copies of Wilson’s letters), Princeton University Library. 20 House Diary, September 22, 1915.


Courtship and Marriage

friend”) but he was more fulsome in letters to other friends. To Mary W. Hoyt, Ellen Wilson’s cousin and dear friend of his own, he wrote first, on September 26: “Something very delightful has happened to me which I am not yet at liberty to tell others but which I want you to know among the first. A great happiness and blessing has come to me in the midst of my lone¬ liness. Mrs. Norman Galt, a lovely Washington woman (born in Vir¬ ginia) whom I first met in April last through Helen [Bones], who had become her fast friend, has promised to marry me. When you know her you will know why it was inevitable that I should fall in love with her, for she is wholly delightful and lovable. She is known here for every¬ thing that is fine and for nothing that is touched with the small spirit of the society folk of the place. You would think that it was only love that was speaking if I were to tell you what she is like, how endowed and made distinguished in her loveliness, but you will, I am sure, find out for yourself how truly wonderful she is in gifts both of heart and of mind. “Please for the present keep this as an absolute secret. We are not yet ready to let others know of it, though we shall, of course, make public announcement of the engagement in due time.”21 He wrote again on October 5 to another friend: “Before others know it, I want you to know what has happened to me. I am engaged to be married to a lovely lady here whom I met last April and who compels everybody who knows her to love her by the sheer charm of her character and whole personality,—Mrs. Norman Galt. I will not tell you about her: I want you to find her out for your¬ self. “The last fourteen months have seemed for me, in a world upset, like fourteen years. It is not the same world in which my dear Ellen lived; and one of the very last things she said to me was that she hoped that what has happened now would happen. It seemed to me incredible then, and would, I think, have continued to seem so if I had not been brought into contact with Mrs. Galt. She seemed to come into our life here like a special gift from Heaven, and I have won a sweet companion who will soon make me forget the intolerable loneliness and isolation of the weary months since this terrible war began.”22 21 W. W. to Mary W. Hoyt, September 26, 1915, the Ray Stannard Baker Collection of Wilsonia, Library of Congress; hereinafter cited as the Baker Collection. 22 W. W. to Edith Gittings Reid, October 5, 1915, the Papers of Woodrow Wilson, Library of Congress; hereinafter cited as the Wilson Papers.

Courtship and Marriage


Wilson was now determined to announce the engagement, and Mrs. Galt gave in on about October 4. They went into the President’s study after dinner on October 6, and Wilson typed out an announcement to be given to reporters that same night. It read: The engagement was announced to-day of Mrs. Norman Galt and President Woodrow Wilson. Mrs. Norman Galt is the widow of a well known business man of Wash¬ ington who died some eight years ago. She has lived in Washington since her marriage in 1896. She was Miss Edith Bolling and was born in Wytheville, Virginia, where her girlhood was spent and where her father, the Hon. William H. Bolling, a man of remarkable character and charm, won distinction as one of the ablest, most interesting and most individual law¬ yers of a State famous for its lawyers. In the circle of cultivated and inter¬ esting people who have had the privilege of knowing her Mrs. Galt has enjoyed an enviable distinction, not only because of her unusual beauty and natural charm, but also because of her very unusual character and gifts. She has always been sought out as a delightful friend, and her thought¬ fulness and quick capacity for anything she chose to undertake have made her friendship invaluable to those who were fortunate enough to win it. It was Miss Margaret Wilson and her cousin Miss Bones who drew Mrs. Galt into the White House circle. They met her first in the early part of the present year, and were so much attracted by her that they sought her out more and more frequently and the friendship among them quickly ripened into an affectionate intimacy. It was through this association with his daughter and cousin that the President had the opportunity to meet Mrs. Galt, who spent a month at Cornish this summer as Miss Wilson’s guest. It is, indeed, the most interesting circumstance connected with the engagement just announced that the President’s daughters should have picked Mrs. Galt out for their special admiration and friendship before their father did.23 The White House correspondents tactfully quoted only the first para¬ graph and paraphrased the rest of the announcement in their reports.24 Letters and telegrams of congratulation poured into the White House on October 7, and callers at the mansion were struck by Wilson’s broad smile and obvious happiness. He called on Mrs. Galt’s mother, Mrs. William H. Bolling, at her home in Washington in the afternoon; that 23 From the original copy in ibid. Ray Stannard Baker, Woodrow Wilson: Life and Letters (8 vols.), vi, ff. p. 50, prints a photographic reproduction; hereinafter cited as Woodrow Wilson. 24 e. g.. New Yor1{ Times, October 7, 19^.


Courtship and Marriage

evening he entertained Mrs. Galt, Mrs. Bolling, Miss Bertha Bolling, John Randolph Bolling, and the McAdoos at dinner.20 The nation was buzzing with excitement, and people were eager to see the President’s fiancee. Wilson and Mrs. Galt, accompanied by Mrs. Bolling, Miss Bones, Grayson, and Tumulty, went to New York on October 8. They received a warm demonstration at Pennsylvania Sta¬ tion and made their way through the crowds only with the help of Secret Service men. The Houses gave a dinner in their honor, and then the party, joined by Mr. and Mrs. Dudley Field Malone, went to the Empire Theater to see Cyril Maude in “Grumpy.” The audience rose and cheered as the blushing President led Mrs. Galt to their box.26 On the following morning the presidential party went by special car “Su¬ perb” to Philadelphia to see the Boston Red Sox and Philadelphia Phillies play the second game of the World Series. They returned to Washington in the late afternoon.27 The next morning, a Sunday, Wilson, Mrs. Galt, and Wilson’s cousins, Lucy and Mary Smith of New Orleans, drove to Baltimore so that Mrs. Galt could meet the President’s brother, Joseph R. Wilson, Jr., and his family. They all attended service at Franklin Street Presbyterian Church.28 Life soon settled into a quieter routine. “The days were too full for us to see each other with regularity,” Mrs. Wilson wrote later, “so we had a direct telephone line installed from the White House to my house. It did not go through the exchange, but connected one instrument with the other. By this means we could talk over things that needed im¬ mediate conference. On the days when we had no time for a visit the President would send me by messenger foreign and domestic informa¬ tion so I could keep in touch with his work. These always bore a pen¬ cilled line of comment or explanation. ... In this way I followed day by day every phase of the mosaic which he was shaping into a pattern of statecraft, and we continued this partnership of thought and com¬ radeship unbroken to the last day of his life.”29 There were few opportunities for entertainment and public social events. On November 4 they went to New York, where Wilson de¬ livered an address in the evening, and spent the following day seeing friends.30 Three weeks later they returned to New York, accompanied 25 Edith B. Wilson, My Memoir, pp. 80-81. The New Yor\ Times, October 8, 1915, printed a slightly different guest list. 26 New Yor\ Times, October 9, 1915. 2SNew Yor\ Times, October 11, 1915. 29 Edith B. Wilson, My Memoir, pp. 81-82. 30 New Yor\ Times, November 6, 1915.

27 New York Sun, October 10, 1915.

Courtship and Marriage


by Wilson’s sister, Mrs. Annie W. Howe, Miss Bones, Margaret Wil¬ son, Tumulty, and Mrs. McAdoo, to attend the Army-Navy football game at the Polo Grounds. After dinner at the House’s they saw “Chin Chin” at the Globe Theater.31 Then, at Mrs. Galt’s request, Wilson had his Princeton classmates to dinner on November 30. This was appar¬ ently their last appearance together in public before their marriage. Meanwhile, the nation had been following the courtship with avid interest and gratitude for relief from news of the war in Europe. Out¬ wardly it seemed that everyone approved. But underneath a tide of criticism was beginning to swell. The courtship also furnished new grist for the mill of gossips and backbiters. Many women were out¬ raged by what they thought was disloyalty to Ellen Wilson’s memory. Rumors circulated that Wilson had neglected her tomb at Rome, Georgia, and an investigator from the Hearst newspapers found that Wilson had not yet put up a tombstone.32 “The most surprising thing,” the chairman of the board of directors of the Union Pacific Railroad reported to Colonel House, “is the effect produced by the announcement of the President’s [impending] remarriage. This is creating quite a stir throughout the West and is extremely unpopular. In several places I am told the women have held indignation meetings; and disapproval seems to be quite as general among the men. As near as I can analyze the feeling from the expressions heard, it is a revulsion from the gen¬ erally accepted notion that the President was weighed down with the combination of sorrow from the loss of his wife and the great respon¬ sibilities resting upon him as a result of the War. It seems to have been something of a shock to the people to suddenly realize that, instead of this weight of sorrow, he was falling in love so soon after the death of his wife; and it apparently is regarded as an evidence of selfishness and a certain lack of propriety on the part of the President.”33 Worse still was the flood of ugly, malicious rumors about earlier al¬ leged affairs. “[Robert W.] Woolley [Director of the Mint] told much of the Washington scandal mongers’ talk of the President,” House wrote in his diary in November. “He thinks something should be done to counteract it. There is a deliberate purpose to make the President appear before the country as a thoroughly immoral man. The most ex¬ aggerated stories are being told of him, none of them having the 31 ibid., November 28, 1915. 32 E. S. Griffith to W. J. Harris, October 23, 1915, Wilson Papers. 33 R. S. Lovett to E. M. House, November 1, 1915, House Papers.


Courtship and Marriage

slightest foundation.”34 One of them, telephoned anonymously to the important newspaper bureaus in Washington on November 26, falsely reported that Mrs. Hulbert had instituted breach of promise proceed¬ ings against the President.35 There were, besides, scores of dirty jokes about Wilson’s relations with Mrs. Galt. Frank P. Glass, publisher of the Birmingham News and an old friend of Wilson’s from undergraduate days at Princeton, talked to a number of Democratic leaders in Washington about the political effects of the slanders. He thought that the President should be informed. No one volunteered; one of the conferees, a member of the Cabinet, finally persuaded Glass to go. He was embarrassed and talked vaguely, but Wilson questioned him closely, saying that Glass was doing him a great service and that he was astonished that he had been kept in ig¬ norance. “Before he got all of my story, tears came into his eyes, while his voice and demeanor showed that he was profoundly moved. He had not imagined that his enemies could be so unjust, so cruel.” He asked Glass what could be done to combat such a campaign of filth, and Glass could only suggest that he hasten his marriage to Mrs. Galt. “When I was parting from him,” Glass afterward wrote, “he took both my hands in his, and thanked me in the warmest way for what he re¬ garded as a service of personal friendship.”36 There was little that Wilson could do without dignifying the rumors. Perhaps the desire to assuage indignant women affected his decision to support a woman suffrage amendment to the New Jersey constitu¬ tion in a special election on October 19.37 “I intend to vote for woman suffrage in New Jersey,” he declared in a statement to the press on Oc¬ tober 6, the same day on which he announced his engagement, “because I believe that the time has come to extend that privilege and respon¬ sibility to the women of the State, but I shall vote, not as the leader of my party in the nation, but only upon my private conviction. . . . My position with regard to the way in which this great question should be handled is well known. I believe that it should be settled by the States and not by the National Government and that in no circum¬ stances should it be made a party question.”38 He told the Daughters 84 House Diary, November 22, 1915. 35 David Lawrence, The True Story of Woodrow Wilson, p. 134, alludes to this incident. 36 F. P. Glass, undated memorandum in the Baker Collection. 37 For Wilson’s earlier opposition to woman suffrage, see A. S. Link, Wilson: The New Freedom, pp. 257-259; hereinafter cited as Wilson, 11.

88 New

Yor\ Times, October 7, 1915.

Courtship and Marriage


of the American Revolution a few days later in Washington: “I know of no body of persons comparable to a body of ladies for creating an atmosphere of opinion. I have myself in part yielded to the influences of that atmosphere, for it took me a long time to observe how I was going to vote in New Jersey.”39 It was not possible to please everyone. “I observe,” former President William Howard Taft commented, “that Wilson has come out for female suffrage, and has followed it with an announcement of his intended marriage. I went over to see Arthur Hadley [president of Yale University] yesterday. . . . Wilson’s name came up, and I said to him that in my judgment, having known a good many Presidents, I thought he was the most unblushing and most ruthless opportunist that I had ever met.”40 Opportunism or not, Wilson’s change of mind on woman suffrage did not help the cause in New Jersey. The voters rejected the suffrage amendment by a majority of 5i,i94.41 “I greatly enjoyed the result of the New Jersey election,” Taft chortled. “It hit Wilson right on the nose where he ought to be hit.”42 The scattered local and state elections held on November 2, 1915, gave no clue to the political effect of the engagement. But there was no doubt that a Republican tide was running strongly. The G.O.P. swept back into control of the legislatures of New York and New Jersey, and Democrats suffered heavy losses in Maryland, although they re¬ tained the governor’s office and legislature in that state. Only in Mas¬ sachusetts did Democrats make significant gains, and even there they failed to capture any state office. Analysts could agree only that the elections showed that Theodore Roosevelt’s Progressive party was dis¬ integrating, and that Democrats would need Wilson more than ever if they hoped to win in 1916.43 Discovery of the campaign of vilification only strengthened Wilson’s determination for an early marriage. He convinced Mrs. Galt, and they announced the date on December 4. They were married at Mrs. Galt’s home in the evening of December 18. Her minister, Herbert Scott Smith of St. Margaret’s Episcopal Church, read the ceremony from the Boo\ of Common Prayer, and Doctor James H. Taylor, pastor 89 ibid., October 12, 1915. 40 W. H. Taft to H. D. Taft, October 8, 1915, the Papers of William Howard Taft, Library of Congress; hereinafter cited as the Taft Papers. 41New York. Times, October 21, 1915. 42 W. H. Taft to G. J. Karger, October 23, 1915, Taft Papers. 43 New Yor\ Times, November 4, 1915.


Courtship and Marriage

of Central Presbyterian Church of Washington, which Wilson had joined after coming to the White House, offered prayer. Only members of both families, a few intimate friends, and the Bolling house servants attended.44 A buffet supper followed the ceremony, and Mrs. Wilson cut the wedding cake. Then, shortly before ten o’clock, the couple drove to Alexandria to take the train to Hot Springs, Virginia, for a honeymoon at the Homestead Hotel. The next two weeks sped by quickly. The Wilsons occupied a suite with a private dining room on the third floor, overlooking the golf course. Pleasure was not unalloyed, for White House staff members had established direct communications with Washington, and affairs of state did not wait. But the President and Mrs. Wilson had many hours together on the golf course and in the mountains. “We are having a heavenly time here,” Wilson wrote on December 27. “Edith reveals new charms and still deeper loveliness to me every day and I shall go back to Washington feeling complete and strong for whatever may betide. I am indeed blessed beyond my (or any other man’s) deserts. . . . There is little to do here but walk and ride and play golf and loaf and spice it all with a little work, not to forget that there are duties as well as pleasures in the world. Every day we feel fresher and fitter.”45 They returned to Washington—and reality—on January 3, 1916. Mrs. Wilson stood always at her husband’s side until his death. He believed that God had given her to him for companionship, strength, and joy. She filled the need that became almost paralyzing after Ellen Wilson’s death. Her love made him whole again. 44 ibid., December 19, 1915. 45 W. W. to Lucy and Mary Smith, December 27, 1915, Baker Collection.

The Preparedness Controversy did not relent during the late summer and early autumn of 1915, not even for a President in love. Wilson and Secretary Lansing settled the Arabic case by exacting what seemed to be a satisfactory apology from the German government on October 5, accompanied by a new pledge that submarines would hereafter spare passenger ships. Then, on October 19, the President cut the vexatious Mexican knot by extend¬ ing de facto recognition to the government of Venustiano Carranza. The most important and pressing unfinished business now was expan¬ sion of the armed forces. Wilson, responding to growing public clamor and his own conviction that the nation’s defenses were inadequate, had asked Secretary Daniels and Secretary of War Lindley M. Garrison on July 21, 1915, to prepare programs that would assure reasonable security. The General Board, the navy’s planning agency, presented its first recommendation to Daniels on July 30. It envisaged a six-year building program costing approximately $1,600,000,000 and providing, among other things, fortyEvents

eight dreadnoughts, to give the United States naval equality with Great Britain by 1925.1 Daniels and Wilson discussed this report on August 12 and must have agreed that its sights were too high. In any event, the General Board came back on October 12 with a more modest proposal. It envisaged expenditure during the next five years of some $500,000,000 to construct ten battleships, six battle cruisers, ten cruisers, fifty de¬ stroyers, one hundred submarines, and sundry other vessels. Wilson approved it in conference with Daniels three days later, without alter¬ ing a single important item.2 It was not so easy to persuade Garrison to work in harness. The Secretary of War sent an “Outline of Military Policy,” the chief feature of which was a new national reserve force of citizen soldiers, to Wilson on August 12. Garrison added that the administration would have to 1 The General Board’s report of July 30, 1915, was published in the New Yor\ Times, December 25, 1915. See A. S. Link, Wilson, hi, 588-593, for the background of the preparedness movement and Wilson’s response. 2 New York World, October 16, 1915; New Yor\ Times, October 20, 1915.


The Preparedness Controversy

be guided by public opinion, and that he intended to publish the gist of his plan in order to test reaction.3 Wilson was shocked both by the inadequacy of the outline and by Garrison’s assertion of need for pub¬ lic guidance. “It was,” he wrote to Mrs. Galt, “evidently prepared with a view to publication. What I want is a businesslike statement of actual plans and as full figures of cost as possible. This is a most superficial paper. I am surprised he should have thought to put it off on me. But it is interesting and the idea is not bad.”4 He promptly warned Garri¬ son against premature disclosures.5 And when the Secretary replied that leaks were inevitable,6 Wilson made his wishes clear in two letters that said much about his concept of leadership and proper administrative procedure: “Mr. [Henry] Breckinridge [Assistant Secretary of War] handed me, as I wrote you, the paper containing an outline of military policy and I have now read it with very studious attention. I am sorry to say that it does not contain what I hoped it would. In view of what you wrote me in your letter, it is evident that you were thinking chiefly while preparing it of making the test of public opinion to which you referred. The paper is, therefore, lacking in the detail which is necessary before I can readily form a personal judgment about it. “I want to say that the general idea contained in it interests me very much and seems to me a feasible one, but the method by which the thing could be done, I mean by which the training of the citizen soldiery could be carried out, and also the cost, it is of the first importance that I should know. “I learn from Mr. Breckinridge that the War College is now at work on the figures of cost. I hope that it will be possible for you to get them to finish these reckonings at as early a date as possible, and I am going to ask that you will be good enough to have drawn out for me a succinct plan in definite items summing up this paper that I have and sufficiently developing the method of administration to enable me to form a practi¬ cal as well as a general judgment.”7 Wilson wrote in the second letter: “I have your letter of the seventeenth in reply to mine of the day be¬ fore. You always have such good reasons to give for your opinions that 3 L. M. Garrison to W. W., August 12, 1915, Wilson Papers. 4W. W. to Edith B. Galt, August 18, 1915, ibid. 5 W. W. to L. M. Garrison, August 16, 1915, ibid. 6 L. M. Garrison to W. W., August 17, 1915, ibid. 7 W. W. to L. M. Garrison, August 18, 1915, ibid.

The Preparedness Controversy


I invariably find it difficult to disagree with you, and yet in this instance I do disagree. I think the method of preparedness is something which the country is not prepared to discuss. The demand for reasonable pre¬ paredness is clear enough and our own judgments go with it. We are not being driven, but are going of our own accord. It seems to me a very serious matter that there should be leakages of any kind in the War Department with regard to official information, but if that is inevita¬ ble, we must endure it and act upon our best judgment notwithstand¬ ing. My own judgment is that it is not the best way to go about our difficult job to try our suggestions out before public opinion of their practical and professional side. “That is the reason I took the liberty of suggesting to you in the letter that followed mine of the sixteenth that you send me a different sort of memorandum. I am anxious to get the whole thing into a very defi¬ nite basis as soon as possible and to embody it in concrete plan, not only, but also in definite estimates.”8 Wilson did not know—and Garrison did not tell him!—that the Secretary had already published his plan for a national reserve army in a prominent weekly magazine.9 The Army War College set to work at once, or, more accurately, intensified work that it had begun in the spring.10 “We are all working very hard on the reorganization plan,” the Chief of Staff wrote three weeks later. “[General Tasker H.] Bliss, the Assistant Secretary and I were from ten until four last Sunday working on it, and all the morn¬ ing of Labor Day. This is about the 8th meeting we have had, five hours long.”11 Work was substantially completed by early October, and what was soon called the Garrison plan was submitted to the President informally on October 14, formally on October 28, and published on November 6.12 It called for expansion of the Regular Army from a total of 108,008 officers and men to 141,707. They would remain the cornerstone of the 8 W. W. to L. M. Garrison, August 19, 1915, ibid. 9 L. M. Garrison, “Reasonable Preparation,” The Independent, lxxxiii (August 16, 1915), 226-227. 10 See Adjutant General H. P. McCain to H. L. Scott, March 22 and April 13, 1915; H. L. Scott to F. R. McCoy, April 30, 1915; H. L. Scott to J. H. Reaves, May 5, 1915; L. M. Garrison to H. Breckinridge et al., April 21, 1915, all in the Papers of Hugh L. Scott, Library of Congress; hereinafter cited as the Scott Papers. 11 H. L. Scott to E. St. John Greble, September 8, 1915, ibid. 12 New York World, October 15, 1915; H. Breckinridge to J. P. Tumulty, October 28, 1915, Wilson Papers; New Yor\ Times, November 6, 1915.

The "Preparedness Controversy


military structure—the cadre of any future larger army. The main problem was an effective ready reserve. The Army War College, fol¬ lowing conclusions expressed earlier by Major General Emory Upton in The Military Policy of the United States (published in 1904), agreed that the National Guard, or state militias, had been useless in the past and could not, in any event, be effectively integrated into a national defense system because of constitutional limitations. The Garrison plan did not abolish the National Guard; that would have been constitu¬ tionally impossible and politically suicidal. It simply provided a slight increase in the already minute federal assistance to state forces, on the assumption that the National Guard would be used primarily for local police purposes. It then went on to create a new reserve Con¬ tinental Army of 400,000 men as a first line of defense. They would serve on active duty two months a year for three years, and in a ready reserve for an additional three years. 1








w \ w

Wilson and the defense departments made these plans in the con¬ fidence that public opinion had turned massively behind what the President was fond of calling reasonable preparedness. To be sure, Wil¬ son’s publication on September 3 of his letters of July 21 to Daniels and Garrison, and subsequent press reports that work was going forward, evoked anguished protests from some pacifists and progressives. For example, one old friend wrote: “You are sowing the seeds of militarism, raising up a military and naval caste, and the future alone can tell what the further growth will be and what the eventual blossoms.”13 Some Republican champions of preparedness did not fail to comment on Wilson’s opportunism in espousing the preparedness cause.14 But the outcry was not loud or widespread, and there seemed to be fully as much approval as criticism.15 13 O. G. Villard to W. W., October 30, 1915, Wilson Papers. See also G. F. Peabody to W. W. Bailey, October 19 and 28, 1915, the Papers of Warren Worth Bailey, Prince¬ ton University Library, hereinafter cited as the Bailey Papers; T. H. Ball to W. W., October 4, 1915, Wilson Papers; W. L. Walters to W. W., October 23, 1915, ibid.; Jane Addams et al. to W. W., October 29, 1915, ibid.; Johnstown (Pa.) Democrat, Septem¬ ber 10 and October 9, 1915; The Public, xvm (September 17 and November 5, 1915), 897-899, 1066; Congregationalist and Christian World, c (September 23 and October 28, W5), 399> 612; New York Nation, ci (October 21, 1915), 485; R. M. La Follette, “Patriots,” La Toilette’s Magazine, vii (November 1915), r. 14 e. g., H. C. Lodge to T. Roosevelt, August 5, 1915, the Papers of Theodore Roose¬ velt, Library of Congress, hereinafter cited as the Roosevelt Papers; W. H. Taft to Mabel T. Boardman, November 8, 1915, Taft Papers. 15 e. g., Collier’s,


(August 28, 1915), 14; New Republic, iv (October 23, 1915),

The "Preparedness Controversy


Most encouraging to Wilson were the signs that Democratic leaders in Congress seemed to approve heartily. He had taken special care to keep the chairmen of the House and Senate military and naval affairs committees informed about planning in the defense departments.16 In addition, he conferred with Lemuel P. Padgett of Tennessee, chairman of the House naval affairs committee, on October 4 and with James Hay of Virginia, chairman of the House military affairs committee, ten days later and again on October 25.17 All congressional leaders im¬ mediately concerned had announced general support by October 25, and the majority leader in the Senate had added private reassurances.18 So heartening was the alignment that Wilson told newspapermen on October 15 that he believed that three fourths of the Democrats and many Republicans would support his preparedness program when it went to Congress.19 Only Claude Kitchin of North Carolina, who would succeed Oscar W. Underwood as majority leader in the House of Representatives when Congress met in December, had refused to give his blessing. He came to Washington in early October but rather pointedly refused to call at the White House.20 Wilson paid slight heed to what seemed to be the very minor groundswells of public opinion on either side of the preparedness question, so confident was he that the preponderant majority wanted reasonable increases in the armed forces and would approve the administration’s 293-294; R. B. Strassburger, director, Navy League, to W. W., August 14, 1915, Wilson Papers; American Defense Society to W. W., September 3, 1915, ibid.-, Council of Jewish Women, Savannah, Ga., to W. W., October 12, 1915, ibid.-, F. M. Jencks et al., Mary¬ land League for National Defense, to W. W., October 18, 1915, ibid.-, W. S. Davis to W. W., October 20, 1915, ibid.-, V. Murdock to C. Kitchin, October 6, 1915, the Papers of Claude Kitchin, University of North Carolina Library, hereinafter cited as the Kitchin Papers; T. Stout to C. Kitchin, October n, 1915, ibid. 16 “I am sure,” he wrote to them on August 2, “you have had as much in mind as I have the whole matter of what it is wise and necessary to do in the matter of national defence. I have been taking steps to get full recommendations from the War and Navy Departments and I am hoping that after I get back to Washington it may be con¬ venient for you to come up and have a talk with me as to the best way in which the whole thing can be handled, so that we shall all have a single judgment in the matter and a single programme of action. I shall value your advice in the matter very much indeed.” W. W. to J. Hay, August 2, 1915, Wilson Papers; the same letter, mutatis mutandis, to G. E. Chamberlain, B. R. Tillman, and L. P. Padgett, August 2, 1915, ibid.

17 New

Yor\ Times, October 5, 1915; New York World, October 15 and 26, 1915.

18 J. W. Kern to J. P. Tumulty, September 9, 1915, Wilson Papers. 19 New York World, October 16, 1915. 2° w_


to C. Kitchin, October 27, 1915, Wilson Papers, expressing Wilson’s disap¬

pointment that Kitchin had not been able to see him.


The Treparedness Controversy

plans. To friends in both camps he appealed for calmness and under¬ standing. “There is no need to stir the nation up in favor of national defense,” he wrote to one excited preparedness champion. “It is already soberly and earnestly aware of its possible perils and of its duty, and I should deeply regret seeing any sort of excitement stirred in so grave a matter.”21 Addressing the Civilian Advisory Board of the Navy De¬ partment at the White House on October 6, he added: “I do not have to expound it to you; you know as well as I do the spirit of America. The spirit of America is one of peace, but one of independence. It is a spirit that is profoundly concerned with peace, because it can express itself best only in peace. It is the spirit of peace and good-will and of human freedom; but it is also the spirit of a nation that is self-con¬ scious, that knows and loves its mission in the world and that knows that it must command the respect of the world.”22 He wrote trying to quiet alarm on the antipreparedness side, “I do not think there need be any fear that the country will go too far in the policy to be adopted. I think its thought is, on the whole, very self-restrained and judicial and that it will wish to see a course pursued that lies between the extremes in every particular.”23 A group representing the National Council of Congregational Churches came to the White House on October 28 to remind Wilson that it was more important to work for peace than to prepare for war. “You bring to me, I may say,” he responded, “that which is more deeply upon my heart than anything else.”24 Plans were fairly complete, and there now remained the larger and more vital task of leadership—to rally the people behind right goals. Wilson launched this campaign in an address before the Manhattan Club in the Biltmore Hotel in New York City on November 4, 1915. He had not come, he began, to talk of domestic questions, but of Ameri¬ ca’s relations with the world. “Our principles are well known. . . . We believe in political liberty and founded our great government to ob¬ tain it... . If we have had aggressive purposes and covetous ambitions, they were the fruit of our thoughtless youth as a nation and we have put them aside. We shall, I confidently believe, never again take an¬ other foot of territory by conquest. We shall never in any circumstances 21W. W. to T. Dixon, September 7, 1915, ibid.

22 New

Yor\ Times, October 7, 1915. See also the report of Wilson’s remarks to mem¬

bers of the Conference on National Defense on October 21, in ibid., October 22, 1915. 23 W. W. to O. G. Villard, September 7, 1915, the Papers of Oswald Garrison Villard, Houghton Library, Harvard University; hereinafter cited as the Villard Papers. 24 Congregationalist and Christian World, c (November W. W. to Jane Addams, November 2, 1915, Wilson Papers.

n, 1915), 705. See also

The Treparedness Controversy


seek to make an independent people subject to our dominion; because we believe, we passionately believe, in the right of every people to choose their own allegiances and be free of masters altogether.” It was with full consciousness of these principles, he continued, that Americans were beginning to consider the state of their armed forces. They had no in¬ tention of attacking anyone: “We have it in mind to be prepared, not for war, but only for defense; and with the thought constantly in our minds that the principles we hold most dear can be achieved by the slow processes of history only in the kindly and wholesome atmosphere of peace, and not by the use of hostile force.” Wilson then explained the plans that he had already approved and would submit to Congress in December, taking care to add a special word of reassurance to the National Guard. The administration’s pro¬ gram, he said, had not been conceived in haste or panic. The United States was not threatened from any quarter. Was the plan proposed sane and reasonable ? Did it conform to American traditions ? Did any¬ one have a better solution ? He took high ground in commending the project to the American people: “In the fulfillment of the program I propose I shall ask for the hearty support of the country, of the rank and file of America, of men of all shades of political opinion. For my position in this important matter is different from that of the private individual who is free to speak his own thoughts and to risk his own opinions in this matter. We are here dealing with things that are vital to the life of America itself. In doing this I have tried to purge my heart of all personal and selfish motives. For the time being, I speak as the trustee and guardian of a Nation’s rights, charged with the duty of speaking for that Nation in matters involving her sovereignty—a Nation too big and generous to be exacting and yet courageous enough to defend its rights and the liberties of its people wherever assailed or invaded. I would not feel that I was dis¬ charging the solemn obligation I owe the country were I not to speak in terms of the deepest solemnity of the urgency and necessity of pre¬ paring ourselves to guard and protect the rights and privileges of our people, our sacred heritage of the fathers who struggled to make us an independent nation.”25 Further to point the moral, Wilson a few days later gave to the press a letter he had just written to Seth Low of New York. Low had com25 Ray S. Baker and William E. Dodd (eds.), The Public Papers of Woodrow Wilson, The New Democracy (2 vols.), 1, 384-390; hereinafter cited as The New Democracy.


The "Preparedness Controversy

mended the Manhattan Club address. Wilson replied that he had had Ezekiel 33:2-6 much in mind recently, and he quoted it as follows: “2. Son of man, speak to the children of thy people, and say unto them, When I bring the sword upon a land, if the people of the land take a man of their coasts, and set him for their watchman: “3. If when he seeth the sword come upon the land, he blow the trumpet, and warn the people; “4. Then whosoever heareth the sound of the trumpet, and taketh not warning; if the sword come, and take him away, his blood shall be upon his own head. “5. He heard the sound of the trumpet, and took not warning; his blood shall be upon him. But he that taketh warning shall deliver his soul. “6. But if the watchman see the sword come, and blow not the trum¬ pet, and the people be not warned; if the sword come, and take any person from among them, he is taken away in his iniquity; but his blood will I require at the watchman’s hand.”26 Some friends and editorial defenders of the administration were de¬ lighted. “Will any member of Congress publicly challenge the wisdom and the patriotism of the President in his plea . . . ,” the foremost east¬ ern Democratic editor asked on the day after the Manhattan Club speech. “Will any leader of public opinion assume the grave moral re¬ sponsibility of seeking to defeat the programme of preparedness which the President has presented for the protection of the American peo¬ ple?”27 Many eastern editors thought not. The President, they said, stood on the “middle ground where the average man proverbially stands”;28 his program was “sane, moderate and in consonance with American spirit and American traditions.”29 Three leading editorial spokesmen of American Protestantism agreed. “We are glad,” one of them said, “that we can see that it is possible to believe in a larger national policy of preparedness without having any conquest of na¬ tion or nations in view and without denying that the chief bulwark of a nation is in the character of its citizenship and without having dimmed 26 W. W. to S. Low, November 8, 1916, New Yor\ Times, November 9, 1915. 27 New York World, November 5, 1915. 28 Springfield (Mass.) Republican, November 7, 1915. 29 The Independent,


(November 15, 1915), 250. For other editorial comment,

see “Preparedness and Politics,” Literary Digest, li (November 20, 1915), 1143-1145.

The Treparedness Controversy


before our eyes the vision of a whole world at peace.”30 Businessmen, college presidents, public leaders, and a number of governors gave en¬ dorsement in a poll published by the New York World soon after¬ ward.31 The White House mail supporting the President’s stand indi¬ cated substantial approval among business and patriotic groups.32 Most preparedness champions who thought that the administration’s program was inadequate held their fire in anticipation of developments in Congress. But Herbert Croly, editor of The New Republic, had one word of candid advice: “Careful study was said to have gone into the President’s speech of November 4th on preparedness. The only result of this study seems to have been to eliminate from the utterance every point that could en¬ lighten the country in any way. A speech more resolutely confined to platitudes, to large and dull abstractions, has rarely been offered to an anxious nation. Not a single issue faced, not a doubtful point cleared up. ... It leaves us in the dark; it will leave other nations in the dark. . . . The President must lead. It is his task to educate opinion, and to crystallize it on all these points. To do anything less is to make the insecurity of the United States greater than it is at present. For on top of our actual physical unpreparedness we shall have developed the illusion that because we have a few more ships and a few more soldiers we are ready to carry out our purposes. Never was there a time when shopworn abstractions had greater potentiality for evil.”33 The Manhattan Club address crystallized public opinion, to be sure, but not as Croly wanted. It set off a storm of opposition and marked the beginning of one of the fiercest legislative controversies of the dec¬ ade, one that would severely tax Wilson’s powers of leadership. This reaction and what it signified requires more than a cursory word. The convictions that had spurred humanitarian and progressive reforms since the 1890’s included definite beliefs about America and 30 Nashville Christian Advocate, Church,



(December 24, 1915), 1675; also The Living

(December 18, 1915), 239-240; The Churchman, cxn (December 25, 1915),

846-847; and the sermon preached by the Rev. Dr. L. G. Broughton in the First Baptist Church of Knoxville on November 14, cited in Knoxville Journal and Tribune, Novem¬ ber 15, 1915. 81 New York World, December 6, 1915. 32 e. g., Spokane Chamber of Commerce, resolution adopted November 27, 1915; Na¬ tional Security League, resolution adopted November 27, 1915; and Executive Commit¬ tee of the United Spanish War Veterans to W. W., December 5, 19x5, all in the Wilson Papers. 33 New Republic, v (November 13, 1915), 29-30.


The Preparedness Controversy

her role in the family of nations. First, progressives were concerned, al¬ most exclusively and self-consciously, with matters of economic and social justice at home. Like most Americans of their time, they cared little and thought less about European diplomatic rivalries and what they portended for the United States. True, a small minority led by Roosevelt and his friends did care. But the great majority of progressives, particu¬ larly in the South and Middle West, believed that America’s unique mission was to purify herself in order to provide an example of de¬ mocracy triumphant over social and economic injustice and a model of peaceful behavior. Such, in fact, was Wilson’s own view before 1916. This self-purification demanded an end to America’s reluctant ven¬ tures overseas and a halt to her naval building. A second major progres¬ sive conviction was the belief that wars in the modern world were main¬ ly imperialistic and economic in origin and, perforce, evil. Bankers with money to lend, munitions-makers with goods to sell, and industrialists with markets to win were the chief promoters and beneficiaries of war. This, also, was the view of Socialists, most of organized labor, and many farmers, all of whom had long nursed grievances and resent¬ ments against the alleged eastern industrial and money powers. It thus followed that the path of progressive righteousness led straight to a limitation of armaments, an international system based on arbi¬ tration, and an emphatic repudiation of war as an instrument of na¬ tional policy. The progressives’ old domestic enemies since 1898—big navy advocates, industrialists and bankers, and the armor-plate monop¬ oly—were arrayed fairly solidly behind the preparedness movement by the autumn of 1915. This fact alone probably would have been enough to align progressives on the other side. But progressives, hu¬ manitarians, Socialists, and labor and farmer radicals had abundant ideological reasons for opposition to preparedness. To them it meant turning America into an armed camp like Europe, glorification of force, and, worst of all, an end to reform at home. The latter, they were sure, was one of the principal objectives of men financing the prepared¬ ness propaganda. Antipreparedness spokesmen had not been inactive during the months when the preparedness movement was gaining strength. A group of eastern pacifists, including Oswald Garrison Villard, George Foster Peabody, Jane Addams, Lillian D. Wald, and the Reverend Doctor Charles E. Jefferson, had formed the League to Limit Armament in December 1914. Miss Addams and Carrie Chapman Catt, the great woman suffrage leader, had organized the Woman’s Peace Party a few

The Treparedness Controversy


weeks later. Along with the older peace societies, they had maintained steady opposition to preparedness propaganda. They had also enjoyed direct access to the White House and strong support from the Presi¬ dent all through the early months of 1915.34

To the United States “Did You Call?” Kempf in The Masses

Wilson’s espousal even of moderate preparedness had been a shocking blow to these crusaders. “It makes me mentally sick,” one of them wrote. “War preparations and emphasis upon militarism is national suicide to all the things I am interested in. I could stand the financial cost if it were equitably distributed, but I can’t stand the social cost. It is . . . taking poison into the system.”30 A Chicago pastor wrote to Wilson after his address before the Manhattan Club, “Profound then is our disappointment in your recent utterances and your espousal of what seems to us a vast non-democratic scheme for an uncalled for enlargement of our army and navy and what is still more repugnant to the spirit of Democracy, the militarizing of our youth in schools, 34 The Survey, xxxm (January 9 and 23, 1915), 394-395, 433-434; A. S. Link, Wilson, in, 137-143, 588-593. 35 F. C. Howe to O. G. Villard, October 1, 1915, Villard Papers.


The Preparedness Controversy

colleges and civil life. ... It is time that the alleged followers of the ‘Prince of Peace’ should give him their belated allegiance in this mat¬ ter or else cease their weak-kneed hypocrisy.”36 An Iowa minister, sending Wilson a copy of resolutions adopted by a mass meeting held by the Iowa Peace Society at Grinnell College, felt impelled to express his own “great grief” at Wilson’s “change of attitude on this matter, which means so much for democracy and Christianity.”37 Peabody expressed the hurt reactions perhaps most poignantly: “I confess I can not understand at all the President’s position. I can not at all get out of my mind the thought of feroboam ‘who made Israel to sin’ by leading them to false gods. . . . When one thinks of the spir¬ itual leadership and the response which followed in the case of the Mobile speech and the Swarthmore speech and others, one can not but think that this is a setting up of false gods in a more subtly deadly fashion than was the case with a man of Theodore Roosevelt’s type.”38 The sharpest crisis within the larger progressive movement since 1912 was now at hand. Whether to follow Wilson and attempt to mod¬ erate his program, or to oppose him in a battle that might fatally divide the forces of reform—these were the alternatives facing church leaders, farm and labor spokesmen, urban social justice champions, and hu¬ manitarians who were important components of the progressive coali¬ tion in late 1915. As the leading single tax journal put it: “Some [of Wilson’s supporters] are asking themselves if this is the parting of the ways. To break with this man who has been the embodiment of so much hope is hard; yet to follow him in the new course he has laid may be harder. . . . The pathos of it all is that this monstrous military plan is proposed by a man of peace.”39 For many agonized progressives there was only one answer: Fight the President. They met Wilson’s appeal of November 4 with thundering opposition in mass meetings, councils and committees, and editorial pages. It was soon echoed up and down the land by clergymen, farmers’ unions, and Socialist party locals.40 No one knew then, or later, exactly what proportion of public 36 J. L. Jones to W. W., November io, 1915, Wilson Papers. 37 D. P. Breed to W. W., November 6, 1915, ibid. 38 G. F. Peabody to W. W. Bailey, November 15, 1915, Bailey Papers.


The Public, xvm (November 12, 1915), 1092.

40 The following are typical of general press editorials and comments critical of the administration’s preparedness program during the late autumn and early winter of 1915-1916: Johnstown Democrat, November 6 and 20, December 4 and n, 1915, Janu¬ ary 1 and 31, 1916; New Yor\ Evening Post, November 6, 1915; New York Nation, ci (November n and December 9, 1915), 561-562, 677. For opposition from religious leaders and journals see, e. g.: Congregationalist and

The Treparedness Controversy


opinion this opposition represented, but it was surely articulate, and it would be heard. It was heard most approvingly by a group of some fifty congressmen who were emerging by mid-November as the crucial leaders in the fight against any increases in the armed forces. The core of this group Christian World, c (November 25, December 9, 16, and 23, 1915), 761-762, 838-839, 879-880, 915; ibid., ci (February 3, 1916) 169; The (Chicago) Standard, lxiii (De¬ cember 4, 1915), 419; ibid., February 19 and 26, 1916, pp. 772, 803; The Churchman, cxii (December n and 18, 1915), 779, 813; New York Christian Advocate, xc (Decem¬ ber 23, 1915), 1728; Lutheran Church Wor\ and Observer, iv (January 6, 1916), 3; Missionary Voice, quoted in The Commoner, xvi (February 1916), 29; C. E. Jefferson to C. Kitchin, November 10, 1915, Kitchin Papers; J. L. Jones to W. W. Bailey, No¬ vember 11 and 18, 1915, Bailey Papers; S. S. Wise to W. W., November 12, 1915, Wilson Papers; Zanesville, Ohio, Ministerial Association to W. W., November 15, 1915, ibid.; Bishop W. M. Weekly, United Brethren Church, to W. W., November 24, 1915, ibid.; J. F. Smith, for Dallas Presbyterian Pastor’s Association, to W. W., November 30, 1915, ibid.; Women’s Fellowship of the First Baptist Church of Los Gatos, Calif., to W. W., January 20, 1916, ibid.; Rev. Benedict English, president, St. Francis College, Loretto, Pa., to W. W. Bailey, November 30, 1915, Bailey Papers; W. Gladden to W. W., December 11, 1915, Wilson Papers; S. E. Nicholson, editor, The American Friend, to C. Kitchin, November 23, 1915, Kitchin Papers; James Wood, president, American Bible Society, to C. Kitchin, November 30, 1915, ibid.; E. C. Wareing, as¬ sociate editor, Cincinnati Western Christian Advocate, to C. Kitchin, December 18, 1915, ibid.; Rev. W. P. Merrill, Brick Presbyterian Church, New York City, to C. Kitchin, January 10, 1916, ibid.; Ministerial Union of Los Angeles, resolution adopted January 24, 1916, copy in ibid.; Monthly Meeting of Friends of Philadelphia to W. W. Bailey, November 25, 1915, Bailey Papers; “A Memorial to the Members of the Senate and the House of Representatives of the United States of America from the Religious Society of Friends of Pennsylvania, New Jersey, Delaware and Parts of Maryland,” dated December 10, 1915, copy in ibid. The following are representative of an almost unanimous opposition to preparedness on the part of farmers’ organizations and farm leaders: Governor Arthur Capper, speech at Topeka, November 1, 1915, Kansas City Times, November 2, 1915; Topeka Capper’s Weekly, February 26, 1916; The Public, xix (February 4, 1916), no, quoting The Farmers’ Open Forum; North Carolina State Farmers’ Union, resolution adopted November 18, 1915, New Yor\ Times, November 19, 1915; W. Starr, Maryland State Grange, to W. W. Bailey, December 19, 1915, Bailey Papers; Tri-State Grain Convention at Fargo, N.D., resolutions, n.d., printed in La Follette’s Magazine, vm (February 1916), 3; “petitioners of the rural communities of Hill County, Texas,” in W. R. Kimmons to W. W., November 27, 1915, Wilson Papers. Labor unions. Socialists, and various radical groups expressed their opposition in the following: Local No. 245, International Brotherhood of Electrical Workers, Toledo, to W. W., November 29, 1915, ibid.; Ohio Valley Trades and Labor Assembly, Wheel¬ ing, to W. W., December 3, 1915, ibid.; I. R. Sherwood to W. W. Bailey, November 5 and 12, 1915, Bailey Papers; resolution of Central Labor Union, Toledo, November 5, 1915, New York World, November 6, 1915; American Federationist, xxm (January 1916), 23, reporting resolutions adopted by the American Federation of Labor’s annual convention at San Francisco, November 8-22, 1915; American Socialist, December 4, 1915; National Convention of Unemployed and Migratory Workers to W. W., Febru¬ ary 3, 1916, Wilson Papers; The Survey, xxxv (January 29, 1916), 505-506.

The Vreparedness Controversy


were some thirty-odd Democratic representatives from rural districts in the South and West—inheritors of Populist traditions and prejudices and followers of former Secretary of State William J. Bryan so long as he was true to agrarian causes. Their leader in the preparedness controversy was Claude Kitchin, a farmer-lawyer from Scotland County, North Carolina. Around the agrarian radicals clustered an ill-defined number of momentary allies like Warren Worth Bailey of Pennsylvania, single taxer and publisher of the Johnstown Democrat, Edward Keating of Colorado, child labor reformer, Isaac R. Sherwood of Ohio, who rep¬ resented a labor constituency in Toledo, Clyde H. Tavenner of Illinois, whose bete noir was what he called the World Wide War Trust, and James L. Slayden of Texas, prominent in the American peace move¬ ment. They knew that they could also count on the support of a number of midwestern Republicans and ordinarily faithful administration Democrats when preparedness measures came to a vote. Through Kitchin they would have large influence in the appointment of mem¬ bers of the military and naval affairs committees. They were dedicated, almost fanatical, in their passion against pre¬ paredness in any form, and they entered the fight as soon as Wilson’s intentions became clear in the summer of 1915. They shared the con¬ victions and apprehensions which inspired the entire antipreparedness movement—that the United States had no vital stake in the European war; military increases were unnecessary; the preparedness movement was a sinister plot against the people by eastern manufacturers, jingoes, militarists, and international bankers; and Wilson had been stampeded into surrendering to these, his old enemies. They speak for themselves in the following excerpts from their correspondence and statements: It seems incredible that our party should fall so easy a victim to the wiles of the patriots for profit as some of the stories lately appearing in print indicate it is about to do. Talk of the “national defense” is the sheerest rot. Who is threatening invasion ? Who is coveting our territory ? Who is seek¬ ing the overthrow of our institutions ? Who is manifesting a desire to bring us under subjugation? When you arm yourself for defense you do so in anticipation of an attack. But we are proposing to arm the United States against an attack that is not threatened—from an attack the reason for which no one is able to give—from an attack that can have no occasion un¬ less we deliberately furnish it by some unthinkable stupidity of our own.41 This sudden, radical, and stupendous move for war preparations is going to shock the civilized world, and . . . will force the world again into an 41W. W. Bailey to J. W. Kern, August 31, 1915, Bailey Papers.

The "Preparedness Controversy


armed camp. The militarists and war traffickers of every nation will point to our conduct as a reason why they should renew war preparations on a larger scale than ever before. . . . However our own people may remain in ignorance of the terrible seriousness of the preparedness program, every other country will feel convinced that in this tremendous self-imposed bur¬ den upon our resources we have other designs than mere self-defense.42 The large city newspapers do not reflect the feeling of the masses of the people on the war situation. It is a strange fact that only the rich people tolerate the thought of war. I believe that nine out of every ten persons are in favor of the govern¬ ment manufacturing its war materials of every character. As long as there is profit in war and preparation for war it means staggering profits to a very powerful group of men to keep us on the verge of war continuously, so that we will always be preparing.43 It may be that our admirals and our generals, our armor-plate manu¬ facturers and our powder makers, and all the tribe of munition sellers, our Plattsburg amateurs who see in the future a military title in reward for a week or two of arduous military service in the news columns, and our paid secretaries and publicity experts, led by all the swarm of defence leagues and clubs and militaristic agencies, are deluded by their own mouthings into believing that the American people, at this late day, desire to take up the same incubus of militarism which has so long burdened the nations of Europe and, today, is rushing them to destruction. ... I have been im¬ mensely gratified to find that the people of this district [Seventh Michigan], at least, have not been rushed off their feet by the hysterical propaganda of the militarists; that they still believe that the great mission of this na¬ tion lies in ways of peace; and that its safety, as well as its opportunity for the fulfillment of its destiny, lies in the maintenance of a peace, rather than a war footing.44 The gross inconsistency between the utterances of President Wilson in his message to Congress, and what he said to a little bunch of grafters is humiliating. The truth is, that Wilson is a [xzV] part opposed to all this devilment, but he is crazy to be reelected President of the United States, and he thinks he cannot succeed without the support of the Metropolitan Press.45 42 C. Kitchin, interview in the New Yor\ Evening Post, November 18, 1915. 43 C. H. Tavenner to C. Kitchin, September n, 1915, Kitchin Papers. 44 Representative L. C. Crampton to W. W. Bailey, October 15, 1915, published in the Johnstown Democrat, October 20, 1915. 45 Representative S. A. Witherspoon of Mississippi to W. W. Bailey, October 18, 1915, Bailey Papers. See also the following letters to C. Kitchin, all in the Kitchin Papers: Representative E. W. Saunders (Virginia), August 28, October 6 and 14, November 24, 1915; Representative E. Y. Webb (North Carolina), September 2, 1915; Representative


The ‘Preparedness Controversy

For men with convictions so deep, the call of conscience was also clear from the moment that Wilson published his letters to Daniels and Garrison. Antipreparedness congressmen, led by Kitchin and Bailey, corresponded and conferred in the late summer and autumn of 1915 to lay plans to defeat the administration program. Kitchin was not optimistic. “If the President had taken no stand one way or the other, but would leave it to the judgment of Congress, there would be no trouble in defeating such a program, or any increase in appropriation for armaments,” he wrote in late October. “. . . My fear is that the ad¬ vocates of the Administration program will insist on a caucus, in the hopes of apparently binding Members who are opposed to the program and give them an excuse to vote for it because the caucus endorsed it.”46 It would not, other antipreparedness congressmen agreed, be easy for the average representative to resist the President.47 The insurgents could only stand and fight in the conviction that “a member of Congress is bound by his own conscience, by his own sense of right, by his concep¬ tion of duty and responsibility and by the sentiments of those whose commission he bears.”48 Democratic insurgents could take courage from the knowledge that one greater than they now fought at their side. He was Bryan, the Great Commoner and apostle of peace, who had given his boundless energy and matchless oratory to the peace crusade since his resignation as Secretary of State on June 8, 1915.49 He had toured California in W. L. Hensley (Missouri), September 8, 1915; Representative Frank Buchanan (Il¬ linois), October 4, 1915; Representative J. A. Moon (Tennessee), October 5, 1915; Rep¬ resentative D. J. Lewis (Maryland), October 5, 1915; Representative S. A. Witherspoon (Mississippi), October 6, 1915; Representative J. L. Burnett (Alabama), October xx, 1915; Representative T. W. Sims (Tennessee), October 31, 1915; Representative C. H. Tavenner (Illinois), November 1, 1915; Representative }. L. Slayden (Texas), Novem¬ ber 9, 1915; Representative I. R. Sherwood (Ohio), November 13, 1915; Representative J. H. Davis (Texas), November 18, 1915; Representative Robert N. Page (North Caro¬ lina), November 18, 1915; Representative R. L. Doughton (North Carolina), Novem¬ ber 23, 1915; Representative H. L. Godwin (North Carolina), November 24, 1915; also the following letters to W. W. Bailey, all in the Bailey Papers: Representative E. Keat¬ ing (Colorado), August 21, 1915; Representative D. V. Stephens (Nebraska), October 8 and 23, 1915; I. R. Sherwood, October 15, 1915; J. L. Slayden, October 24, 1915. 46 C. Kitchin to W. J. Bryan, October 20, 1915, Kitchin Papers. 47 E. W. Saunders to C. Kitchin, October 14, 1915, ibid.\ J. Hay to C. Kitchin, Octo¬ ber 15, 1915, ibid. 4S W. W. Bailey to D. V. Stephens, October 26, 1915, Bailey Papers. 49 A. S. Link, Wilson, 111, 422-425.

The Preparedness Controversy


July, calling for peace at any price,50 and announced his intention to press for legislation to prevent Americans from traveling on belligerent ships in general and on American ships carrying contraband into the war zone.51 Announcement that the administration was planning for enlarged defenses stunned the Great Commoner. He, too, had no choice but to fight the President. “One can not ... be governed by fear of losing or hope of winning friends,” he wrote. “He must find his reward in doing his duty as he sees it. I am satisfied that I am right—that is enough.”52 Even before the administration had published its plans, Bryan en¬ tered the fight with a call to arms in his monthly magazine, The Com¬ moner, in October. “Another fight is on between the people and the special interests, and the Democratic party is the only party in position to take the people’s side,” he said, ignoring the rather obvious fact that some prominent Democrats were on the other side. “. . . No time is to be lost; immediate action is necessary. Congress will soon meet, and when it meets this issue will confront it. Write to your congressman— write to both your senators. Tell them that this nation does not need burglars’ tools unless it intends to make burglary its business; it should not be a pistol-toting nation unless it is going to adopt pistol-toters’ ideas. Don’t let the jingoes confuse the issue. It is not a question of de¬ fense—this country will defend itself if it is ever attacked.”53 Bryan next took to the field, with speeches in Texas, New York, and Virginia, among other places.54 Then, from his home in Washington, he issued such a passionate reply to the President’s Manhattan Club address that observers were certain that an open break between the two 50 See, e. g., his speech at Los Angeles on July 16, 1915, New Yor\ Times, July 17, 1915; also the review of his campaign in California in The Commoner, xv (August 1915), 22. 51 As he told Secretary of the Interior Franklin K. Lane on September 16, 1915, F. K. Lane to W. W., September 16, 1915, Wilson Papers. Bryan opened his campaign with “Two Laws Needed,” The Commoner, xv (December 1915), 5. 52 W. J. Bryan to “Dickinson,” September 9, 1915, the Papers of William Jennings Bryan, Library of Congress; hereinafter cited as the Bryan Papers, LC. 63 W. J. Bryan, “The People VS. the Special Interests,” The Commoner, xv (October 19x5), 1. 54 T. H. Ball to W. W., October 4, 1915, Wilson Papers, reporting on Bryan’s speech in Houston on October 3; S. A. Witherspoon to C. Kitchin, October 6, 1915, Kitchin Papers, reporting on Bryan’s speech in Meridian, Miss., on October 5; The Commoner, xv (October 1915), 22-23, printing various press reports of Bryan’s southern tour; New Yor\ Times, October 18, 1915, reporting on Bryan’s speech in New York City on Oc¬ tober 17; The Commoner, xv (November 1915), 29, reporting on Bryan’s speeches in Virginia.

Not Wishing Anybody Any Bad Luck, of Course Darling in the Des Moines Register and Leader

leaders impended. Wilson’s program, the former Secretary of State said, was “not only a menace to our peace and safety, but a challenge to the spirit of Christianity which teaches us to influence others by example rather than by exciting fear.” He hoped that the President would not be deceived by the atmosphere of the Manhattan Club. It was the one place where the “Mammon-worshipping portion of the Democratic

The Preparedness Controversy


Party” met to exchange compliments.55 “When did it become unpatri¬ otic for a citizen to differ from a President,” he asked in another state¬ ment on November 6. “When did it become disloyal for a Democrat to differ from a Democratic President on an issue which the President de¬ clares to be non-partisan?”56 Enormous crowds shouted their approbation wherever Bryan spoke. At Houston, for example, some eight thousand persons filled the audi¬ torium, and about the same number were turned away, when he spoke on October 3. The Democratic insurgents watched with growing won¬ der and hope. “I listened to your address at the Dallas Fairgrounds au¬ ditorium last Saturday evening [October 2],” one of them wrote to the Commoner. “My hope is realized. Your Knightly crusade is nobler than that of Peter the Hermit.”57 Warren Worth Bailey was equally enraptured. “Mr. Bryan still has a wonderful hold on the people,” he reported to Oswald Garrison Villard. “He spoke the other night in my town ... and he held that audience in the hollow of his hand from the opening sentence to the last word. It was more like a campaign audience than a lecture audience.. . . He told me that his meeting in Johnstown was a type of all those which he had addressed throughout the country, north, south, east and west.”58 Bryan was not fainthearted. “I won’t give up hope of beating this scheme until the vote is counted,” he promised Kitchin after the battle had shifted to Congress.59 There was not much that Wilson could do to quiet the storm until Congress met. “I can’t help being disturbed that Mr. Bryan should see things as he does,” he admitted to a friend in Alabama. “My own feel¬ ing towards him remains of the most cordial sort, but evidently every¬ thing must be worked out by contest, and I dare say it is best so. Only in that way are things threshed to the bottom.”60 He could wait, serene in the confidence that the tumult would subside once the people knew the facts, and not caring, in any event, about particular preparedness plans so long as Congress approved some reasonable measures. Meanwhile, he did what he could to align his forces in Congress for the coming fight. He wooed the Speaker of the House of Representa55 W. J. Bryan, statement in the New York, Times, November 6, 19x5. 66 W. J. Bryan, statement in ibid., November 7, 1915. 67 Representative R. Hardy to W. }. Bryan, October 6, 1915, Bryan Papers, LC. 68 W. W. Bailey to O. G. Villard, November 10, 1915, Bailey Papers. 59 W. J. Bryan to C. Kitchin, December 30, 1915, Kitchin Papers. 60 W. W. to F. P. Glass, November 10, 1915, Wilson Papers.


The Vreparedness Controversy

tives, Champ Clark of Missouri, with honeyed words.61 Clark came to the White House on November 19 and left endorsing the entire ad¬ ministration program, including the Continental Army.62 It was ru¬ mored, moreover, that the President would try to defeat Kitchin’s elec¬ tion as majority leader because of his opposition to administration plans. Tumulty promptly scotched this gossip by declaring that it was “a lie which had no foundation in fact.”83 Then Wilson welcomed Kitchin to the White House on November 8 and appealed once more for his sup¬ port. “I had a most pleasant and cordial interview with the President,” the North Carolinian wrote a few days later. “I worked the whole mat¬ ter out with him, telling him plainly that he had been badly advised by his military and naval experts; that he had been imposed upon, and tried to show him that his whole program was based upon misconcep¬ tion of facts. The President expressed regret that he could not persuade me to the support of his program, but expressly declared that he fully appreciated my position and the depth and sincerity of my convictions and, under the circumstances, could not insist upon my support of his program. I told him that I felt it my duty, knowing the facts as I do, to fight it. He assured me that, in spite of my opposition to his program, it would not interrupt our cordial relations, etc.”64 Wilson next an¬ nounced somewhat ostentatiously that he would welcome Republican support65 and invited the minority leaders to give him their advice.66 The first session of the Sixty-fourth Congress opened at noon on De¬ cember 6, and the next day Wilson went before a joint session in the chamber of the House of Representatives to deliver his third Annual Message. He began by remarking how the European war had drawn the nations of the western hemisphere into closer fellowship. It was more than ever American policy to respect the “genuine equality and un¬ questioned independence” of neighbors and to encourage the movement for Pan-Americanism under the shield of the Monroe Doctrine.67 He 61 W. W. to C. Clark, October 27, 1915, ibid.

62 New

Yor\ Times, November 20, 1915.

63 L. A. Brown to C. Kitchin, November 3, 1915, Kitchin Papers. 64 C. Kitchin to C. L. Coon, November n, 1915, ibid.-, also New Yor\ Times, No¬ vember 9, 1915.

65 ibid.,

November 12, 1915.

66 W. W. to Representative J. R. Mann, November 18, 1915, Wilson Papers; W. W. to Senator J. H. Gallinger, November 18, 1915; ibid.-, New Yor\ Times, November 21, 1915. Gallinger came to the White House on December 8, Mann, on December 9. Both promised Republican support for a nonpartisan defense program. New York World, December 9, 1915; New Yor\ Times, December 10, 1915. 67 This section was written, apparently, in response to J. P. Tumulty, “NATIONAL DEFENSE,” undated memorandum, but c. December 1, 1915, Wilson Papers.

The Preparedness Controversy


then turned abruptly to the need for military preparedness. Once again, as in the Manhattan Club address, he answered his antipreparedness critics by reaffirming their own deeply felt assumptions about the mili¬ tary establishment and America’s mission in the world. The American

A Hard Pull Kirby in the New York World

people, he said, had a passion for peace and liberty. They viewed just war “merely as a means of asserting the rights of a people against ag¬ gression.” But defensive war, if ever it should come, was a thing of disciplined might. Hence the War Department was submitting plans to strengthen the army. Wilson described them in detail, adding that they were “the essential first steps,” and “absolutely imperative now.” Next came details of the Navy Department’s five-year program to give


The ‘Preparedness Controversy

the country a navy “fitted to our needs and worthy of our traditions.” National self-sufficiency and security, Wilson went on, demanded more than “armies and instruments of war.” America could never enjoy true economic and political independence until she had her own mer¬ chant marine. Hence the necessity for some such shipping bill as had failed to pass in the last Congress.68 America also had to prove the sin¬ cerity of her professions about democracy. Hence, too, the need for legislation to enlarge the self-government of the Philippines and Puerto Rico. Finally, there would have to be new taxes to provide revenue for increases in the military establishment. “I have had in my mind,” Wil¬ son went on, “no thought of any immediate or particular danger arising out of our relations with other nations. We are at peace with all the na¬ tions of the world, and there is reason to hope that no question in controversy between this and other Governments will lead to any se¬ rious breach of amicable relations, grave as some differences of attitude and policy have been and may yet turn out to be.” His listeners thought that this was the end, but Wilson went on to denounce those citizens of foreign birth, obviously German Americans, who had “poured the poison of disloyalty into the very arteries of our national life,” brought the good name of the government into con¬ tempt, and assisted foreign intrigues. His voice became almost emotional as he called for legislation to save the nation’s honor and self-respect. “Such creatures of passion, disloyalty, and anarchy must be crushed out.” Then he turned to the necessity for industrial, scien¬ tific, and agricultural preparedness to fit the entire nation “to play its 68 Wilson’s decision to press for a shipping measure was in large part due to the campaign that Secretary McAdoo had been waging since the defeat of the ship pur¬ chase bill by the lame-duck session of 1914-1915. For an account of this controversy, see A. S. Link, Wilson, in, 137-161. McAdoo’s campaign during the summer and au¬ tumn of 1915 is revealed in the following: W. G. McAdoo to E. M. House, July 8, 1915, House Papers; W. G. McAdoo to C. W. Gold, president, Chamber of Commerce, Greensboro, N.C., August 1, 1915, copy in Wilson Papers, summarized in the New Yor\ Times, August 5, 1915; W. G. McAdoo to W. C. Redfield, August 20, 1915, copy in the Wilson Papers; W. G. McAdoo, address at Indianapolis, October 13, 1915, copy in ibid.\ W. G. McAdoo, addresses in St. Louis, October 14, and in Kansas City, Oc¬ tober 15, New Yor\ Times, October 15 and 16, 1915; W. W. to W. C. Redfield, No¬ vember 9, 1915, Wilson Papers; New York World, November 28, 1915. For general and business comment, which revealed that businessmen were still strongly opposed to di¬ rect governmental participation and wanted subsidies to shipping companies instead, see the New Yor\ journal of Commerce, October 14, 1915. However, the American Federa¬ tion of Labor’s annual convention at San Francisco, November 8-22, 1915, approved creation of a government-owned merchant fleet. Copy of resolution in the Wilson Papers.

The Vreparedness Controversy


part with energy, safety, and assured success.” He concluded, “In this we are no partisans but heralds and prophets of a new age.”69 The address was too long—its reading took a little more than an hour—, detailed, and badly organized to excite much enthusiasm. Some senators ungenerously said that they found Wilson’s references to PanAmericanism incongruous in light of the State Department’s recent treaties with Nicaragua and Haiti.70 “The reception of the President’s message by Congress today,” one observer wrote, “could not by any means be called an enthusiastic demonstration. There was only per¬ functory applause for the preparedness program, and when the ques¬ tion of taxation came up, there was a noticeable shiver on the Democratic side. The most enthusiastic applause was at the beginning of his attack on hyphenated Americans. I have heard him speak many times, but never less effectively.”71 It was, indeed, evident from the start of the session that the President’s program was in trouble. The fundamental danger was massive and implacable Democratic opposition or indifference to the Continental Army scheme. Antipreparedness congressmen were now exploiting the groundswell of popular opposition and playing upon fear of tax increases in an election year. Most Democrats were simply uncon¬ cerned,72 mainly because Wilson had played into the hands of his antipreparedness critics by saying over and over that there were no threats to national security. In addition, a powerful National Guard lobby was hard at work to persuade the military affairs committee to reject the Continental Army plan and rely for defense upon a vastly strengthened National Guard.73 69 The New Democracy, i, 406-428. 70 New Yor\ Times, December 8, 1915. 710. G. Villard to R. Ogden, December 7, 1915, Villard Papers. For general press comment, see “A Presidential Peace Message in War-Time,” Literary Digest, li (De¬ cember 18, 1915), 1411-1414; New Yor\ Times, December 8, 1915; New Republic, v (December n, 1915), 130-131. London newspapers had some interesting things to say about Wilson’s references to Pan-Americanism and hyphenated Americans. For their comment, see the Daily News, Daily Chronicle, The Times, Daily Graphic, and Daily Telegraph, all dated December 8, 1915. 72 As pointed out in the New Yor\ Times, December 12, 1915, and January 8, 1916; New York World, January 11, 1916; H. L. Scott to W. S. Scott, December 27, 1915, Scott Papers; and H. L. Scott to E. St. J. Greble, December 27, 1915, ibid. 73 Garrison and army leaders conferred with officers of the National Guard Associa¬ tion in Washington in late October and thought that they won their support for the Continental Army plan. (H. L. Scott to R. K. Evans, November 1, 1915, Scott Papers;


The Treparedness Controversy

More ominous still for the future of Garrison’s plans was the attitude of the Democratic members of the military affairs committee. They included not a single advocate of the Continental Army plan, and several of them were sympathetic to the agrarian radical group. The committee’s chairman, James Hay of Madison, Virginia, had favored the National Guard from the beginning and promised to support Garrison’s plan only out of loyalty to Wilson as party leader.74 He and other members of the committee thought that Garrison was domineer¬ ing, arrogant, and contemptuous of Congress. Garrison in turn despised Hay as a Southerner who still hated the North.75 Hay’s and the com¬ mittee’s worst suspicions were confirmed when they opened hearings on January 6, 1916. Garrison led off with a general review of the War Department’s plan. Under questioning he admitted that he regarded the Continental Army as the final test of the possibility of raising a volunteer force, and that some system of compulsory training would have to be undertaken if it failed. General Scott, Chief of Staff, came out flatly for universal military training on January io.76 It would be an exaggeration to say that the Continental Army plan was ever much alive,77 but Garrison’s and Scott’s testimony made sud¬ den death inevitable.78 Hay went to the White House on January n to tell Wilson that he could not and would not support the Continental H. L. Scott to J. F. McGee, November 2, 1915, ibid.) Actually, the National Guard leaders left this meeting convinced that Garrison intended to abolish the National Guard. (W. F. Sadler, Adjutant General of New Jersey, to W. W., October 30, 1915, Wilson Papers.) They lost no time in appealing to members of Congress. See, e. g., L. W. Young, Adjutant General of North Carolina, to C. Kitchin, November 30, 1915, Kitchin Papers, enclosing a copy of the report of the legislative committee of the Na¬ tional Guard Association, approved by the Association in national convention on No¬ vember 11, 1915; and Gardner Harding, “ ‘Hay Foot! Straw Foot!’ ” Everybody’s Magazine, xxxv (July 1916), 1-13, for a long review of the National Guard’s fight to defeat the Continental Army plan. 74 J. Hay to C. Kitchin, October 15, 1915, Kitchin Papers. 75 J. Hay, “Woodrow Wilson and Preparedness,” MS. in the Baker Collection; R. S. Baker, memorandum of interview with L. M. Garrison, November 30, 1928, ibid. 76 New Yor\ Times, January 7, 9, 11, 1916. 77 As The New Republic, v (December 25, 1915), 183, had already pointed out. 78 General Leonard Wood and Garrison did not help the situation by their speeches before a thousand bankers at the Hotel Astor in New York on January 17. Wood de¬ clared that an adequate defensive force could never be raised by the volunteer system. Garrison denounced plans to create a national reserve force out of the National Guard as “a mockery and not honest.” New Yor\ Times, January 18, 1916. Wood reiterated his plea for universal military service before the Senate military affairs committee on January 19. ibid., January 20, 1916.

The ‘Preparedness Controversy


Army plan. It could not possibly pass, Hay added, for a large majority of House Democrats opposed it, and only three out of the twenty-two members of the military affairs committee were willing to support it. The President could get army expansion only through the National Guard.79 “Between us, confidentially,” Kitchin boasted a short time later, “we have already practically defeated . . . [the President’s] army program; that is, it seems that we will certainly knock out his Conti¬ nental army.”80 The Army Chief of Staff lamented, “We find . . . apathy .. . everywhere. I do not see that anything is going to galvanize Congress, unless the President comes out with some strong action, or unless the voters make a back-fire against every one of the recalcitrants. Nobody up in Congress takes any interest in the hearings in commit¬ tees.”81 Garrison warned Wilson on the day after his interview with Hay, “In my judgment we are facing a critical juncture.”82 It was true, but what could Wilson do to reconcile absolutely irrecon¬ cilable points of view and, worse still, men who were barely speaking to each other? Nothing but get the best legislation possible. Accord¬ ingly, he told Hay on January n that he was not committed to any particular plan and would accept legislation to enlarge the National Guard, if it was constitutionally possible to subject the Guard to effective federal control.83 He also made it clear to the military affairs committee on January 12, through Assistant Secretary of War Breckin¬ ridge, that he was “opposed to the idea of compulsory military service and . . . flatly opposed to any move in that direction.”84 Garrison refused to retreat an inch. He warned the President on January 12 that state troops could not be effectively “federalized” and called for courageous leadership and firm adherence to principle. Wilson then told Garrison on January 14 what he had said to Hay three days before. Garrison returned to his office and dictated a letter that concluded threateningly: “Those who are conscientiously convinced that nothing but National forces can properly be the basis of a policy of national defense, cannot possibly accept a policy based upon State forces. It not only does not 79 ibid.., January 12, 1916; New York World, January 12, 1916. 80 C. Kitchin to C. O. McMichael, January 26, 1916, Kitchin Papers. 81 H. L. Scott to C. King, January 22, 1916, Scott Papers. 82 L. M. Garrison to W. W., January 12, 1916, Wilson Papers. 83 L. M. Garrison to W. W., January 14, 1916, ibid., repeating Wilson’s report to Garrison of his conversation with Hay. 84 New Yor\ Times, January 13, 1916.


The Treparedness Controversy

in itself offer an acceptable solution, but acts to prevent any proper solution. “If those who are thus convinced are faced with the necessity of declaring their position on the matter, they can only show their sin¬ cerity and good faith by declining to admit the possibility of com¬ promise with respect to this essential, fundamental principle. “I am thus convinced. “I feel that we are challenged by the existing situation to declare ourselves promptly, openly and unequivocally, or be charged properly with lack of sincerity and good faith. . . . “Yours is the ultimate responsibility; yours is the final determina¬ tion as to the manner in which the situation shall be faced and treated. I fully realize this and I do not desire to cause you the slightest embarrassment on my account; if, therefore, my withdrawal from the situation would relieve you, you should not hesitate for a moment on that account.”85 What Garrison really meant, Wilson understood, was that he would resign if Wilson surrendered to the military affairs committee. The President had suffered Garrison’s pretensions to superior righteousness for two years, and his tart reply86 gave no ground: “I am very much obliged to you for your letters of January twelfth and January fourteenth. They make your views with regard to adequate measures of preparation for national defense sharply clear. I am sure that I already understood just what your views were, but I am glad to have them restated in this succinct and striking way. You believe, as I do, that the chief thing necessary is, that we should have a trained citizen reserve and that the training, organization, and control of that reserve should be under immediate federal direction. “But apparently I have not succeeded in making my own position equally clear to you, though I feel sure that I have made it perfectly clear to Mr. Hay. It is that I am not irrevocably or dogmatically com¬ mitted to any one plan of providing the nation with such a reserve, and am cordially willing to discuss alternative proposals. “Any other position on my part would indicate an attitude towards the Committee on Military Affairs of the House of Representatives 85 L. M. Garrison to W. W., January 14, 1916, Wilson Papers. 86 Completed after asking Tumulty to read a draft of the letter and benefiting from the Secretary’s suggestions. See W. W. to J. P. Tumulty, January 15, 1916, and J. P. Tumulty, “Memorandum for the President,” January 15, 1916, both in the Papers of Joseph P. Tumulty, Library of Congress; hereinafter cited as the Tumulty Papers.

The Preparedness Controversy


which I should in no circumstances feel at liberty to assume. It would never be proper or possible for me to say to any committee of the House of Representatives that so far as my participation in legislation was concerned they would have to take my plan or none. “I do not share your opinion that the members of the House who are charged with the duty of dealing with military affairs are ignorant of them or of the military necessities of the nation. On the contrary, I have found them well informed and actuated by a most intelligent appreciation of the grave responsibilities imposed upon diem. I am sure that Mr. Hay and his colleagues are ready to act with a full sense of all that is involved in this great matter both for the country and for the national parties which they represent. “My own duty towards them is perfectly plain. I must welcome a frank interchange of views and a patient and thorough comparison of all the methods proposed for obtaining the objects we all have in view. So far as my own participation in final legislative action is con¬ cerned, no one will expect me to acquiesce in any proposal that I regard as inadequate or illusory. If, as the outcome of a free inter¬ change of views, my own judgment and that of the Committee should prove to be irreconcilably different and a bill should be presented to me which I could not accept as accomplishing the essential things sought, it would manifestly be my duty to veto it and go to the country on the merits. But there is no reason to anticipate or fear such a result, unless we should ourselves take at the outset the position that only the plans of the Department are to be considered; and that position, it seems to me, would be wholly unjustifiable. The committee and the Congress will expect me to be as frank with them as I hope they will be with me, and will of course hold me justified in fighting for my own matured opinion. “I have had a delightfully frank conference with Mr. Hay. I have said to him that I was perfectly willing to consider any plan that would give us a national reserve under unmistakable national control, and would support any such scheme if convinced of its adequacy and wise policy. More he has not asked or desired.”87 It was just as necessary to maintain lines of communication with the military affairs committee as it was to prepare for Garrison’s resignation. Thus Wilson wrote to Hay on January 18, summarizing his recent correspondence with Garrison. “Frankly,” he concluded, “as I told you, I do not believe that such a [national] reserve can be 87 W. W. to L. M. Garrison, January 17, 1916, Wilson Papers.


The Preparedness Controversy

supplied through the National Guard because of the apparently in¬ superable constitutional obstacles to a direct control of training and organization by the National Government. I feel certain that the country will demand of us imperatively a genuine nationalization of the reserve forces which we are about to create. But it would, of course, be ridiculous for me to say that I would not consider methods which men thoroughly acquainted with the subject matter felt ready to pro¬ pose. I wish with all my heart that the Committee could see its way to a direct and immediate acceptance of the plan for a Continental Army and I believe that it will ultimately find that it must turn in that direction.”88 There was sound method in Wilson’s seeming madness, but it appeared otherwise to a large segment of opinion in the country. Leaders in Congress had not yet agreed on a general legislative pro¬ gram by mid-January, and Democratic members seemed confused and paralyzed. It seemed that Wilson, for the first time, had either lost control or ceased to lead. “I think that Wilson is going down hill,” Taft wrote with ill-concealed pleasure. “The difficulty he is going to have over preparedness, with all this hulabaloo about it, and the ridiculous muss that will come out of it, will greatly affect his pres¬ tige.”89 Others said that Wilson was to blame for having gone off on his honeymoon when he was badly needed in Washington. As Senator Lodge put it, “We are now having a peaceful vacation, the President’s vulgar marriage requiring an interval of a fortnight before the public business can be taken up.”80 More important, some leading eastern editors, including the administration’s spokesman, the New York World, were saying openly that the President had only himself to blame for the deadlock and demanding that he lead with accustomed vigor and authority.91 There were also numerous signs of disgust with Wilson’s allegedly weak foreign and defense policies among eastern academic, literary, and upper-class circles. Public eruption came with organization of the American Rights Committee in New York in December 1915 by George Haven Putnam, die publisher, Ernest V. and Lawrence F. 88 \y. \y. to j Hay, January 18, 1916, ibid. 89 W. H. Taft to G. J. Karger, January 11, 1916, Taft Papers. 90 H. C. Lodge to T. Roosevelt, December 20, 1915, Roosevelt Papers. 91 Collier's, lvi (December n, 1915), 16; ibid., January 29, 1916, p. 14; New Yor\ Times, January 16, 1916; New York World, January 21, 1916.

Don’t Know Where They’re Going, but They’re on Their Way Darling in the Des Moines Register and Leader

Abbott of The Outloo\, and others. They demanded open moral align¬ ment with the Allies and military might to enforce stern policies against Germany.92 “The real Americans that I meet in this part of the country, 92 See American Rights Committee, form letter dated January i, 1916, announcing organization of the group, copy in the Papers of Thomas J. Walsh, Library of Congress, hereinafter cited as the Walsh Papers; also The Outlook,


(February 23, 1916),


The Treparedness Controversy

in New York and the East,” wrote the president of the University of Cincinnati, “are bitterly disappointed and are getting more and more disgusted.”93 Senator Lodge wrote to an English friend, “I do not wonder that there should be a feeling in Great Britain about us,—in view of the shuffling attitude of the Administration. . . . Wilson’s failure to lead has disintegrated public sentiment. Even with all these dangers staring us in the face it seems unable to get anything done in the way of proper national defense.”94 Finally, it was evident that Republicans were contemplating a heavy assault on the administration for alleged weakness, in preparation for the coming presidential campaign. Herbert Croly and Walter Lippmann, editors of the outstanding progressive journal, The New Re¬ public, believed that Wilson was doomed and were, they told the Canadian Prime Minister’s secretary, L. C. Christie, on January 24, attempting “to fix” on a man whom they could support for the presi¬ dency against Wilson. Their conversation, Christie continued, “dis¬ closed how many and how divergent are the sectional feelings and pur¬ poses and interests. There seemed to be no man and no cause that could command the nation. Unity seems in abeyance. There is some¬ thing almost like political anarchy.”95 The extremity of feeling was most strikingly revealed in a sonnet by the novelist, Owen Wister: To Woodrow Wilson. Feb. 22, igi6. Not even if I possessed your twist in speech Could I make any (fit for use) fit you; You’ve wormed yourself beyond description’s reach; Truth if she touched you would become untrue. Satire has seared a host of evil fames, Has withered emperors by her fierce lampoons; History has lashes that have flayed the names Of public cowards, hypocrites, poltroons, 403-404, on the organization of the American Rights Committee in New York and the Citizens’ League for America and the Allies, a comparable group, in Boston. 93 C. W. Dabney to W. H. Page, January 8, 1916, the Papers of Walter H. Page, Houghton Library, Harvard University; hereinafter cited as the Page Papers. 94 H. C. Lodge to M. Frewen, January 13, 1916, the Papers of Moreton Frewen, Li¬ brary of Congress. 95 L. C. Christie, “MEMORANDUM for the Prime Minister,” January 27, 1916, the Papers of Robert L. Borden, Canadian Public Archives, Ottawa; hereinafter cited as the Borden Papers.

The Treparedness Controversy


You go immune, cased in your self-esteem; The next world cannot scathe you, nor can this; No fact can stab through your complacent dream; Nor present laughter, nor the future’s hiss. But if its fathers did this land control Dead Washington would wake and blast your soul.96

“I cannot impress upon you too forcibly the importance of an appeal to the country at this time on the question of preparedness,” Tumulty wrote to the President on January 17, 1916. “No matter what the character of the information is that you are receiving, I get it from all sources that there is no enthusiasm on the ‘hill’ for preparedness, and that the country itself is indifferent because of the apparent inability of the country to grasp the importance of this question. . . . Our all is staked upon a successful issue in this matter.”97 Wilson agreed, at least in part. “I do not think that the Congress quite realizes the genuine demand of the country for an adequate plan of preparation for national defense,” he wrote the day after receiving Tumulty’s letter. “I feel that it is my duty to explain this matter to the country and summon its support.”98 That same day, January 18, he announced his decision to reporters after discussing the situation at a Cabinet meeting. He would go to the country in a “swing around the circle.” No diplomatic crisis prompted the decision. At this very moment Lansing was conducting delicate negotiations with Germany for settlement of the Lusitania case, and they seemed to be going well. Wilson simply wanted, as he or Tumulty told reporters, to recapture initiative from Bryan and encourage popular support for reasonable preparedness.99 Perhaps he could persuade the military affairs commit¬ tee to accept the Continental Army plan. No matter if he could not; he would still be in stronger position in dealing with the committee after his return. President and Mrs. Wilson slipped away late Friday evening, January 21, for a weekend cruise aboard the Mayflower in Chesapeake Bay. He returned to the White House late Sunday evening and conferred on Monday, Tuesday, and Wednesday with Democratic leaders from the House about a legislative program.100 Then he opened his preparedness 96 Springfield (Mass.) Republican, February 24, 1916. 97 J. P. Tumulty to W. W., January 17, 1916, Wilson Papers. 98 W. W., to Carter Glass, January 18, 1916, ibid. 99 New Yor\ Times, January 19, 1916. 100 ibid., January 25 and 26, 1916; New York World, January 26 and 27, 1916.


The "Preparedness Controversy

campaign on January 27 with addresses in New York before the New York Federation of Churches, Railway Business Association, and Motion Picture Board of Trade.101 He hurried back to Washington late that evening and spent most of the next day in his office. That evening, January 28, he and Mrs. Wilson attended a dinner in their honor at the McAdoos’. They then took the train for Pittsburgh, where the Pres¬ ident delivered two addresses at Soldiers’ Memorial Hall January 29.102 In these opening addresses, Wilson repeated the main points of earlier speeches: America needed to prepare, not for aggressive war, but for possible defense of the western hemisphere and its international ideals. Economic and scientific preparation was as important as amassing more obvious military might. He was not committed to a single plan for the army, but he believed that constitutional limitations prevented the National Guard from becoming a reliable instrument of national defense. Wilson seemed to hit his stride in his next address in the Armory in Cleveland on the evening of January 29. He had just learned that the German government was balking at his terms of settlement of the Lusitania controversy.103 Discarding the text that he had already given to the press, he talked passionately about how extremely difficult it had been to maintain peace; he also spoke ominously about dangers ahead. “The world,” he cried, “is on fire and there is tinder everywhere. The sparks are liable to drop anywhere, and somewhere there may be material which we cannot prevent from bursting into flame. The whole influence of passion is abroad in the world, and it is not strange that men see red in such circumstances.” People coming to the White House had told him, Wilson continued, that they were counting on him to keep the country out of war and maintain the nation’s honor. “Have you ever reflected that a time might come when I could not do both, and have you made yourselves ready to stand behind your Government for the maintenance of the honor of your country?”104 The President and Mrs. Wilson were nearly overwhelmed when they arrived in Milwaukee, center of German-American sentiment, in the morning of January 31. Fifteen thousand persons greeted them at the station, and crowds lined the streets as they were escorted to the Pfister Hotel by a troop of cavalry. There was no sudden crisis, 101 New Yor\ Times, January 28, 1916. 102 ibid., January 30, 1916.

103 See below, pp. 73-90.

10iNew Yor\ Times, January 30, 1916.

The "Preparedness Controversy


Wilson told 8,000 persons in the Auditorium. He knew that the people were depending on him to keep them out of war. “So far I have done so. And I pledge you my word that, God helping me, I will, if it is possible.” The great crowd thundered its approval. The applause was not as great when he went on to say that the time might come when he could not preserve both peace and national honor.105 He spoke in Chicago that same evening to 5,000 persons in the Auditorium and covered familiar ground.106 Preparedness to defend both peace and national honor was also his theme as he traveled through Illinois into Iowa on February 1, with brief speeches in Joliet, Rock Island, Davenport, and Iowa City, climaxed by an address before 10,000 persons in the Coliseum in Des Moines in the evening. It was, reporters said, the largest crowd ever assembled in that city. Someone had told him, Wilson said, that the people of the Middle West were indifferent to the cause of national defense. “I said,” he continued, “ ‘I do not believe it, but I am going out to see’; and I have seen. I have seen what I expected to see—great bodies of serious men, great bodies of earnest women, coming together to show their profound interest in the objects of this visit of mine.” He had not come to excite apprehensions. He could not understand how some men could actually say that the United States ought to be in the war. He had spent all his thought and energy in keeping the country out of war. But he had to say that there was danger to “our national life from what other nations may do.” “I know that there is not a man or woman within the hearing of my voice who would wish peace at the expense of the honor of the United States.”107 The President and Mrs. Wilson arrived in Topeka in zero weather the next morning, February 2, and drove through snowpacked streets and silent crowds. Wilson spoke in the Auditorium to an audience that included a large number of delegates to a meeting of the Farmers’ Elevator and Co-operative Union of America.108 “President Wilson’s visit to Kansas did not change very many of our people on the ‘pre¬ paredness’ issue,” the Governor of Kansas reported on the following day. “The state is strongly against his program. The farmers are almost unanimous in their opposition to it. . .. The newspaper correspondents 105 ibid., February i, 1916. 108 ibid. 107 ibid., February 2, 1916; The New Democracy, n, 70-82. 108 New Yor\ Times, February 3, 1916.


The Treparedness Controversy

accompanying the train said that the president’s reception here was the coldest he received at any place.”109 It was altogether different in Kansas City that evening. Wilson talked before 18,000 persons packed in Convention Hall of dangers that he could not control, of the need for America’s healing help in the postwar era, above all, of the need for disciplined might and selfcontrol so that the United States could stay at peace and play its part in “the redemption of the affairs of mankind.” He led the audience in singing “America” at the end of his address. The great crowd surged forward afterward, and hundreds of persons crowded around him on the platform.110 The climax of the tour came with Wilson’s final speech the next morning, February 3, before another audience of 18,000 persons in the Coliseum in St. Louis. He had been intoxicated by the overpowering approval of the crowd in Kansas City. He was even more on fire in St. Louis. The words poured out in poetic cadences, but they were perfectly controlled to build the single, irresistible argument for pre¬ paredness toward which he had been working. It was that the United States was determined to avoid involvement in the war, and that it could defend its neutrality only if properly armed to resist assaults on its rights both by submarines and blockading cruisers. “I am ready to make every patient allowance for men caught in the storm of national struggle,” he said. “. . . I am ready to yield everything but the abso¬ lute final essential right, because I know how my heart would burn, I know how my mind would be in a whirl if America were engaged in what seemed a death grapple. ... I want the record of the con¬ duct of this administration to be a record of genuine neutrality and not of pretended neutrality.” The American people, he went on, were genuinely neutral; they stood in judgment on neither side in Europe. They were determined only to defend their honor. They would get a good army reorganization bill, and the details were not important. They would strengthen their splendid navy. Indeed, he cried, they should have “incomparably the greatest navy in the world.”111 The Wilsons were back in Washington in the early afternoon of February 4. Reporters noted that the President was invigorated and in 109 A. Capper to O. G. Villard, February 3, 1916, Villard Papers. 110 New Yor\ Times, February 3, 1916. 111 The New Democracy, 11, 106-115. Wilson changed this phrase in this official printed version to read “incomparably the most adequate navy in the world.”

The Preparedness Controversy


fine physical form: giving speeches, Grayson said, was as beneficial to Wilson as a game of golf. He was also immensely pleased. “The Western trip was indeed a most interesting and inspiring experience, much fuller of electrical thrills than I had expected,” he wrote soon after his return.112 An estimated million persons had turned out in bitter cold to greet him or hear him speak; only in Topeka had crowds failed to demonstrate trust and warm approval. He had set off new agitation and demands all over the country for some kind of effective defense legislation. It was confined largely to cities and towns and urban professional and business groups, to be sure, but it was no less strong or significant for that fact.113 Most important, he had recovered initiative and national leadership. As The New Republic said: “He has checked his enemies, reassured his friends, disarmed many of his critics, and resumed control of the situation. It is a wonderful example of that opportunity for aggressive leadership which the Presidency of the United States places in the hands of the bold political strategist and 112 W. W. to R. Olney, February 7, 1916, the Papers of Richard Olney, Library of Congress. 113 Polls taken in early February by the Beaumont Enterprise, Beaumont Journal, Galveston News, and Dallas Morning News, for example, showed 20,942 readers in favor of preparedness and 1,983 opposed. Galveston News, February 13, 1916. For an analysis of the impact of Wilson’s speeches on the Midwest, see the New York World, February 7, 1916; for special reports, W. F. Sapp, Democratic national committeeman from Kan¬ sas, to J. P. Tumulty, February 3, 1916, Wilson Papers. There were mass meetings to demonstrate support for preparedness in Bryan, Tex., on February 4; Tyler, Tex., on February 5; Wichita Falls, Tex., and Corsicana, Tex., on February 9; Paris, Tex., and Dallas, Tex., on February 10; Bessemer, Ala., and Amarillo, Tex., on about February 11; McGregor, Tex., on February 12; and Temple, Tex., on February 15, 1916. Wilson received resolutions of approval and support (all in the Wilson Papers) from W. T. Hornaday, vice president of the Army League of the United States, February 5; Engle¬ wood, N.J., Board of Trade, February 3; Polish-American Chamber of Commerce, Cleveland, Ohio, February 8; Lemars, la., Commercial Club, February 8; Ennis, Tex., Commercial Club, February 9; Steubenville, Ohio, Chamber of Commerce, February 9; Alpine, Tex., Commercial Club, c. February 15; and Long Beach, Calif., Chamber of Commerce, February 17, 1916. For general editorial comment, see, e. g., “The President Rousing the Nation for Pre¬ paredness,” Literary Digest,


(February 5, 1916), 269-270; “Effect of the President’s

Pleas for Preparedness,” ibid., February 12, 1916, pp. 359-361; New York World, Janu¬ ary 28 and February 4, 1916; The Outlook.\, dependent,


press, The Presbyterian, cate,



(February 9, 1916), 292, 295; The In¬

(February 14, 1916), 216-217; for favorable comment by the religious lxxxvi

(February xo, 1916), 4, and Nashville Christian Advo¬

(February 18, 1916), 3. Small-town favorable reaction is revealed in the

Armour (S.D.) Herald, February 18, 1916; Conrad (Mont.) Independent, February 17, 1916; Sheridan (Mont.) Forum, February 17, 1916; Oshkosh (Wis.) North Western, February 15, 1916; and Princeton (Minn.) News, February 18, 1916.


The Preparedness Controversy

the effective platform speaker.”114 Another editor added: “Mr. Wilson has returned to Washington, after having won the first genuine popular triumph, through personal contact with the people, in his public career. He has been rated hitherto as an austere, intellectual impersonality, in¬ capable of arousing much popular interest or enthusiasm.”115 It was not all pure gain. Pacifists were pacifists still; indeed, Wilson’s speeches only deepened their suspicion that he had deserted to the militarists. “I am utterly discouraged and shocked and have completely lost my faith in Wilson,” one of them wrote. . . I simply feel that he is no longer to be depended upon, and is what Princeton thought him, and not what we have idealized him to be. ’Twas with the deepest sorrow that my wife and I have come to this conclusion. . . . We are never again going to let our enthusiasm for any man run away with us.”116 Many of Wilson’s strongest supporters were shocked by his declaration at St. Louis in favor of the greatest navy in the world. “Did the austere and self-controlled Wilson suddenly grow dizzy in that atmosphere . . . ,” one eastern journal asked.117 Did he really mean to announce what could only be a disastrous naval race with Britain, old Senator Benjamin R. Tillman, chairman of the naval affairs com¬ mittee in the upper house, added.118 Most portentous of all, Bryan read Wilson’s speeches with growing alarm and suspicion. The Commoner trumpeted in his magazine that they indicated that the President was “actually considering a state of war in which the United States will be the aggressor.”119 “I have been amazed at the slush he has been pouring out upon the West,” Bryan wrote to Josephus Daniels. “Is he simply imposing upon the public and trying to scare the voters into accepting his policy ? . . . If I find that his purpose is to drag this nation into this war I may feel it my duty to oppose his nomination.”120 In Washington, moreover, the deadlock between Garrison and the 114 New Republic, vi (February 5, 1916), 1-2; also ibid., February 12, 1916, p. 30. 115 Springfield (Mass.) Republican, February 5, 1916. 116 O. G. Villard to G. F. Peabody, February 7, 1916, Villard Papers. In a similar vein, see also the New York Nation, cn (February 3, 1916), 123; The Public, xix (February 4, 1916), 98-99; S. H. Smith to W. W. Bailey, February 8, 1916, Bailey Papers; Congregationalist and Christian World, ci (February 10, 1916), 206. 117 Springfield (Mass.) Republican, February 5, 1916. 118 B. R. Tillman to W. W., February 14, 1916, Wilson Papers. For similar comment, see New Yor\ Journal of Commerce, February 4, 1916; New York Nation, cii (Febru¬ ary 10, 1916), 153. 119 W. J. Bryan, “Do You Want War?” The Commoner, xvi (February 1916), 1-2. 120 W. J. Bryan to J. Daniels, February 4, 1916, the Papers of Josephus Daniels, Li-

The Treparedness Controversy


House military affairs committee was still as hopeless as ever. “I see no real change in the attitude of the Members since the President’s Western tour,” Kitchin reported to Bryan on February 9.121 This was certainly true insofar as it referred to Democratic opposition to the Continental Army. Hay lost no time in telling the plain facts to the President after his return. The military affairs committee, Hay warned, simply could not be persuaded to endorse the plan. It believed that Congress had ample constitutional authority over the National Guard, and that a citizen reserve force of between four and five hundred thousand men could be recruited in a “federalized” National Guard.122 Hay repeated this advice and discussed the constitutional issues in greater detail in a letter on February 8. He added that he had also canvassed the members of the House and concluded that they were overwhelmingly opposed to the Continental Army. “Many southern members fear it,” he wrote, “because they believe it will be the means of enlisting large numbers of negroes.”123 This, Wilson knew, was the reality of the congressional situation. He had already safeguarded his own avenue of retreat in his western speeches, but what could he do to harness Garrison? The Secretary of War resolved this dilemma himself, as Wilson undoubtedly hoped that he would do. He wrote to the President on February 9, saying that he felt impelled to speak out against two measures that fell within his jurisdiction—the so-called Clarke amendment to the Philippine bill granting independence to the islands within five years, and the National Guard plan. “If, with respect to either matter,” Garrison added, “we are not in agreement upon . . . fundamental principles, then I could not, with propriety, remain your seeming representative in respect thereto. Our convictions would be manifestly not only divergent but utterly irreconcilable.”124 Wilson drafted his reply carefully, after consultation with Tumulty. It read: “In reply to your letter of today let me say, “First, that it is my own judgment that the action embodied in the Clarke amendment to the bill extending further self-government to brary of Congress; hereinafter cited as the Daniels Papers; also W. J. Bryan to C. Kitchin, c. February 5, 1916, Kitchin Papers. 121 C. Kitchin to W. J. Bryan, February 9, 1916, ibid. 122 J. Hay to W. W., February 5, 1916, Wilson Papers. 123 J. Hay to W. W., February 8, 1916, ibid. 124 L. M. Garrison to W. W., February 9, 1916, ibid.


The "Preparedness Controversy

the Philippines is unwise at this time, but it would clearly be most inadvisable for me to take the position that I must dissent from that action should both houses of Congress concur in a bill embodying that amendment. That is a matter upon which I must, of course, withhold judgment until the joint action of the two houses reaches me in definite form. What the final action of the houses will be no one can at this time certainly forecast. I am now, of course, engaged in conference with Mr. [William A.] Jones [chairman of the House committee on insular affairs] and others with regard to the probable action of the House of Representatives in this matter and do not yet know what it is likely to be. The one obvious thing, it seems to me, is the necessity for calm and deliberate action on our part at this time when matters of such gravity are to be determined, and not only calm and deliberate action but action which ta\es into very serious consideration views differing from our own. “Second, as I have had occasion to say to you, I am not yet convinced that the measure of preparation for national defence which we deem necessary can be obtained through the instrumentality of the National Guard under federal control and training, but I feel in duty bound to keep my mind open to conviction on that side and think that it would be most unwise and most unfair to the Committee of the House, which has such a plan in mind, to say that it cannot be done. The bill in which it will be embodied has not yet been drawn, as I learned today from Mr. Hay. / should deem it a very serious mistake to shut the door against this attempt on the part of the Committee in perfect, good faith to meet the essentials of the programme set forth in my message but in a way of their own choosing. “As you know, I do not at all agree with you in favoring compulsory enlistment for training, and I fear the advocacy of compulsion before the Committee of the House on the part of representatives of the De¬ partment of War has greatly prejudiced the House against the proposal for a continental army, little necessary connection as there is between the plan and the opinion of the Chief of Staff in favor of compulsory enlistment. “I owe you this frank repetition of my views and policy in this matter, which we have discussed on previous occasions, in the letters which we have exchanged and in conversation. I am very much obliged to you for your own frank avowal of your convictions. I trust that you will feel no hesitation about expressing your personal views on both these subjects on the two occasions to which you refer, but I hope that you will be kind enough to draw very carefully the distinction

The Treparedness Controversy


between your own individual views and the views of the administration. “You will, of course, understand that I am devoting my energy and attention unsparingly in conference with members of the various com¬ mittees of Congress to an effort to procure an agreement upon a workable and practicable programme. This is a time when it seems to me patience on the part of all of us is of the essence in bringing about a consummation of the purpose we all have in mind”120 Garrison replied at once, saying that he and Wilson hopelessly disagreed upon fundamental principles and offering his resignation, to take effect at Wilson’s convenience.126 Wilson feigned surprise, but did not let opportunity pass to speed Garrison’s departure. He wrote: “I must confess to feeling a very great surprise at your letter of today offering your resignation as Secretary of War. There has been no definite action taken yet in either of the matters to which your letter of yesterday referred. The whole matter is under debate and all the influences that work for clarity and judgment ought to be available at this very time. “But since you have felt obliged to take this action and since it is evident that your feeling in the matter is very great indeed, I feel that I would be only imposing a burden upon you should I urge you to retain the Secretaryship of War while I am endeavoring to find a successor. I ought to relieve you at once and do hereby accept your resignation because it is so evidently your desire that I should do so. “I cannot take this important step, however, without expressing to you my very warm appreciation of the distinguished service you have rendered as Secretary of War, and I am sure that in expressing this appreciation I am only putting into words the judgment of our fellow citizens far and wide. “With sincere regret at the action you have felt constrained to take.”127 Wilson gave his entire correspondence with Garrison since January 12 to the press on the same day that the Secretary resigned, and most newspapers published it in full on the next day, February n. Army officials in the War Department mourned the departure of “the wisest, most just, most fearless, kindly and courteous man” that they had “ever had the honor of serving with,”128 and a few editors pummeled 125 W. W. to L. M. Garrison, February ro, 1916, ibid. The italicized sentences were suggested in substance as additions in J. P. Tumulty to W. W., February 9, 1916, ibid. 126 L. M. Garrison to W. W., February 10, 1916, ibid. The Assistant Secretary of War, Henry Breckinridge, also resigned on February 10, 1916. 127 W. W. to L. M. Garrison, February 10, 1916, ibid. 128 H. L. Scott to L. M. Garrison, February 11, 1916, Scott Papers.


The Preparedness Controversy

Wilson for lack of courage in refusing to stand and fight.129 But reaction was generally calm, and the antipreparedness leaders and members of the military affairs committee were delighted both by Garrison’s resignation and Wilson’s kind references to them in his correspondence. “I have been instructed by the Committee on Military Affairs of the House of Representatives,” Hay wrote to the President on February n, “to convey to you the very great appreciation which the committee feels for the confidence which you have shown in its good faith and patriotism; and to assure you of its desire to work in harmony with you in perfecting a plan which would be of the greatest benefit to the country.”130 Wilson responded gratefully: “I never at any time have had the least reason to doubt the spirit, the knowledge, or the capacity of the Committee and I want to say that it has given me real pleasure to work with it.”131 Wilson named General Scott as Acting Secretary of War on Friday, February n. That evening he and Mrs. Wilson attended a dinner in honor of the Cabinet given by Postmaster and Mrs. Albert S. Burleson and afterward boarded the Mayflower for a weekend cruise on the Chesapeake Bay. Wilson wanted time, he told reporters, to think about Garrison’s successor.132 He first considered Secretary of Agriculture David F. Houston and Secretary of the Interior Franklin K. Lane and decided that they were both needed in their posts. Then he thought of Newton D. Baker of Cleveland, whom he had tried to persuade to join the Cabinet in 1913. Subsequent investigation convinced him that Baker was the man for the secretaryship of war, and he offered him the post on March 4, 1916. Baker accepted on March 6, saying that he was at the President’s disposal.133 Only after the appointment had been announced did the press discover that Baker recently had called him¬ self a pacifist and opposed preparedness.134 129

The Outlook,


(February 23, 1916), 402; Collier’s,


(March 4, 1916), 14;

and especially the long and savage editorial in The New Republic, vi (February 19, 1916), 56-57, saying that the episode demonstrated Wilson’s weakness and incompe¬ tence as a leader. 130 J. Hay to W. W., February 11, 1916, Wilson Papers. Representative Julius Kahn, ranking Republican member of the committee, introduced the resolution thanking the President. New York Times, February 12, 1916. 131W. W. to J. Hay, February 15, 1916, Wilson Papers. 132 New Yor\ Times, February 12, 1916.

133 ibid., 134 ibid.\

March 7, 1916. “A Pacifist Secretary


War,” Literary Digest,


(March 18, 1916), 701.

The Second Lusitania Crisis happy conclusion of the Arabic crisis on October 5, 1915, averted a break in relations with Germany. But it did not restore cordial relations between the American and German governments. Larger differences, symbolized by the Lusitania case, still remained unresolved. More imme¬ diately important, reports of German-American agitations and German intrigues against American neutrality revived popular suspicions and poisoned the atmosphere of official relations in the early autumn. German-American and virulently anti-British Irish-American spokes¬ men had long since recovered from the shock of the Lusitania incident and resumed their agitation in pamphlets, editorials, and mass meet¬ ings.1 Leaders of both groups formed a new coalition, the Friends of Peace, in Chicago on September 6 to work for freedom of the seas and an arms embargo, and, they said, to rally 15,000,000 Americans “for political and other action.” They were openly subversive. “There yan be no doubt,” said Francis L. Dorl, editor of the pro-German jmagazine, Vital Issue, and one of the organizers, “that in case of war /with Germany many persons, acting privately, will refuse actively to The

support this Government. Who can blame them?”2 The two leaders of the Friends of Peace—John Brisben Walker, a former muckraking journalist, and Jeremiah A. O’Leary, president of the American Truth Society—were on the stump all through the autumn of 1915 excoriating Wilson and stirring discontent.3 They had new allies in their campaign for an arms embargo in the American Embargo Conference, formed by the American journalist in the employ of the German Embassy, William Bayard Hale; the American Independence Union of Cali¬ fornia, which coordinated German propaganda on the West Coast; the Hearst press; and Senator Robert M. La Follette of Wisconsin.4 Hearst 1 A. S. Link, Wilson, hi, 439-440.

2 New

Yor\ Times, September 7 and 8, 1915.

3 See, e. g., the account of the meeting at Cooper Union, New York City, on Novem¬ ber 19, in the New York World, November 20, 1915. 4 W. R. MacDonald, secretary, the American Embargo Conference, to T. J. Walsh, November 17, 1915, Walsh Papers; Daniel O’Connell, president, American Independence Union of California, to T. J. Walsh, November 30, 1915, ibid.\ Boston American, August


The Second “JO,usitania” Crisis

and La Follette aside, they were so obviously paid German agitators that they did not do much more than intensify general anti-German resentments. Wilson, in striking out at them in his Manhattan Club address and his third Annual Message, reflected what was certainly the majority American view. Most Americans had become accustomed to the rantings of proGerman extremists. The development that convulsed the country in the autumn was revelation by the newspapers of widespread German sabotage, intrigue, and plotting against American neutrality. Actually, the Bureau of Investigation, Secret Service, and other agencies had uncovered most of the details in the preceding summer, and President Wilson and Attorney General Thomas W. Gregory had taken appro¬ priate countermeasures immediately.5 Public revelations began with a sensational account in the New York World, prepared, undoubtedly, with the assistance of the Justice Department, on November 19 and 20. Next came the first public disclosure of the Rintelen affair6 and trial in New York of officials of the Hamburg-American Line for violating American neutrality during the early months of the war.7 There followed even more startling reports of sabotage in munitions factories;8 the arrest of a man who had been making bombs for use against Allied munitions ships;9 more detailed accounts of Rintelen’s incredible intrigues;10 revelation by a federal grand jury in New York City that German agents had subsidized and directed the formation of Labor’s National Peace Council to foment strikes in war factories and conduct pro-German propaganda;* 11 and the arrest of another 11, 1915; Chicago Examiner, August 11, 1915; R. M. La Follette, “Neutrality,” ha Follette’s Magazine, vii (September 15, 1915), 1. 5 See A. S. Link, Wilson, 111, 558-564.

6 New Yor\ Times, November 22, 1915. For the Rintelen affair, see A. S. Link, Wilson, hi, 561-564. 7 The trial began on November 23 (New Yor\ Times, November 24, 1915), and ended in the conviction of four employees of the company on December 2, 1915. (ibid., December 3, 1915.) 8 New York World, December 2, 1915. 9 “Bringing the War to the United States,” Literary Digest, 1.1 (November 27, 1915), 1207-1209. 10 New Yor\ Times, December 5 and 8, 1915; New York World, December 8, 1915. 11 For the activities of Labor’s National Peace Council, see the New Yor\ Times, June 30, July 9, and August 10, 1915, and New York World, July 7, 1915. For reports of the investigation, see ibid., July 10 and December 6, 1915, and New Yorl( Times, December 6, 7, 8, 11, and 14, 1915. The grand jury indicted Rintelen, Representative Frank Buchanan of Illinois, and six others on December 28, 1915, for various con-

The Second “ JCusitania” Crisis


official of the Hamburg-American Line and several other German agents for plotting to destroy the Welland Canal in Canada.12 Excitement ran high when the Attorney General, affirming publicly that the Justice Department had received numerous reports “indicating attacks upon lawful American industries and commerce through in¬ cendiary fires and explosions in factories, threats to intimidate employes, and other acts of violence,” called on state officials to help protect security.13 Alarm and agitation was intensified most of all when Presi¬ dent Wilson and Secretary Lansing demanded the recall of Captain Karl Boy-Ed and Captain Franz von Papen, German Naval and Mili¬ tary Attaches, thus directly implicating the German government in the intrigues. The case against Boy-Ed was airtight, as the grand jury investigation of the Hamburg-American Line officials revealed conclusively that he had furnished the money to send supply ships to German cruisers in violation of American neutrality laws.14 Evidence against von Papen was only circumstantial (he afterward privately and publicly declared that he was innocent of any complicity15), but it was enough to con¬ vince Wilson and Lansing of his guilt, and he had been implicated in Austro-Hungarian plots to disrupt production in American steel and munitions factories.16 As Lansing wrote to Wilson on November 29, it was high time to expel von Papen, Boy-Ed, and Alexander von Nuber, Austro-Hungarian Consul General in New York, who was also implicated. “The increasing public indignation in regard to these men and the general criticism of the Government for allowing them to remain,” the Secretary of State explained, “are not the chief reasons for suggesting action in these cases, although I do not think that such spiracies and intrigues, ibid., December 29, 1915. They were not brought to trial until April 1917. 12 ibid., December 18, 1915. 13 ibid., November 22, 1915. 14 Charles Warren to R. Lansing, November 15, 1915, the Papers of Robert Lansing, Library of Congress. 15 See, e. g., “Memorandum From the Office of the Assistant Secretary of War,” dated December 6, 1915, Papers Relating to the Foreign Relations of the United States, The Lansing Papers, 1914-1920 (2 vols.), 1, 90-93; hereinafter cited as The Lansing Papers-, and von Papen’s testimony before the Reichstag Commission of Inquiry on April 16, 1920, Official German Documents Relating to the World War (2 vols.), n, 1308-1316; hereinafter cited as Official German Documents. 16 A. S. Link, Wilson, hi, 646-647.


The Second “ Tusitania” Crisis

reasons should be ignored. We have been over-patient with these people.”17 Wilson had earlier been eager to expel the whole company of Ger¬ man intriguers, including the Ambassador, Count Johann von Bern¬ storff. He now approved Lansing’s recommendation at oncels and shortly afterward added his own candidate, Doctor Heinrich Albert, German Commercial Attache, to Lansing’s list. “He,” Wilson said, “has been in many ways the head and front of the offending, and it is probable that even the Ambassador is obliged to accept his decisions.”19 Conversation with the Austro-Hungarian Charge d’Affaires, Baron Erich Zwiedinek, convinced Lansing that von Nuber did not deserve dismissal; and the Secretary had to inform the President that the State Department did not have sufficient grounds to ask for Albert’s recall. Wilson concurred reluctantly, although he still believed that Albert was the “king pin” and the “directing and the most dangerous mind in all these unhappy intrigues which are now so deeply exciting the resentment of this country.”20 Lansing called Bernstorff to the State Department on December 1 to tell him formally that Boy-Ed and von Papen had to go on account of their “violations of our laws” and “fraudulent practices.” Bernstorff was most concerned about his own status and relieved when Lansing said that he was not being accused.21 “I found him visibly shaken,” Colonel House recorded in his diary after talking with the Ambassador in New York on the following day. “It is the first time I have seen his equanimity disturbed. . . . [He was] evidently nervous about him¬ self. I assured him there was no intention to make complaint against him.”22 “Bernstorff,” House advised Lansing, “was anxious that you should not make the announcement for a few days and he was also anxious that you should make it clear that he was in no way involved mentioning him by name. He thinks if this is not done there will be a hue and cry in the press to have him also go.”23 Lansing gave the announcement to the press on December 3, but he did not exonerate Bernstorff, and he also intimated that von Nuber and Albert were 17 R. Lansing to W. W., November 29, 1915, The Lansing Papers,




18 W. W. to R. Lansing, November 29, 1915, ibid., p. 84. 19 W. W. to R. Lansing, December 2, 1915, ibid., p. 87. 20 R. Lansing to W. W., December 1, 2, and 3, 1915, ibid., pp. 85, 87-88, 89; W. W. to R. Lansing, December 5, 1915, ibid., p. 90. 21 R. Lansing, “Memorandum . . . ,” December 1, 1915, ibid., pp. 86-87. 22 House Diary, December 2, 1915. 23 E. M. House to R. Lansing, December 2, 1915, The Lansing Papers, 1, 88.

The Second “ £usitania” Crisis


in serious danger.24 Von Papen and Boy-Ed left for home as soon as Lansing arranged safe passage for them with the British and French governments. Public indignation was ominously high by December, high enough, actually, to cast a pall over official relations between the United States and the Central Powers. It also contributed to resentments that erupted in formation of organizations like the American Rights Committee, of which we have already written.25 “The further disclosures connect¬ ing the German Government with deliberate violations of American law are making the situation almost unbearable,” the usually forbear¬ ing Louis D. Brandeis wrote in late November, for example.26 The British Ambassador in Washington, Sir Cecil Spring Rice, described the rising anti-German sentiment in a dispatch to Sir Edward Grey, British Foreign Secretary: “There has been a great change in the situation since I last wrote. The continued publications as to German plots and German outrages have gradually aroused public opinion and the excitement appears to be growing. I cannot tell how far this feeling, which certainly exists in the east, extends in the centre and the west. But it is generally under¬ stood that the sentiment against Germany is growing stronger and the President will follow with the sentiment of the country. Of course anti-German does not mean pro-English. If this country has trouble with another country, it will be for its own reasons and not for ours. But there are reasons of its own why this Government should take action hostile to Germany. I have again and again enumerated the outward and visible signs of the German organization here. . . . The President himself has been the object of the most savage personal attacks and it is generally believed that these attacks have been of the most vindictive and intimate character. Politically, the GermanAmericans have denounced the President and have arrayed all their forces against him. For a long time he appears to have hesitated, and to have done all he could, not to conciliate them, but to suppress open and visible signs of anything like disunion among American citi¬ zens. . . . “The passage in the President’s speech denouncing the disloyal action of the hyphenated citizen was greeted with great applause and is now 24 New Yor\ Times, December 4, 1915. 25 See above, pp. 42-43. 26 L. D. Brandeis to N. Hapgood, November 24, 1915, the Papers of Louis D. Bran¬ deis, University of Louisville Library; hereinafter cited as the Brandeis Papers.


The Second “JZusitania” Crisis

the predominant element in the present situation. It is believed that the President, having written this passage thought for some time of withdrawing it, but finally he determined to read it as it had stood originally. He has thus crossed the Rubicon. He has openly attacked the German-Americans who have as openly attacked him.”“‘ The German government was enough concerned about hostile American sentiment to try to allay it. Ambassador von Bernstorff an¬ nounced on December 12 that Rintelen had had no instructions to commit acts in violation of American laws,28 and the German Foreign Office added private assurances two days later.29 Then the Foreign Office gave an unprecedented statement to American reporters in Ber¬ lin on December 18. It read in part: “The German Government naturally has never knowingly accepted the support of any person, group of persons, society or organization seeking to promote the cause of Germany in the United States by illegal acts, by counsels of violence, by contravention of law, or by any means whatever that could offend the American people in the pride of their own authority. . . . “Apparently the enemies of Germany have succeeded in creating the impression that the German Government is in some way morally or otherwise responsible for what Mr. Wilson has characterized as anti-American activities, comprehending attacks upon property and violations of the rules which the American Government has seen fit to impose upon the course of neutral trade. This the German Govern¬ ment absolutely denies. It cannot specifically repudiate acts committed by individuals over whom it has no control, and of whose movements and intentions it is neither officially nor unofficially informed. It can only say, and does most emphatically declare to Germans abroad, to German-American citizens of the United States, to the American people, all alike, that whoever is guilty of conduct tending to associate the German cause with lawlessness of thought, suggestion, or deed against life, property, and order in the United States is in fact an enemy of that very cause, and a source of embarrassment to the Ger¬ man Government, notwithstanding anything he or they may believe to the contrary.”30 27 C. A. Spring Rice to E. Grey, December 9, 1915, Stephen Gwynn (ed.), The Let¬ ters and Friendships of Sir Cecil Spring Rice (2 vols.), 11, 301-302; hereinafter cited as Letters of Spring Rice.

28 New

Yor\ Times, December 13, 1915.

29 Ambassador James W. Gerard to the Secretary of State, December 14, 1915, Wil¬ son Papers.

30 New

Yor\ Times, December 19, 1915.

The Second “ JZusitama” Crisis


It would have been interesting if true. It was hard to change old habits. Within less than a month the Berlin Foreign Office informed Bernstorff that an Indian nationalist, Doctor Chauracanta Chakrabarty, was on his way to the United States from Mexico, and that $10,000 should be put at his disposal.31 This marked the beginning of a German intrigue on American soil to stimulate a revolt against British authority in India by propaganda and shipment of arms and ammunition.82 At the same time, German agents in New York, particularly Wolf von Igel, were working hand in glove with Irish-American leaders planning a rebellion against British authority in Ireland. These were only two examples of continuing German violation of American hospitality and law. It was in this atmosphere of growing tension that Lansing embarked upon a new diplomatic campaign to obtain satisfaction from the Ger¬ man government for loss of American lives on the Lusitania. Lansing broached the matter informally and personally with Bernstorff on November 2, 1915. The Ambassador again offered a draft note that he had sent to the State Department on October 2. It justified the sink¬ ing of the Lusitania as a reprisal against British illegality, expressed regret that American lives had been lost, and offered, without admitting any liability, to submit the question of liability for monetary damages to The Hague Tribunal.33 This, Bernstorff said, was as far as his government could or would go. Lansing replied that although he would give Bernstorff’s draft further study, he was sure that it would not do. He could understand why the German government was re¬ luctant to admit that it had committed an illegal act, but the American government would have to insist upon a settlement very soon.34 Bern¬ storff was not impressed by Lansing’s warning, for Colonel House had told him only three days before that the administration preferred to let the Lusitania case drift.35 “I took up matters of Lusitania and freedom of seas with Mr. Lansing according to my instructions,” the Ambassador 81 Foreign Office to Ambassador von Bernstorff, January 13, 1916, “Bernstorff Wire¬ less Despatches—1916,” a notebook of deciphered communications between Bernstorff and the German Foreign Office in the Page Papers; hereinafter cited as “Bernstorff Wireless Despatches—1916.” 32 See R. Lansing to W. W., March 30, 1917, Wilson Papers. 33 J. von Bernstorff to R. Lansing, tentative letter, October 2, 1915, The Lansing Papers, 1, 484-485. 34 R. Lansing to W. W., November 2, 1915, ibid., pp. 488-489. 85 House Diary, October 30, 1915. House did not disclose this part of his conversa¬ tion in his report to Lansing. See E. M. House to R. Lansing, October 30, 1915, The Lansing Papers, 1, 487-488.


The Second “£,usitania” Crisis

reported to the Foreign Office in Berlin. “Mr. Lansing suggested put¬ ting off discussion for some days, as he thought the note addressed to English Government might influence the attitude of the German Gov¬ ernment toward the mentioned matters.”36 “As I have reported several times, the Lusitania matter is not acute any more,” he added in a private dispatch to the Imperial Chancellor, Theobald von Bethmann Hollweg. “.. . The Government over here would prefer to let the whole matter drop, except for later settlement.”37 Events took an ugly turn, and the necessity for definitive settlement of the Lusitania case became all the more urgent in Lansing’s view, when news came to Washington on November 9 and 10 that a sub¬ marine flying the Austrian ensign had sunk the Italian liner Ancona, 8,210 tons, bound from Naples to New York, in the northwestern part of the Sicilian Channel on November 7, with heavy loss of life. First reports accused the submarine commander of particularly brutal behav¬ ior—of firing numerous volleys into the ship while debarkation was in progress, and of torpedoing her while many passengers remained aboard.38 It was, the New YorJ{ Times exclaimed, “savage cruelty for the joy of slaughter, for the lust of killing, because of an unquenchable thirst for blood.” It was, moreover, this newspaper and others affirmed, further proof of German perfidy, for a German submarine had obvi¬ ously done the deed, and Germany had stubbornly refused to make amends for destruction of the LusitaniaN Another major crisis impended, and Lansing moved at once to get the Lusitania negotiations with Germany under way. He wrote out the draft of a German note of apology for Wilson’s perusal on Novem¬ ber 11. It did not use the word “disavow,” but it did specifically admit the illegality of the Lusitania!s destruction and offered suitable indem¬ nity for the loss of American lives.40 Wilson agreed that it was probably the most that the United States could hope to obtain,41 and Lansing gave Bernstorff the new draft on November 17. The Ancona affair, 36 J. von Bernstorff to the Foreign Office, November 3,

1915, Archives of the

German Foreign Office, microfilm copies in the National Archives; hereinafter cited as German F. O. Archives. 37 J. von Bernstorff to T. von Bethmann Hollweg, November 3, 1915, ibid. S8New Yor\ Times, November 10, 11, 12, and 13, 19x5. 39 New Yor\ Times, November 12, 1915. For other editorial comment, see “Another ‘Lusitania’ Case in the Mediterranean,” Literary Digest, li (November 20, 1915), 11391140. 40 R. Lansing to W. W., November 11, 1915, enclosing the draft of a German note, The Lansing Papers, 1, 489-490. 41W. W. to R. Lansing, November 17, 1915, ibid., p. 490.

The Second “£usitania” Crisis


Lansing warned, had aroused as much resentment against Germany as Austria-Hungary. “I told him,” Lansing recorded, “that I hoped this \Lusitania] matter could be settled satisfactorily to this Government be¬ fore the assembling of Congress, as the present resentment of public

“I Just Can’t Make My Feet Behave” Evans in the Baltimore American

opinion in this country might cause a serious situation of affairs if the matter was discussed in Congress; that it was even possible that Con¬ gress, with whom the power rested, might declare war.”42 Bernstorff feigned concern and sympathy for the American point of view, but he 42 R. Lansing, “Memorandum by the Secretary of State . . . ibid., pp. 490-491.

November 17, 1915,


The Second “ JCusitania” Crisis

was not frightened by such grim talk. He did not send a report of this conversation to Berlin until November 23. Then he said that Lansing had brought the Lusitania question up only because he was afraid of congressional criticism. President Wilson, Bernstorff added, did not believe that a settlement was possible and hoped to drag out negotia¬ tions until the end of the war, assuming that there were no new in¬ cidents. Wilson’s great objective was peace in Europe.43 Lansing waited for a week for some word from the German Em¬ bassy. Then he wrote an urgent personal letter warning Bernstorff that speedy settlement of the controversy, perhaps within a few days, was imperative.44 The Ambassador was dilatory in reply, pointing out that he had to use the mails for confidential correspondence with his gov¬ ernment, and that he would not be able to give an answer for several weeks.45 He was not really worried. Sending Lansing’s letter and his reply to the Imperial Chancellor, he wrote: “I have the honor to sub¬ mit the enclosed copy of a purely private correspondence with Secretary of State Lansing. So far, I believe that the action has been merely started by him alone, since he has never mentioned the President to me, and since I have been informed by other strictly confidential sources [Colo¬ nel House] that Mr. Wilson does not pursue the Lusitania incident seriously any more.”46 Bernstorff did not know it, but Lansing was in a dangerous mood, de¬ termined to press for German admission of wrongdoing even to the point of threatening to break diplomatic relations. Germany, he thought, had done great wrong to the United States; now she had to make amends to vindicate the American government’s honor. Lansing wanted a settlement, moreover, because he feared that Republicans would mount a violent attack against the administration, once Congress convened, for failing to settle the Lusitania controversy. It is also pos¬ sible that the Secretary of State wanted a break with Germany and un¬ dertook his campaign with this objective in view. Colonel House later told the British Foreign Secretary that Lansing was insisting on a break 43 J. von Bernstorff to T. von Bethmann Hollweg, Telegram No. 557, November 23, 1915, German F. O. Archives, including copies both of Bernstorff’s draft note and Lansing’s. 44 R. Lansing to J. von Bernstorff, November 24, 1915, The Lansing Papers, 1, 496. 45 J. von Bernstorff to R. Lansing, November 25, 1915, ibid., pp. 496-497. 46 J. von Bernstorff to T. von Bethmann Hollweg, November 25, 1915, German F. O. Archives; italics Bernstorff’s.

The Second “ JCusitania” Crisis


with Germany in “the belief that if the Central Powers win, we would have to reckon with them later.”47 The Secretary of State wrote to Wilson on November 19, two days after his last interview with Bernstorff, warning that a total impasse with Germany was possible. Delay would only cause criticism of the administration for being supine. If the Germans refused to give satis¬ faction, he went on, the administration would have only two choices— either to break diplomatic relations, or to lay the entire matter before Congress with the request that it make the decision for war or peace. Probably the second alternative was best. “From the selfish standpoint of politics,” Lansing went on, “I think that the people generally are very much dissatisfied with a continuance of negotiations, that, if our demands are not acceded to, they desire action in asserting our rights, and that if there is further delay, they will turn against the Administra¬ tion. I believe the pro-German vote in this country is irrevocably lost to us and that, no matter what we do now, we can never win back any part of it. If this view is correct, we ought not from the political stand¬ point lose the support of the Americans hostile to Germany. And I am afraid that we will do so if we are not rigid in our attitude on the Lusitania case. ... I notice a growing spirit of complaint at what they consider inaction by the Government. The country newspapers as well as letters coming in voice this increasing dissatisfaction.” He needed to have the President’s views, Lansing concluded, in order to know how to deal with Bernstorff.48 Wilson did not comment on Lansing’s suggestion that considerations of domestic expediency ought to govern the determination of high foreign policy. The President was obviously determined to press the Germans hard, but only because he did not want to lose all the diplo¬ matic ground gained at so much effort since the Lusitania incident. As he explained in a letter that he wrote on his own typewriter on No¬ vember 21: “I am quite clear that the position we should take, in conversations with the German Ambassador and in all future dealings with his gov¬ ernment in regard to the matters in controversy between us, is “First, that the matter of the Lusitania is just as important and just as acute now as it was the day the news of her sinking arrived, and that a failure to secure a satisfactory settlement will disclose the same ques¬ tions of future action that then lay in the background; 47 House Diary, January 6, 19x6. 48 R. Lansing to W. W., November 19, 1915, The Lansing Papers, 1, 491-493.


The Second “ JLusitania” Crisis

“Second, that we now know, as a result of the various communica¬ tions that have passed between that government and this, that the com¬ mander of the submarine which sank the Lusitania acted contrary to the instructions which had been given by the Imperial German Ad¬ miralty;49 and “Third, that we should regard a failure to settle this question in the same frank way that the sinking of the Arabic was settled would be little less than a repudiation of the assurances then given us and seem to lead back to the very crisis in our relations that was then so happily avoided. “I think the Ambassador cannot be too explicit with his government in this matter. . . .”50 Lansing saw Colonel House in New York on November 28 and finally brought him up to date on negotiations, or lack of them, to this point. House had been profoundly affected by recent revelations of German intrigues and plots and was in a violently anti-German mood. “I tried to impress upon Lansing,” he wrote in his diary, “the necessity of the United States making it clear to the Allies that we considered their cause our cause, and that we had no intention of permitting a military autocracy to dominate the world, if our strength could prevent it. We believed this was a fight between democracy and autocracy and we would stand with democracy. . . . Lansing agreed to this and we discussed the best means of reaching an understanding [with the Allies].”51 Did they also talk about the possibility, even desirability, of a break with Germany? Perhaps, for House was at this very moment hard at work to persuade the President to approve a plan for AngloAmerican collaboration in a peace drive that carried at least the risk of war with Germany.53 “Things are moving rapidly,” House reported soon to Walter Page, American Ambassador in London. “We are much nearer a break with the Central Powers than at any time before. It would be well for you to call to the attention of our friends in England the fact that the lower their fortunes seem the more ready we are to help.”53 Wilson and Lansing were absorbed during the first two weeks of De¬ cember, and Bernstorff gained a breathing spell, by the rapid develop49 Wilson was mistaken in this statement. 50 W. W. to R. Lansing, November 21, 1915, The Lansing Papers, 1, 493. 61 House Diary, November 28, 1915. 62 See below, pp. 101-108. 53 E. M. House to W. H. Page, December 12, 1915, House Papers.


The Second “JCusitania” Crisis

ment of a crisis with Austria-Hungary over the Ancona incident. Some of the facts were clarified once the Austro-Hungarian authorities had received a report from the submarine commander involved in the at¬ tack. The naval office in Vienna reported on November 14 that the Ancona had tried to escape after being warned and had stopped only after being hit several times; that the submarine commander had given the crew forty-five minutes to evacuate the ship and fired his torpedo, even though he knew that passengers remained on board, because an¬ other steamer was approaching; and that there had been great loss of life only because the crew had jumped in life boats and abandoned the passengers.54 What the Austrian report did not disclose, and the Ameri¬ can government never knew, was that a German submarine flying the Austrian flag—U38, Commander Max Valentiner—had done the deed, and that, moreover, the Austro-Hungarian government had agreed to take full responsibility.55 There was, Lansing thought, sufficient evidence from the AustroHungarian side alone to justify a stern note. As he explained on sub¬ mitting his draft to the President on December 3, “The essential fact, that the vessel was shelled and torpedoed while persons were still on board—one of whom, at least, is an American56—is amply proven.”57 His note was brief and extraordinarily severe, perhaps because it was safer to speak harshly to Vienna than to Berlin. After reviewing the 64 The Austro-Hungarian Charge to the Assistant Secretary of State, November 15, 19T5, enclosing the Naval Ministry’s statement, Papers Relating to the Foreign Rela¬ tions of the United States, 1915, Supplement, The World War, p. 614; hereinafter cited as Foreign Relations, 1915, Supplement-, the statement was also printed in the New Yor\ Times, November 15, 1914. This report was correct. See Arno Spindler, La Guerre Sous-Marine (3 vols.),



38, for the submarine commander’s log entry describing the Ancona incident. 55 H. von Holtzendorff, head of the German Admiralty, to Foreign Secretary G. von Jagow, November 15, 1916; K. von Treutler to the Foreign Office, November 15, 1915; Chief of the Navy Section, Austrian War Ministry, to the Imperial German Admiralty, December 1, 1915, all in the German F. O. Archives. 66 It was impossible to know how many, if any, American lives had been lost on the Ancona when Lansing drafted his note. First reports told of the probable death of twenty-seven Americans; then press reports on November 14 said that nine Ameri¬ cans had lost their lives. The State Department had not received precise information when Lansing drafted this note, and he merely said that a “large number” of persons, “among whom were citizens of the United States,” had lost their lives or been injured during the attack. A later report from the American Ambassador in Italy revealed that twelve Americans had been aboard the Ancona, and that nine had lost their lives. Ambassador T. N. Page to the Secretary of State, December 18, 1915, Foreign Rela¬ tions, 1915, Supplement, p. 646. 57 R. Lansing to W. W., December 3, 19x6, The Lansing Papers, 1, 497-498.

A Matter of Routine President Wilson—“This calls for a note—Mr. Secretary, just bring me in a copy of our usual No. i Note to Germany—‘Humanity’ Series.” Punch (London)

The Second “£>usitania” Crisis


facts in the case as disclosed mainly by the Austro-Hungarian naval authorities, Lansing maladroitly said that the Hapsburg government had been advised, through correspondence between the Washington and Berlin governments, of the American attitude toward the use of submarines against merchantmen. The conduct of the submarine com¬ mander in attacking the Ancona, he went on, could “only be charac¬ terized as wanton slaughter.” The American government preferred to believe that the commander “committed this outrage without authority and contrary to the general or special instructions which he had re¬ ceived.” Moreover, it expected prompt disavowal of “an act which is condemned by the world as inhumane and barbarous, which is abhor¬ rent to all civilized nations, and which has caused the death of innocent American citizens,” along with punishment of the commander respon¬ sible and payment of appropriate indemnity.58 It was, Wilson agreed, a peremptory note, but he approved it un¬ thinkingly, as events later proved, on December 5,59 and it was dis¬ patched to Vienna as soon as it could be coded on the following day. It was delivered to the Austrian Foreign Office on December 10 and published in American newspapers on December 13 and the Viennese press two days later.60 Lansing added a personal appeal and explana¬ tion through the Austro-Hungarian Charge, Baron Zwiedinek, on De¬ cember 11. He had great respect and appreciation for the bravery and chivalry of the Austro-Hungarian army and navy, Lansing said, and had not meant his note to be offensive. He and the other members of the Washington government would be painfully surprised if AustriaHungary defended an action so contrary to her proud traditions and the laws of humanity.61 Baron Stephan Burian, Austro-Hungarian Foreign Minister, replied quickly, saying politely but ironically that surely such a severe indict¬ ment as Lansing’s needed more legal proof and discussion of the points of law than the Secretary of State had furnished. It would also be in¬ teresting, Burian went on, to know precisely how many Americans were aboard the Ancona and what their fate had been. Finally, the note 68 The Secretary of State to Ambassador Penfield, December 6, 1915, Foreign Rela¬ tions, 1915, Supplement, pp. 623-625. 69 W. W. to R. Lansing, December 5, 1915, The Lansing Papers, 1, 498. 60 See the New Yor\ Times, December 17 and 18, 1915, for Austrian and German press reaction. 61 The Secretary of State to Ambassador Penfield, December 13, 1915, transmitting Baron Zwiedinek to Baron S. Burian, December 11, 1915, Foreign Relations, 1915, Sup¬ plement, pp. 626-627.


The Second “JCusitania” Crisis

concluded, the Austro-Hungarian government felt obliged to remind the American authorities that it had never been informed of correspond¬ ence between Berlin and Washington, and that, in any event, it pre¬ ferred to conduct its own foreign relations.62 The Austrian reply was decoded at the State Department early in the morning of December 17. Lansing was plainly irritated. The note, he advised President Wilson, was “special pleading consisting of tech¬ nicalities and quibbles.” The American government should refuse to debate the principles of law and humanity involved. Then he drafted a harsh reply saying that details of the incident were not necessary to prove the guilt of the submarine commander, and that the American government held the Austro-Hungarian government responsible and repeated its demands of December 6.63 Wilson reworked Lansing’s note on the day of his marriage to Mrs. Galt, December 18, softening its harsh phrases and adding courteous references, and it was sent to Vien¬ na on December 19.64 Tedious discussions about the nature of the evidence and the law now followed between Washington and Vienna, and it seemed for a moment that Burian would suggest arbitration as a way out.65 Wilson followed these exchanges from Hot Springs with growing conviction that his Secretary of State was going too far too fast, especially after Lansing wrote on December 28 that the United States might soon have to break relations, this would probably mean war, and Wilson ought to consider the possibility of laying the facts before Congress to obtain its approval before severing relations with the Hapsburg government.66 Wilson’s reply indicated that he was having many second thoughts: “I have your letter of yesterday about our relations with Austria-Hun¬ gary. “What new elements in the case make you feel now, what, I remem¬ ber, you did not feel at the outset of this matter, that a breach of diplo¬ matic relations would probably, rather than possibly, mean war? I do not now recall any new influences that have recently come into the 62 Ambassador Penfield to the Secretary of State, December 15, 1915, ibid., pp. 63863963 R. Lansing to W. W., two letters, December 17, 1915; R. Lansing, “Draft Tele¬ gram . . .all in The Lansing Papers, 1, 499-500. 64 The Secretary of State to Ambassador Penfield, December 19, 1915, Foreign Rela¬ tions, 1915, Supplement, pp. 647-648. 65 See the memoranda and notes printed in The Lansing Papers, 1, 501-505. 66 R. Lansing to W. W., December 28, 1915, ibid., pp. 507-508.

The Second “ J^usitania” Crisis


field, and I would very much like to know what has made this im¬ pression on your mind. “You may of course be right. All along there has been reason to fear that such might be the outcome. And I quite agree with you that we ought to think our course out very frankly and carefully, blinking noth¬ ing. “I do not think that it would be wise in any case to lay the matter publicly before Congress. The most that I could do would be to consult with the leaders on the hill. To lay the matter publicly before Congress would in effect be to announce that we expected war and might be the means of hastening it. “There are some wise and experienced men on the Senate Commit¬ tee on Foreign Relations and it is quite possible that we might get use¬ ful guidance from them. For myself I do not doubt the constitutional powers of the Executive in this connection; but power is a different matter from wise policy. “Your answer to some of the questions I raised or suggested in my last brief note to you on the news from Vienna67 will necessarily form a part and a very fundamental part of our discussion of the whole situa¬ tion. If the Imperial and Royal Government thinks that it can put a very different face upon the Ancona case by representations which it thinks us bound in fairness to it to consider, how can we refuse to discuss the matter with them until all the world is convinced that rock bottom has been reached?”68 There were, indeed, many signs that Lansing had grossly misjudged public, and particularly congressional, sentiment. Prominent Demo¬ cratic senators, so Washington correspondents reported on the same day that Wilson wrote the above letter, believed that the first Ancona note had been much too severe and could not understand why the United States should refuse to arbitrate the controversy. They also in¬ timated that Wilson had promised Senator William J. Stone of Mis¬ souri, chairman of the foreign relations committee, that there would be no rupture with Austria-Hungary until Democratic members of the committee had had an opportunity to talk to the President.69 The records do not reveal the fact, but it is possible that Stone called Wilson 67 This was W. W. to R. Lansing, December 27, 1915, ibid., pp. 506-507, asking how the American government could refuse to consider arbitration if the Austrian govern¬ ment proposed it. 68 W. W. to R. Lansing, December 29, 1915, ibid., pp. 508-509. 69 New Yor\ Times, December 30, 1915.


The Second “ JLusitania” Crisis

by telephone on December 29 and their conversation influenced Wil¬ son’s letter to Lansing on the same day. Burian saved the President the necessity of a showdown with his Secretary of State by sending a full and responsive reply on the Ancona affair to Washington on December 29. It reaffirmed the Hapsburg government’s respect for the “sacred demands of humanity” and prom¬ ised that Austrian submarines would not sink passenger vessels or mer¬ chantmen without making provision for the safety of passengers and crews, provided that they did not resist attack or attempt to escape. It recounted the details of the attack on the Ancona, emphasizing that the submarine commander had been certain when he fired the torpedo that the ship would not sink rapidly, and that she had in fact stayed afloat forty-five minutes after being hit. Even so, the note went on, the com¬ mander had grievously erred and been punished for violating his in¬ structions. Moreover, the Austro-Hungarian government also recog¬ nized its liability to indemnify American citizens affected by the at¬ tack.70 It was more than Lansing had hoped for—a complete vindication of the American position on submarine warfare. He sent a copy of Burian’s note by special messenger to Hot Springs on the night of December 30. He also gave a copy to reporters on the following day, adding that Burian had met American demands squarely and in a manly way, and that the settlement would facilitate agreement between Germany and the United States in the Lusitania controversy.71 Wilson must have called Lansing to congratulate him on the victory, for he did not write a personal note, although he later told the Austro-Hun¬ garian government that Burian’s “friendly and reasonable” and frank note had made an “amicable and satisfactory settlement” of the Ancona case easy to achieve.72 Most editors agreed and were fulsome in congratu¬ lations.73 70 Ambassador Penfield to the Secretary of State, December 29, 1915, Foreign Rela¬ tions, 191$, Supplement, pp. 655-658.

71 New

Yor\ Times, January 1, 1916.

72 Wilson’s note to Ambassador Penfield, quoted in W. W. to R. Lansing, January 2, 1916, The Lansing Papers, 1, 512-513, and transmitted in the Secretary of State to Am¬ bassador Penfield, January 3, 1916, Papers Relating to the Foreign Relations of the United- States, 191S, Supplement, The JVorld IVar, pp. 143-1445 hereinafter cited as Foreign Relations, 1916, Supplement. 73 e. g., New Yor\ Evening Post, Chicago Herald, St. Louis Republic, Pittsburgh Dispatch, Baltimore American, Baltimore Sun, and Hartford Courant, all dated Janu¬ ary 1, 1916; also “Apology for the ‘Ancona’; Torpedo for the ‘Persia,’ ” Literary Digest, lii (January 15, 1916), 101-103.

The Second “cCusitania” Crisis


The Lusitania negotiations had meanwhile suddenly taken a serious turn at the very moment when it seemed that a break with Austria-Hun¬ gary was possible. Lansing reminded Bernstorff on December i of the need for some progress and even offered to send a cipher dispatch to Berlin for him.74 Two weeks passed without any word from the Ger¬ man Embassy, and Lansing’s patience snapped. “I feel that continued delay in reaching an agreement in this matter,” he wrote to Bernstorff on December 15, “may precipitate a situation which both of us would seriously regret.”75 Boy-Ed’s and von Papen’s dismissal, Wilson’s de¬ nunciation of German-inspired intrigue in his Annual Message, and dispatch of the first Ancona note had all recently unnerved the German Ambassador. Receipt of Lansing’s letter of December 15 on that same day confirmed his fears. He rushed to Colonel House’s apartment in New York on the following morning and complained bitterly that the United States was deliberately seeking to break diplomatic relations with both Central Powers. “He thought, too, that the President was largely influenced by his belief that Germany was instigating plots in the United States.”78 He also pleaded strongly against sending a sharp note to Berlin and said that he thought that he could obtain an apology and indemnity from Inis government if only he had time.77 Bernstorff sent Lansing’s letter, this time by wireless, to the Foreign Office in Berlin as soon as he received it.78 It arrived at Wilhelmstrasse on December 17. Bernstorff’s long Telegram No. 557, of November 23, which he had sent by mail, had reached the Foreign Office on De¬ cember 16. Chancellor von Bethmann Hollweg and Foreign Secretary Gottlieb von Jagow were startled but did not miss the signs of crisis. Bethmann set to work on a reply, and Jagow sent a wireless message asking Bernstorff to let him know if there was danger in further post¬ ponement. If there was, he added, he would have to send instruction by wireless even though he was reluctant to do so.78 Bethmann was determined that His Imperial Majesty’s Ambassador in Washington should not have any opportunity for such freewheeling diplomacy as he had practiced in the Arabic crisis. With Lansing’s pro74 R. Lansing, “Memorandum by the Secretary of State . . . ,” December i, 1915, The Lansing Papers, 1, 86-87. 75 R. Lansing to J. von Bernstorff, December 15, 1915, ibid., p. 498. 78 House Diary, December 16, 1915. 77 E. M. House to W. W., December 16, 1915, Wilson Papers. 78 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, December 15, 1915, German F. O. Archives. 79 G. von Jagow to the German Embassy, Washington, December 18, 1915, ibid.


The Second “ JZusitania” Crisis

posed draft before him, the Chancellor laboriously wrote out detailed instructions and three counterproposals by hand. The first said that Germany’s submarine campaign was being conducted in reprisal against England’s illegal blockade; declared that neutrals suffered from the sub¬ marine campaign mainly because they acquiesced in English measures, claimed that Germany was under no obligation to pay indemnity for loss of American lives on the Lusitania, as much as she regretted this loss of life; and offered to submit the specific issue (but not the question of the legality of the submarine war) to an international court of arbi¬ tration.80 Bethmann’s second counterproposal was identical with the first until the last paragraph. It then omitted the reference to arbitra¬ tion and read: “However, the German Government, without recognizing any obligation under international law, but out of a spirit of friendship, is willing to pay an indemnity for the death of American citizens on account of the sinking of the Lusitania.” The third counterproposal also omitted the reference to arbitration and substituted a new conclud¬ ing paragraph as follows: “The German Government, on the other hand, recognizes from the course which the negotiations so far have taken, the difficulty of reconciling in principle the American and Ger¬ man points of view. ... A perpetuation of this difference of opinion would not, however, be conducive to the friendly relations between the United States and Germany which have never been disturbed and the continuation of which is so sincerely desired by both Governments. Ac¬ tuated by this spirit the Imperial German Government repeats its deep regrets over the death of American citizens caused by the sinking of the Lusitania and, in order to settle this case amicably, declares its readiness to pay indemnity for the losses incurred.”81 Bethmann added precise instructions for each step, adding: “Any changes, except stylistic ones, have to be authorized over here.”82 He then put the dispatch in the mail. Jagow had already informed Bernstorff by wireless that explicit instructions were on their way by mail.83 Bernstorff passed this message on to Lansing on December 20. The Secretary of State replied that further delay would only imperil a settle¬ ment and suggested that the Foreign Office repeat its instructions in 80 This is printed in The Lansing Papers, i, 511-512. 81 This third counterproposal is also printed in ibid., pp. 514-515. 82 The Imperial Chancellor to Count von Bernstorff, December 19, 1915, German F. O. Archives. 83 Foreign Office to German Embassy, Washington, December 18, 1915, repeated December 21, 1915, ibid.

The Second “J&usitania” Crisis


the German code over the State Department wire from Berlin.84 Bernstorff relayed Lansing’s message to Berlin by wireless;80 Lansing, tak¬ ing no chances, repeated the suggestion to the Chancellor through James W. Gerard, American Ambassador in Berlin.86 The Foreign Office sent no reply immediately, and Bernstorff be¬ came almost frantic. “Request urgently as soon as possible detailed in¬ structions through mediation of Gerard. Hysteria here grows daily,” he wrote in a telegram on December 24T “Pressure here for settlement of Lusitania question increases more and more due to nervousness be¬ cause of Congress, so-called German conspiracy, and Ancona affair,” he warned by wireless on the same day. “As I have reported, the situa¬ tion is very serious. Break with Austria-Hungary seems almost unavoid¬ able, since the abruptness of the American tone makes yielding ex¬ tremely difficult.”88 “Secretary of State renewed his request to have in¬ structions sent telegraphically,” Bernstorff urged again on December 25. “Gerard instructed to forward any message regarding Lusitania.”89 Jagow had waited to repeat the instructions to Bernstorff only because he knew that the Austrians were about to yield in the Ancona contro¬ versy, and he wanted to exploit the good feeling that would follow reception of the Austrian note in the United States.90 But under Bernstorff’s and Lansing’s prodding he repeated Bethmann’s instructions by cable on December 26.91 Bernstorff went through the motions of presenting Bethmann’s first counterproposal to Lansing on December 31, adding that he expected other instructions and realized that Berlin’s statement covered old ground. Following the Chancellor’s instructions, he said that his gov¬ ernment would like to know the reasons why the American govern¬ ment rejected arbitration of the Lusitania dispute, if, indeed, it did still 84 J. von Bernstorff to R. Lansing, December 20, 1915; R. Lansing to }. von Bern¬ storff, December 20, 1915, The Lansing Papers, 1, 502. 85 J. von Bernstorff to the Foreign Office, December 21, 1915, Foreign Relations, 1915, Supplement, 648-649. The Foreign Office received this dispatch on December 23. 86 J. W. Gerard to T. von Bethmann Hollweg, December 23, 1915, German F. O. Archives. 87 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, Telegram No. 661, December 24, 1915, ibid. 88 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, Wireless No. 274, December 24, 1915, ibid. 89 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, Wireless No. 281, December 25, 1915, ibid. 90 As he said in G. von Jagow to Ambassador von Bernstorff, December 28, 1915, ibid. 91 Foreign Office to Ambassador von Bernstorff, Telegram No. 534, December 26, 1915, ibid.


The Second “ JCusitania” Crisis

reject it. Then, very much on his own, he added “that he believed that his Government, if a fairly good case could be made out against arbi¬ tration, would follow the course which had been adopted apparently by Austria in their Ancona case.” Lansing replied that there was nothing in the fundamental issues to arbitrate, even though the American gov¬ ernment was prepared to arbitrate the amount of the indemnity. The German government, he went on, had conceded in a recent note that no merchant ship should be sunk until all persons on board had been placed in safety.92 It would not, Lansing added, be necessary to men¬ tion the matter of liability in a published statement; liability could be passed over as had been done in the Arabic statement. Bernstorff said that he “would communicate with his Government at once in regard to the matter and see if they would not follow out a course which they had so plainly set forth as to the illegality of retaliatory measures, and as to the duties imposed upon the commander of a submarine in sinking a merchant vessel.” He was hopeful that agree¬ ment could be reached along these lines.93 This good beginning was briefly interrupted by receipt in Wash¬ ington on January i, 1916, of news that a British liner, Persia, 7,964 tons, of the Peninsular and Oriental Line, had been torpedoed off Crete on December 30, 1915, with the loss, among others, of two American lives.94 A report on the following day from the American Consul at Alexandria said that the Persia had carried a 4.7-inch gun and raised doubt as to whether she had actually been torpedoed.95 “Are we sufficiently informed as to the facts in the case of the Persia to form a judgment and plan for a course of action,” Wilson wrote in a telegram to Lansing on that same day, after reading the Consul’s report. “I would very much like your candid advice as to whether you think it best that I should return to Washington.” Meanwhile, 92 Lansing was referring here to the latest note (Ambassador Gerard to the Secre¬ tary of State, December 2, 1915, Foreign Relations, 1915, Supplement, pp. 644-646) in the Frye case involving German treatment of American shipping under the terms of the Prussian-American treaties of 1785 and 1799, for the background of which see A. S. Link, Wilson, in, 454. Lansing was rather grossly misinterpreting the statement in the German note. It referred specifically to American ships, not to merchant ships in general, and certainly not to belligerent merchant ships. 93 R. Lansing, “Memorandum by the Secretary of State . . . , December 31, 1915,” The Lansing Papers, 1, 510-511. The italicized portions of this account are taken from J. von Bernstorff to the Foreign Ofhce, January 3, 1916, German F. O. Archives. 9iNew Yor\ Times, January 2, 1916.

95 ibid.,

January 3, 1916.

The Second “ JZusitania” Crisis


he continued, Lansing should dispatch a note of inquiry (the text of which he suggested) to the Austro-Hungarian government.96 Lansing replied in considerable excitement, saying that he was afraid that popular excitement might manifest itself in Congress and he thought that Wilson should return at once.97 There was, indeed, much commotion in Washington on the fol¬ lowing day, January 3, when reporters learned that the President was returning to the city by special train.98 It did not survive very long once Wilson arrived on January 4. Review of dispatches soon convinced him that there simply was not enough evidence for a judgment. He can¬ celed a Cabinet meeting scheduled for the morning and then gave out a statement saying that the President and Secretary of State were try¬ ing to obtain the facts “in this grave matter” and would act as soon as information was available.99 Tumulty saw Wilson on the same day and wrote the following memorandum of a memorable conversation: “About ten minutes to ten o’clock this morning I had a very in¬ teresting conversation with the President at the White House, my purpose being to bring to him the atmosphere of Washington and the country as far as I could ascertain with reference to the sinking of the PERSIA by a submarine. The other purpose of my visit was to warn him that Senator Stone might induce him to make some admission with reference to his attitude which might embarrass the President in the future. “The President looked very well after his trip and seemed to be in a fine mood, although it was plainly evident that the PERSIA affair rested heavily upon him. My attitude toward this matter was for action, and action all along the line. This did not seem to meet with a very hearty response from the President. He informed me that it would not be the thing for us to take action against any government without our government being in possession of all the facts. I replied that that was my attitude, but I thought there should be action and vigorous action as soon as all the facts were ascertained. He agreed with me in this. When I began to tell him about the attitude of the country and the feeling that there was a lack of leadership, he stiffened up in his chair and said, ‘Tumulty, you may as well understand my position right now. 96 W. W. to R. Lansing, January 2, 1916, The Lansing Papers, 1, 512-513. 97 R. Lansing to W. W., January 3, 1916, Wilson Papers. 98 New York World, January 4, 1916; New Yor\ Times, January 4, 1916. 99 ibid., January 5, 1916.


The Second “JZusitania” Crisis

If my re-election as President depends upon my getting into war, I don’t want to be President. I have been away and I have had lots of time to think about this war and the effect of our country getting into it, and I have made up my mind that I am more interested in the opin¬ ion that the country will have of me ten years from now than the opin¬ ion it may be willing to express today. Of course, I understand that the country wants action, and I intend to stand by the record I have made in all these cases, and take whatever action may be necessary, but I will not be rushed into war, no matter if every damned congressman and senator stands up on his hind legs and proclaims me a coward.’ He continued, speaking of the severance of diplomatic relations,—‘You must know that when I consider this matter, I can only consider it as the forerunner of war. I believe that the sober-minded people of this country will applaud any efforts I may make without the loss of our honor to keep this country out of war.’ He said that if we took any precipitate action right now, it might prevent Austria from coming across in generous fashion.”100 Criticism broke out sharply in the Senate on January 5, but most of it, in fact, was aimed at the administration for permitting Americans to travel on belligerent ships.101 Excitement died entirely when the American Consul at Alexandria telegraphed a summary of the affidavits of survivors on the following day, January 6. No one had seen a subma¬ rine, and no one was willing to swear that he had seen either a torpedo or its track.102 Later reports from Vienna and Berlin affirmed that no Austrian or German submarine had been involved103 and suggested that an internal explosion might have caused the disaster.104 Officials in the German Foreign Office had meanwhile been mysti¬ fied and alarmed lest misunderstanding over the Persia imperil the Lusitania negotiations. The German Admiralty had stationed a flotilla of submarines at the Austro-Hungarian naval base at Pola on the Adri100 Memorandum dated January 4, 1916, Tumulty Papers.

101 New Yor\ Times, January 6, 1916. Congressional Record, 64th Cong., 1st sess., pp. 495-496, 505-510. 102 New York Times, January 7, 1916. 103 Ambassador Penfield to the Secretary of State, January 22, 1916, Foreign Rela¬ tions, 1916, Supplement, pp. 148-149; Ambassador Gerard to the Secretary of State, January 17, 1916, ibid., p. 145, summarizing H. von Holtzendorff to G. von Jagow, January 17, 1916, German F. O. Archives.

104 New

York. Times, January 12, 1916. There was a report from Amsterdam on

January 23, 19^6, that a Turkish submarine had sunk the Persia, ibid., January 24, 1916. The Turkish government denied the allegation. The Charge in Turkey to tire Secretary of State, March 8, 1916, Foreign Relations, 191b, Supplement, pp. 214-215.

The Second “ JZusitania” Crisis


atic, but they were operating under orders to observe the rules of cruiser warfare except when dealing with armed merchantmen, and not to sink liners, even when they were armed.105 Officials in the Foreign Office thought some reassurance had to be sent to Washington after receiving the following warning from Bernstorff on about January 5: “Attitude here due to the Persia incident again worse and speed neces¬ sary. Situation as difficult as my reports emphasize. Congress and ad¬ ministration wish to go ahead against England but repeatedly kept from it since the anti-German clique has pushed the submarine ques¬ tion into the foreground.”106 Jagow, with the approval of the head of the Admiralty, Admiral Henning von Holtzendorff,107 telegraphed a detailed summary of in¬ structions governing submarine operations in the Mediterranean to Bernstorff on January 5 or 6 (omitting, however, any reference to armed merchantmen), and Bernstorff gave the dispatch to Lansing on January 7, with the request that the Secretary of State hand it to the press.108 It was, the newspapers said, a second notable diplomatic tri¬ umph within scarcely more than a week,109 and a good augury, adminis¬ tration leaders thought, for the success of the Lusitania negotiations.110 Both conclusions were accurate, but, as we will see later,111 the Persia incident had its most significant impact in causing Wilson and Lansing to undertake a new diplomatic campaign to disarm all liners and mer¬ chant ships. Bernstorff resumed the Lusitania negotiations on January 7, 1916, at the same time that he disclosed instructions to German submarine 105 A. Spindler, La Guerre Sous-Marine, hi, 12, 29-30. 106 J. von Bernstorff to the Foreign Office, January 4, 1916, German F. O. Archives. 107 Von Holtzendorff told Grand Admiral Alfred von Tirpitz, Naval Secretary, and General Erich von Falkenhayn, Chief of the Army General Staff, and others on Janu¬ ary 5, 1916, that he had given his approval. “General v. Falkenhayn and the War Minister [Wild von Hohenborn] said that in this case one shouldn’t be surprised if America became still more insolent, since she had already received a guarantee in ad¬ vance that her biggest demands had been granted.” “Notes on the Conference of January 5, 1916,” Alfred von Tirpitz, Politische Do\umente von A. von


Deutsche Ohnmachtspoliti\ im Wclt\neg (2 vols.), n, 458; hereinafter cited as Politi¬ sche Do\umente. 108 Ambassador von Bernstorff to the Secretary of State, n. d., delivered on January 7, 1916, Foreign Relations, igi6, Supplement, pp. 144-145; R. Lansing to W. W., Janu¬ ary 7, 1916, The Lansing Papers, 1, 513; New Yor\ Times, January 8, 1916. 109 New York World, January 8, 1916; New Republic, v (January 15, 1916), 260-261; “American Law for the Submarine,” Literary Digest, lii (January 22, 1916), 161-163. 110 R. Lansing to W. W., January 7, 1916, The Lansing Papers, 1, 513-514. 111 See below, p. 142.

The Second “ JZusitania” Crisis


commanders in the Mediterranean, by handing Bethmann’s third coun¬ terproposal to Lansing. Lansing was much encouraged. “There is lack¬ ing any recognition of liability since the indemnity which they pro¬ posed to pay is, in fact, on the basis of comity and not on the basis of right . . . ,” he wrote to Wilson on that day. If in any way the agree¬ ment to pay the indemnity can be construed into a recognition of liabil¬ ity it would seem as if a final settlement of the case was very near.”112 Perhaps the two governments were not so far apart. As Wilson observed in reply on January io: “I have tried hard to find something in this note about the Lusitania out of which a satisfactory answer to our demands could be made, but must admit that I have failed. It is a concession of grace, and not at all of right. “And yet I do not see that it would be essentially out of tune with it if the Imperial Government were to say that, even while it was argu¬ ing and without abatement insisting on the necessity for retaliation and even the right to retaliate, it was not willing to make that necessity an excuse for abbreviating the rights of neutrals or for unnecessarily imper¬ iling the lives of non-combatants, and that, therefore, while wishing to make very plain the imperative grounds for its recent policy, it was ready to recognize very frankly the justice of the contentions of the United States with regard to the rights of American citizens and as¬ sume the responsibility which she (the Imp. Gov.) had incurred by the incidental ignoring of those rights on the occasion referred to. “She could in this wise put Great Britain more obviously in the wrong as compared with herself, by showing that she, in contrast with Great Britain, was willing to make good for the damage done neutrals. “I understand you had a conference with Bernstorff to-day. Do you think from the present aspect of the situation that a suggestion such as I have outlined would set the settlement a step forward, or not?”113 Lansing had anticipated Wilson’s own reactions in an interview with Bernstorff in the morning of January io. The trouble, the Ambassador replied, was that the German public and many leaders in the Imperial government were not willing to abandon a policy of reprisals so long as Great Britain continued her illegal blockade. He handed Lansing a statement that he had just received from the Foreign Office saying that the German government would be gratified if the United States took 112 R.

Lansing to W. W., January 7, 1916, The Lansing Papers, 1, 513.

113 W. W. to R. Lansing, January 10, 1916, ibid., pp. 515-516.

The Second “JCusitania” Crisis


energetic steps to establish “real freedom of the seas.”114 Lansing re¬ plied that it was not necessary for Germany to give up reprisals. Re¬ taliation against Great Britain might indeed be justified, but it was necessarily illegal in a strict sense. All that Germany had to do was to admit that this retaliation was illegal and imposed liabilities on the German government when neutrals suffered in consequence. “I said, to him,” Lansing recorded, “that that was the same course we were taking with regard to Great Britain—that Great Britain’s interruption of trade to Germany was admittedly retaliatory and that it, therefore, was illegal and so far as neutrals were concerned it imposed liability on Great Britain; and that I could not see how we could treat the matter differently with the two Governments.”115 Bernstorff cabled a long resume of this conversation to the Foreign Office on January 13, but he failed to convey Lansing’s essential point —admission of German liability that would amount to a disavowal— and suggested only a redrafting of the third counterproposal by deletion of its second paragraph which asserted that neutrals had no right to complain when they suffered from German retaliatory measures.110 This, Jagow replied, was agreeable if it would satisfy Lansing’s wor¬ ries. Indeed, the Foreign Secretary went on, if a shortened third coun¬ terproposal was unacceptable, then Bernstorff as a last resort might resubmit the draft note that he had sent to Lansing on October 2, but with a few textual changes, elimination of its last paragraph, and sub¬ stitution almost verbatim of the concluding paragraph of Bethmann’s third counterproposal.117 The shortened third counterproposal and re¬ vised Bernstorff draft read as follows: Shortened Third Counterproposal

The German submarine war against England’s commerce at sea, as announced on February 4, 1915, is conducted in retaliation of England’s inhuman war against Germany’s commercial and industrial life. It is an acknowledged rule of international law that retaliation may be employed against acts committed in contravention of the law of nations. Germany is enacting such a retaliation, for it is England’s endeavor to cut off all imports from Germany by preventing even legal commerce of the neutrals 114 It was G. von Jagow to the German Embassy, January 7, 1916, German F. O. Archives. It is published in The Lansing Papers, 1, 517.

115 R.

Lansing, “Memorandum by the Secretary of State . . . ,” January 10, 1916,

ibid., pp. 516-517. 116 J. von Bernstorff to the Foreign Office, January 13, 1916, German F. O. Archives. 117 G. von Jagow to J. von Bernstorff, January 18, 1916, ibid.


The Second “ £usitania” Crisis

with her and thereby subjecting the German population to starvation. In answer to these acts Germany is making efforts to destroy England’s com¬ merce at sea, at least as far as it is carried on by enemy vessels. If Germany has notwithstanding limited her submarine warfare this was done in view of her long standing friendship with the United States and in the ex¬ pectation that the steps taken by the American Government in the mean¬ time aiming at the restoration of the freedom of the seas would be suc¬ cessful. The German Government, on the other hand, recognizes from the course which the negotiations so far have taken the difficulty to reconcile in principle the American and the German point of view, as the interests and legal aspects of the neutrals and belligerents naturally do not agree in this point and as the illegality of the English course of procedure can hardly be recognized in the United States as fully as it is in Germany. A perpetuation of this difference of opinion, however, would not tend to further the amicable relations between the United States and Germany which have never been disturbed and the continuation of which is so sincerely desired by both Governments. Actuated by this spirit the Im¬ perial Government again expresses its deep regret at the death of Ameri¬ can citizens caused by the sinking of the Lusitania and, in order to settle this question amicably, declares its readiness to pay indemnity for the losses inflicted. Revised Bernstorff Draft Note

The attack on the Lusitania formed part of the reprisals enacted by the Imperial Government against Great Britain on account of her illegal starvation policy. According to the German opinion such reprisals were amply justified by the inhuman British warfare. At that time the Im¬ perial Government had not yet issued the instructions which now regu¬ late the German submarine warfare and according to which the Arabic case was settled. These instructions were issued with regard to the friend¬ ship of many years’ standing between Germany and the United States and in expectation that the steps the American Government has under¬ taken in the meantime to reestablish the freedom of the seas would be successful. Even before these instructions were issued it was, however, not the intention of the Imperial Government that our reprisals should lead to the loss of the lives of noncombatants. My Government has, therefore, on previous occasions expressed its deep regret that American lives should have been lost on the Lusitania. As for the question whether the Imperial Government is obliged to grant an indemnity in this case, it appears from the negotiations which have hitherto taken place that a further accentuation of the difference of opinion which has arisen on this point would not be apt to promote

The Second “ JZusitania” Crisis


the friendly relations between Germany and the United States which both Governments have at heart and which so far have never been troubled. In a spirit of friendship and conciliation, therefore, the Imperial Government in order to settle definitely the Lusitania incident, declare themselves willing to grant an indemnity for the lives of American citi¬ zens which were lost by the sinking of the boat.118

Jagow’s new instructions arrived in Washington on Saturday, Janu¬ ary 22, and Bernstorff at once drafted the two new counterproposals and sent them to Lansing that same night. The new drafts, the Secre¬ tary of State wrote when sending copies to the President on January 24, were no improvement at all over the old ones. He would not talk with Bernstorff until he had heard from Wilson, Lansing said, but he could only conclude that there was nothing to do but make a for¬ mal demand for admission of illegal conduct upon the German govern¬ ment and break diplomatic relations if Germany did not yield.119 Wilson agreed that the new counterproposals would not do. But he re¬ minded Lansing of the cable message he had received from Colonel House on January 15, advising that it was of “utmost significance” to continue relations with Germany and Austria-Hungary until the Presi¬ dent had received a letter which House was writing and would mail on January 19.120 Would it not be better, Wilson wondered, to postpone final steps until House’s letter had arrived?121 Lansing and Wilson agreed on Tuesday morning, January 25, that the Secretary of State should at least prepare the way for a final break in negotiations, but also give authorities in Berlin one final opportunity to yield. In any event, Lansing should wait until the President’s return from his preparedness tour before making any final moves. Lansing was, consequently, ominous in tone when he talked to Bernstorff in the afternoon. There was no good reason to continue conversations, he said, unless the German government was prepared to admit the il¬ legality of the destruction of the Lusitania. What would the American government do, the Ambassador asked, if Germany refused to accede 118 As printed in The Lansing Papers, i, 519-520. 119 R. Lansing to W. W., January 24, 1916, ibid., pp. 521-522. 120 The cablegram was E. M. House to W. W., January 15, 1916, Wilson Papers. The letter was E. M. House to W. W., January 15, 1916, ibid. It expressed high hopes for the possibility of Wilson’s mediation if only he could avoid major difficulties with both rival alliances. Wilson had repeated the cablegram to Lansing in W. W. to R. Lansing, January 17, 1916, the Papers of Robert Lansing, Princeton University Li¬ brary. 121W. W. to R. Lansing, January 24, 1916, The Lansing Papers, 1, 522.


The Second “ U51 tion. Finally, there was the decisive influence of Colonel House’s advice to avoid a break over the single issue of a Lusitania disavowal. House repeated this advice in two cablegrams that reached the President at St. Louis on February 2 and on his train the next day, as follows: The situation is like this. A great controversy is going on in Germany regarding undersea warfare. The navy, backed more or less by the army, believe that Great Britain can be effectively blockaded, provided Germany can use their new and powerful submarines indiscriminately and not be hampered by any laws whatsoever. They also believe failure has resulted from our interference and Germany’s endeavor to conform to our demands. They think war with us would not be so disastrous as Great Britain’s blockade. The civil Government believe that if the blockade continues, they may be forced to yield to the navy; consequently they are unwilling to admit illegality of their undersea warfare. They will yield anything but this. If you insist upon that point, I believe war will follow. Gerard under151 C. Spring Rice to E. Grey, December 9, 1915, S. Gwynn (ed.). The Letters of Spring Rice, n, 302-303.

The Second “£usitania” Crisis


stands the question and I would suggest letting him try to arrange some¬ thing satisfactory direct. I hope final action may not be taken until I have had an opportunity of talking with you. . . .1S2 I doubt whether a crisis with Germany can long be avoided. The [Eng¬ lish] . . . blockade will make the demand imperative that an attempt be made to break it by the transcendent sea warfare. We will then be com¬ pelled to sever relations and our position will be far better than if we do so over a nine months’ old issue and largely upon the wording of a suit¬ able apology. I think reference to the freedom of the seas in Bernstorff’s proposed apology is unfortunate. It will irritate the Allies and give Ger¬ many hope where there is none. The rules of the sea cannot be changed during the war and it will be hurtful to all concerned to encourage such a delusion.153

It was as if Wilson had seen a great light. For the first time he under¬ stood what Gerard had failed to make clear, even to mention—that severe demands might well tip the balance in Germany against the Chancellor and set engines in fatal motion under the seas. “Please hold message suggested yesterday until I can see you or if it has been sent send word to await further instructions,” he instructed Lansing by tele¬ gram when his train stopped at Terre Haute on February 3. “Will explain when I reach Washington.”154 He had made his decision firmly by the time he arrived in Washington on the following afternoon. He was too busy to see Lansing immediately, but he sent House’s dis¬ patches to him, adding that they would show why he had sent his telegram from Terre Haute. He would see Lansing tomorrow. Mean¬ while, he went on, “Do you not think that we could frame a hand¬ some apology from Germany which we could accept without explicit disavowal, and leaving out reference to freedom of the seas. Bernstorff must see that nothing immediate can be done about that.”155 Bernstorff arrived at the State Department at 3:55 p.m. on February 4, not long after Wilson wrote the above letter, bringing a note that he had just received from Berlin. It was the Foreign Office’s redraft of the Lusitania memorandum that Bernstorff had sent on January 26. The following excerpt from von Muller’s diary sheds some light on the preparation of the new memorandum: “From Berlin I was in¬ formed of the shameless demand of the American Government in the ‘Lusitania’ matter. We should ourselves acknowledge the sinking of 152 E. M. House to W. W., from Geneva, January 30, 1916, Wilson Papers. 153 E. M. House to W. W., February 2, 1916, ibid. 164 W. W. to R. Lansing, February 3, 1916, The Lansing Papers, 1, 530. 165 W. W. to R. Lansing, February 4, 1916, Wilson Papers.


The Second “JCusitania” Crisis

the ‘Lusitania’ as a ‘disloyal act’ and thereby—and that is naturally the heart of the matter—bind our hands for the future. In agreement with the Admiralty staff, Jagow has rejected this humiliation as quite un¬ acceptable and has suggested a somewhat moderate statement to which the Emperor gave his approval. The Emperor was, he told me, quite wounded since he had meanwhile entirely forgotten that the ‘Lusitania’ affair was still hanging fire.”156 Jagow had made only two changes in Bernstorff’s memorandum. One changed the sentence “Thereby the German retaliation affected neutrals which was not the intention as retaliation becomes an illegal act if applied to other than enemy subjects” to read: “Thereby the German retaliation affected neutrals which was not the intention, as retaliation must not aim at other than enemy subjects.” The second changed the sentence “The Imperial Government.. . expresses profound regret that citizens of the United States suffered by the sinking of the Lusitania and, recognizing the illegality of causing their death, and admitting liability therefor, offers to make reparation . . . .” to read: “The Im¬ perial German Government. . . expresses profound regret that citizens of the United States suffered by the sinking of the Lusitania, and as¬ suming liability therefor, offers to make reparation. . . .”157 The effect was, obviously, to remove all explicit admission of illegality. It was, Bernstorff said, “as far as his Government possibly could go.”158 Some leaders in Berlin feared that it did not go far enough to prevent a rupture. The Emperor told von Muller on February i that he had lain awake half the night thinking about relations with America and whether he would be responsible for a new war further to burden the German people.159 Zimmermann informed press correspondents of the contents of the note on February 2 and authorized them, for the first time, to break the news of the crisis to the German people. A semioffi¬ cial announcement of the dispatch of the note appeared in the German press on February 3. It was followed by a rash of editorial comment during the next few days. Not even the right-wing newspapers were provocative, but all editors, moderate and extremist alike, agreed that the Imperial government had gone the limit in concession, and that the 156 W. Gorlitz (ed.), Regierte der Kaiser, p. 151, entry for January 31, 1916. 157 The German Ambassador to the Secretary of State, memorandum sent from Berlin on February 1, 1916, and delivered to Lansing on February 4, 19T6, Foreign Relations, 1916, Supplement, p. 157. 158 R. Lansing to W. W., February 4, 1916, The Lansing Papers, 1, 530-531. 159 W. Gorlitz (ed.), Regierte der Kaiser, p. 151.

The Second “JS.usitania” Crisis


Washington government now would have to make the decision for peace or war.160 German leaders, using a method that had proved its effectiveness during earlier German-American crises, also appealed directly to the American people. Zimmermann called the Associated Press representa¬ tive to the Foreign Office on February 4, explained the basic issue in dispute, and gave a statement to appear in the American press along with news of receipt in Washington of the German memorandum. “The Government,” he said, “is willing to do everything in its power, and has done everything in its power to meet American wishes, but there are limits beyond which even friendship snaps. I do not under¬ stand America’s course. We had thought the submarine issue settled and the Lusitania question on the way to arrangement—had agreed to pay indemnity and all that—when the United States suddenly made its new demands, which it is impossible for us to accept. You must not push your demands too far. You must not attempt to humiliate Ger¬ many.”161 Bethmann, four days later, gave an even more impassioned interview to Karl H. von Wiegand, reporter for the New York World. The Chancellor after reviewing the Lusitania negotiations in some detail, added that “the phraseology of Secretary Lansing’s note was such as left him no alternative but to reject it; that no German Government could concede such a humiliation for its people and survive.” Fie then exclaimed: “What your Government asks is an impossible humiliation. I have gone far to maintain those cordially friendly relations with America which have existed between your country and Germany since the day when, more than 125 years ago, Prussia was the first nation to recog¬ nize America’s independence in her war with England. “You know that in this entire question I have shown a fair and conciliatory spirit toward your country and people. I have been and am willing to concede to America everything that Germany can con¬ cede within reason and fairness; within the principles of justice and honor. “But I cannot concede a humiliation of Germany and the German people, or the wrenching of the submarine weapon from our hands,

160 Berliner

Lo\al-Anzeiger, February 4, 1916; Berlin Kreuz-zeitung, February 4,

1916; and Berlin Vossische Zeitung, cited in the New Yor\ Times, February 5, 1916; Berlin Kreuz-zeitung, February 5, 1916, quoted in ibid., February 6, 1916; review of German press opinion of February 6 and 7, ibid., February 7 and 8, 1916.

161 New

Yor\ Times, February 5, 1916.


The Second “ £>usitania” Crisis

even to placate America and to insure the continuance of those cordial relations with your country which every true German values and sin¬ cerely desires, except at the price of national humiliation. “It is not with a light heart that I tell you this, but in doing so I am conscious of the fact that I am voicing the sentiment of the united German peoples. “We are battling for our very existence. The German people, in marvellous [sic] solidarity and unity and heroism, in unparalleled sacrifices, are giving their blood and treasures for their country. We are not at war with America, we do not want to be. Certainly no one can credit us with such madness. “I have done and shall continue to do everything within my power to avoid it, but there are some things I cannot do. If that same spirit of upright sincerity in desire to reach an agreement with honor to both nations prevails in America that exists in the German Govern¬ ment and people, then there will be no break in the century and a quarter of friendly relations between the two countries.”162 Tension in Washington eased, curiously, at the same time that it began to rise in Berlin. Lansing was enormously pleased by the German government’s proposed memorandum, or at least pretended to be now that he knew that the President would not permit him to force the issue of illegality. “It comes so near meeting all our demands that I wish to study it with care to see if it cannot be considered acceptable,” Lansing wrote to Wilson on February 4 while sending him a copy of the memorandum. “Of course the word illegal and the word illegality are omitted, but if we do accept this settlement I believe we could state our understanding of the language in order to show in our acceptance that we consider there is a direct admission of wrong.”163 Unnamed spokesmen in both the State Department and the White House gave a fairly detailed summary of the German memorandum to reporters on February 4, and a “high authority” announced that the German concessions had removed the danger of a break in relations, even though the situation was grave. Zimmermann’s statement, report¬ ers were also told, was for home consumption and intended to cover Germany’s retreat.164 White House and State Department spokesmen 162 New York World, February 9, 1916. Von Weigand’s dispatch also included in¬ terviews in the same vein with Zimmermann, an unnamed officer on the Army Gen¬ eral Staff, and Admiral von Holtzendorff. 163 R. Lansing to W. W., February 4, 1916, The Lansing Papers, 1, 531. 164 New Yor\ Times, February 5, 1916; New York World, February 5, 1916.

The Second “JCusitania” Crisis


intimated even more pointedly on February 5 and 6 that the crisis had passed, and that the President and Secretary of State were in no great hurry to confer about the German memorandum.165 Lansing finally saw the President at the White House at 10 a.m. on February 8. They went over the German memorandum and read it to the Cabinet when it met an hour later. Afterward they told reporters that its wording, while not exactly what they had wanted, was ac¬ ceptable, and that there was no longer any danger of a rupture. “A settlement of the Lusitania case is in sight,” a “high Administration official” said in a formal statement to reporters, “probably within the next few days. The United States has not increased its demands; it has not reduced them. You can draw your own conclusions as to the basis of the agreement. The wording proposed by Germany appears to cover the position of the United States. It is not fair to assume that there will have to be any further admissions or concessions from Berlin.”168 It seemed, indeed, almost as if Lansing was saying that there never had been any crisis at all. Certainly the statements that the United States had neither increased nor reduced its demands, and that the German memorandum “covered” the original American demands, were not quite accurate. The truth was that Wilson and Lansing had retreated from a very advanced position both because Wilson did not want a break and because they both had suddenly realized that congressional opinion would not tolerate a rupture over this particular issue. This came out fairly clearly in the aftermath of Bethmann’s appeal of February 8. The correspondent of the semi-official German Wolff Bureau asked various American leaders for replies to send to the Ger¬ man people. Lansing denied that American demands had ever been an “impossible humiliation,” adding that “nothing had been asked of Germany which was not reasonable and fair, and with which a na¬ tion could not comply without doing violence to its honor and dignity.” Vice President Thomas R. Marshall, Senator Stone, and Representa¬ tive Henry D. Flood of Virginia, chairman of the foreign affairs com¬ mittee, all declared that the American government had no desire to humiliate Germany. Senator Hoke Smith was even more blunt—and accurate: “I can truthfully say that there is no desire either in the Ad¬ ministration or in Congress to humiliate Germany, with which our people wish to live in peace and friendship. There is no danger of war, 165 New York Times, February 6 and 7, 1916. 106 New York World, February 9, 1916; also New York Times, February 9, 1916.


The Second “ JLusitania” Crisis

not even a danger of a diplomatic break, for Congress would not toler¬ ate it over merely one word.”167 A strange denouement unfolded quickly. Lansing, following his conference with the President and the Cabinet meeting in the morning of February 8, saw Bernstorf? at the State Department in the late after¬ noon. The Secretary affirmed that the two governments were in sub¬ stantial agreement. But, Lansing asked, would not the Berlin authori¬ ties be willing to substitute the words “recognizing its liability” for “assuming its liability” in the sentence of its memorandum of Febru¬ ary 1 ? Bernstorff was confident that his superiors would be happy to make this change.168 A wave of relief surged through official circles in Berlin upon re¬ ceipt of Bernstorff’s report of this conversation and of reports from Washington to the effect that the Lusitania crisis was over. “The deep pessimism over the relations between Germany and America, which has been like a pall for several days, such as I have not experienced here since the beginning of the submarine war,” von Wiegand re¬ ported from the German capital on February 9, “has lifted considerably since yesterday.”169 Bethmann, still deeply engaged in the larger strug¬ gle over submarine policy, was delighted to earn credit so cheaply. He approved the change suggested by Lansing, and the revised German Lusitania note was put on the American Embassy’s wire probably on February 14. It arrived in Washington on the following day, and Bern¬ storff delivered it to Lansing at noon on February 16. “This matter,” Bernstorff wrote to Bethmann, “which several times has brought us to the brink of war with the United States, now appears to be approach¬ ing a definitive resolution.”170 167 New Yor\ Times, February 12, 1916; New York World, February 12, 1916. 168 R. Lansing to W. W., February 8, 1916, The Lansing Papers, 1, 531; New York World, February 10, 1916. 169 New York World, February 11, 1916. See also the Frankfurter Zeitung, first and second morning edns. and afternoon edn., February 8, 1916, and second morning edn., February 9, 1916. 170 “During the last ten months there were numerous times when it seemed that either the American Government or we wanted a dilatory treatment of the issue,” Bernstorff continued. “At last relations were such, in my opinion, that it lay in the great interest of both governments to remove the bone of contention entirely, if it was at all possible. We were completely hindered here because at every step that I took, upon every question that I raised—whether from the government or from the press—the Lusitania was al¬ ways brought up. When an anti-English speech was made in the Senate or the House of Representatives our enemies would render it ineffective by mentioning the Lusi¬ tania. “In brief, this issue blocked every positive action on our side, while the government


Second “JCusitania” Crisis


Settlement was so near and yet so far away! The German Admiralty on February io had announced that, beginning February 29, German submarines would sink all armed merchantmen without warning. Lansing sent BernstorfFs Lusitania note, dated February 16, to the President. “In view of the recent manifesto from Berlin in regard to armed merchant vessels,” he wrote, “I do not see how we can now ac¬ cept this answer as a settlement of the Lusitania case. . . . The recent declaration is . . . contradictory of their former position and would ap¬ pear to nullify the assurances which they have given.”171 Wilson agreed, replying: “I have no hesitation in saying that, but for the recent announcement of the Central Powers as to the treatment to which they purpose sub¬ jecting armed merchantmen and those which they presume to be armed, it would clearly be our duty in the circumstances to accept the accompanying note as satisfactory. But that announcement inevitably throws doubt upon the whole future, and makes it necessary that we should think the situation out afresh. “I would suggest that you have a frank conversation with the Ger¬ man Ambassador and point out to him just our difficulty—the diffi¬ culty of interpreting their recent assurances in the light of their new and dangerous policy, and of understanding that new policy in view of the fact that all the circumstances upon which they base their adop¬ tion of it were known to them at the time of the Arabic note. “I doubt whether it would be wise to address a note to him. I think that it would be best, all things considered, to make the interchange of explanations oral only, for the present.”172 Lansing announced the President’s decision to reporters on Febru¬ ary 16 and conveyed it formally to Bernstorff on the following day.173 In actual fact, the Lusitania case was now agreeably buried, if not forhere was continually attacked by its Republican opponents because it had accomplished nothing in the matter. Roosevelt utilized the situation when at all possible against Wilson. The former’s fanaticism no longer knows any bounds. The question now is whether Mr. Roosevelt can still be considered sane. Madness appears to have enveloped his mind. Otherwise, it is scarcely possible to understand his latest remark: ‘Wilson fears no one except the Kaiser and myself.’ If Roosevelt continues to go on in this manner he will provide the Republican Party with defeat for the second time.” J. von Bernstorff to T. von Bethmann Hollweg, February 15, 1916, German F. O. Archives. 171 R. Lansing to W. W., February 16, 1916, The Lansing Papers, 1, 531-532. 172 w.

W. to R. Lansing, February 16, 1916, ibid., pp. 532-533.

173 New Yor\

Times, February 17,1916; New York World, February 17, 1916; “Memo¬

randum of the Secretary of State . . . , February 17, 1916,” Foreign Relations, 1916, Supplement, p. 172.


The Second “£usitania” Crisis

mally settled. As the German Ambassador reported to the Foreign Office on February 18: “So far as the Lusitania question itself is con¬ cerned, it must be conceded to be settled, but the final formula, which was reached only after untold labor, is, as [Lansing] expressed it, ‘ac¬ ceptable but not satisfactory.’ The battle about the word ‘illegal’ ended in failure on Mr. Wilson’s part since he does not desire war. This means that the President has not obtained the diplomatic victory in the Lusitania controversy which he wished to have to his credit for election purposes. In the meantime, he is looking around for additional laurel wreaths.”174 “If it had only used a little journalistic skill,” Bernstorf? wrote ten days later, “the American government might have been able to present the settlement of the Lusitania question in the light of a success. Instead, it looks from here as if the President had given in on the fundamental question in order to avoid war.”175 Wilson and Lansing were content to let the Lusitania case remain in limbo,178 and the American government did not raise the issue again until a German-American Claims Commission settled the matter of financial liability in the 1920’s. Meanwhile, in mid-February 1916, the two governments stood on the brink of a new submarine dispute that threatened to engulf them both. We will discuss this dire development in due course, after we have reviewed one of the most astounding epi¬ sodes in American history—Colonel House’s peace mission to Europe and its startling climax. 174 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, February 18, 1916, Official German Documents, n, 1286. I have changed the translation slightly. 175 Ambassador von Bernstorff to the Foreign Office, February 28, 1916, ibid., p. 1288. 178 They did discuss, in late September and early October 1916, the advisability of reopening negotiations with a view to accepting the German note, but they agreed that such a move would not be wise during the presidential campaign then in progress. R. Lansing to W. W., September 21 and October 2, 1916; W. W. to R. Lansing, September 29 and October 6, 1916, The Lansing Papers, 1, 569-572.

The House-Grey Memorandum of the autumn of 1915 convinced Colonel House that the future was full of perils for the American ship of state. The Arabic pledge had brought momentary abatement of high tension with Germany, but the Lusitania case still remained unsettled, and other incidents and dif¬ ficulties were almost bound to arise. There were dangers ahead with the Allies, too, particularly after dispatch of the American note to Great Britain of October 21 denouncing the Anglo-French blockade of Ger¬ many as “ineffective, illegal, and indefensible.” House did not think that there was any serious danger of rupture with Great Britain. He thought, instead, that American failure (which seemed to him in¬ evitable) to do anything effective to challenge the British blockade would tip the balance in Germany in favor of advocates of an all-out submarine effort. This would drive the United States pell-mell into the war in 1916. He did not necessarily want this to happen. He blew hot and cold about the desirability of American participation, depend¬ ing mainly on the changing circumstance. He simply thought that American participation was unavoidable. President Wilson, House thought, had two choices, among others, in this perilous situation. As the Colonel’s biographer has put it: “He might drift upon events, trusting that the persistent difficulties which arose with each belligerent group could be met separately and safely. He might push the still unsettled dispute with Germany over the dis¬ avowal of the sinking of the Lusitania to a point where a break would be inevitable, and thus bring the United States into the war on the side of the Entente.”1 A policy of drift meant permitting Germany, as well as the Allies, to determine American policy and could result in a decla¬ ration of war for the wrong reason—mere defense of technical neutral rights. And it would be ridiculous, and risky as well, House thought, Events

to break with Germany over the Lusitania, an incident that was vir¬ tually dead in the American public mind. There was, House knew, another way out of the dilemma—an American demarche to end the war. 1 Charles Seymour (ed.), The Intimate Papers of Colonel House (4 vols.), 11, 82.


The House-Grey